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ȼɋɌɍɉ 

 
Ɍɟɨɪɿɹ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ – ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɚ ɧɚɭɤɚ, ɹɤɚ ɜɢɜɱɚє ɤɿɥɶɤɿɫɧɿ 

ɡɚɤɨɧɨɦɿɪɧɨɫɬɿ ɩɟɪɟɛɿɝɭ ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɯ ɹɜɢɳ. ȼɫɹɤɿ ɩɪɢɪɨɞɧɿ ɹɜɢɳɚ ɫɥɿɞ 
ɜɜɚɠɚɬɢ ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɦɢ ɥɢɲɟ ɡ ɨɝɥɹɞɭ ɧɚ ʀɯ ɧɟ ɩɨɜɬɨɪɸɜɚɧɿɫɬɶ ɩɪɢ 
ɛɚɝɚɬɨɪɚɡɨɜɨɦɭ ɜɿɞɬɜɨɪɟɧɧɿ.  

Ʉɥɚɫɢɱɧɚ ɬɟɨɪɿɹ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɨɩɟɪɭє ɬɚɤɢɦɢ ɛɚɡɨɜɢɦɢ ɩɨɧɹɬɬɹɦɢ, ɹɤ 
ɩɨɞɿɹ, ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ, ɜɿɞɧɨɫɧɚ ɱɚɫɬɨɬɚ ɿ ɧɚ ʀɯ ɨɫɧɨɜɿ ɤɿɥɶɤɿɫɧɨ ɨɩɢɫɭє 
ɨɛ’єɤɬɢɜɧɿ ɦɨɠɥɢɜɨɫɬɿ ɩɟɪɟɛɿɝɭ ɩɪɢɪɨɞɧɢɯ ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɯ ɹɜɢɳ.  

ɋɭɱɚɫɧɚ ɬɟɨɪɿɹ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɩɪɢ ɪɨɡɜ’ɹɡɭɜɚɧɧɿ ɬɢɯ ɠɟ ɡɚɜɞɚɧɶ 
ɨɩɢɪɚєɬɶɫɹ, ɤɪɿɦ ɜɠɟ ɧɚɡɜɚɧɢɯ, ɳɟ ɣ ɧɚ ɩɨɧɹɬɬɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ, ɡɚɤɨɧɿɜ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ, ʀɯ ɱɢɫɥɨɜɢɯ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤ. ȼɢɩɚɞɤɨɜɚ 
ɜɟɥɢɱɢɧɚ – ɨɞɧɚ ɿɡ ɫɤɥɚɞɨɜɢɯ ɱɚɫɬɢɧ, ɹɤɢɦɢ ɨɩɢɫɭєɬɶɫɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɟ ɹɜɢɳɟ. 

Ɇɚɬɟɦɚɬɢɱɧɿ ɡɚɤɨɧɢ ɬɟɨɪɿʀ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɧɟ є ɚɛɫɬɪɚɤɬɧɢɦɢ ɿ ɧɟ 
ɩɨɡɛɚɜɥɟɧɿ ɮɿɡɢɱɧɨɝɨ ɡɦɿɫɬɭ. ȼɨɧɢ є ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɢɦ ɜɿɞɨɛɪɚɠɟɧɧɹɦ ɪɟɚɥɶɧɢɯ 

ɡɚɤɨɧɨɦɿɪɧɨɫɬɟɣ ɿ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɧɢɯ ɡɚɤɨɧɿɜ, ɹɤɿ ɨɛ’єɤɬɢɜɧɨ ɿɫɧɭɸɬɶ ɭ ɦɚɫɨɜɢɯ 
ɹɜɢɳɚɯ ɩɪɢɪɨɞɢ. Ⱦɨ ɜɢɜɱɟɧɧɹ ɰɢɯ ɹɜɢɳ ɬɟɨɪɿɹ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɡɚɫɬɨɫɨɜɭє 
ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɢɣ ɩɿɞɯɿɞ, ɬɨɦɭ ɡɚ ɫɜɨʀɦ ɡɦɿɫɬɨɦ ɿ ɦɟɬɨɞɚɦɢ ɜɨɧɚ є ɨɞɧɢɦ ɡ 
ɪɨɡɞɿɥɿɜ ɦɚɬɟɦɚɬɢɤɢ, ɹɤɢɣ ɬɚɤ ɫɚɦɨ ɥɨɝɿɱɧɨ ɬɨɱɧɢɣ ɿ ɫɬɪɨɝɢɣ, ɹɤ ɿ ɿɧɲɿ 
ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɿ ɧɚɭɤɢ. 
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1. ȻȿɁɉɈɋȿɊȿȾɇȱɃ ɉȱȾɊȺХɍɇɈɄ ɃɆɈȼȱɊɇɈɋɌȿɃ 
ȿɅȿɆȿɇɌȺɊɇɂХ ɉɈȾȱɃ 

 
Ɉɫɧɨɜɧɿ ɬɟɨɪɟɬɢчɧɿ ɩɨɥɨɠɟɧɧя 

ɉɨɞɿєɸ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬ ɤɨɠɧɨɝɨ ɨɤɪɟɦɨɝɨ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɧɹ 
(ɫɩɨɫɬɟɪɟɠɟɧɧɹ, ɞɨɫɥɿɞɠɟɧɧɹ, ɜɢɦɿɪɭ) - ɜɫɹɤɢɣ ɮɚɤɬ, ɹɤɢɣ ɜ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿ 
ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɧɹ ɦɨɠɟ ɫɬɚɬɢɫɶ ɱɢ ɧɟ ɫɬɚɬɢɫɶ. ȿɥɟɦɟɧɬɚɪɧɨɸ ɩɨɞɿєɸ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ 
ɬɚɤɢɣ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɧɹ, ɹɤɢɣ ɩɨɜɧɿɫɬɸ ɨɩɢɫɭєɬɶɫɹ ɨɞɧɿєɸ ɿ ɬɿɥɶɤɢ 
ɨɞɧɿєɸ ɩɨɞɿєɸ. ɋɭɤɭɩɧɿɫɬɶ ɭɦɨɜ, ɩɪɢ ɹɤɢɯ ɜɢɤɨɧɭɸɬɶɫɹ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɧɹ, 
ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɤɨɦɩɥɟɤɫɨɦ ɭɦɨɜ. 

Ⱦɨɫɬɨɜɿɪɧɨɸ ɩɨɞɿєɸ U ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɬɚɤɭ ɩɨɞɿɸ, ɹɤɚ ɜ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿ 
ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɧɹ ɧɟɨɞɦɿɧɧɨ ɜɿɞɛɭɜɚєɬɶɫɹ. 

ɇɟɦɨɠɥɢɜɨɸ ɩɨɞɿєɸ V ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɬɚɤɭ ɩɨɞɿɸ, ɹɤɚ ɩɪɢ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɧɿ ɧɟ 
ɦɨɠɟ ɜɿɞɛɭɬɢɫɶ. 

ȼɢɩɚɞɤɨɜɨɸ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɩɨɞɿɸ, ɹɤɚ ɩɪɢ ɜɿɞɬɜɨɪɟɧɧɿ ɨɞɧɨɝɨ ɿ ɬɨɝɨ ɠ  
ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɧɹ  ɦɨɠɟ ɜɿɞɛɭɬɢɫɶ, ɚ ɦɨɠɟ ɿ ɧɟ ɜɿɞɛɭɬɢɫɶ. Ⱦɟɤɿɥɶɤɚ ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɯ 
ɩɨɞɿɣ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɫɭɦɿɫɧɢɦɢ, ɹɤɳɨ ɩɪɢ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɧɿ ɜɨɧɢ ɦɨɠɭɬɶ ɧɚɫɬɭɩɢɬɢ 
ɨɞɧɨɱɚɫɧɨ. ȼɢɩɚɞɤɨɜɿ ɩɨɞɿʀ ɧɟɫɭɦɿɫɧɿ, ɹɤɳɨ ɩɪɢ ɨɞɧɨɦɭ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɧɿ ɜɨɧɢ 
ɧɟ ɦɨɠɭɬɶ ɧɚɫɬɭɩɢɬɢ ɨɞɧɨɱɚɫɧɨ, ɹɤɳɨ ɩɨɹɜɚ ɨɞɧɿєʀ ɡ ɧɢɯ ɜɢɤɥɸɱɚє 
ɦɨɠɥɢɜɿɫɬɶ ɩɨɹɜɢ ɿɧɲɢɯ. ȼɢɩɚɞɤɨɜɿ ɩɨɞɿʀ ɪɿɜɧɨ ɦɨɠɥɢɜɿ, ɹɤɳɨ ɧɿ ɨɞɧɚ ɡ ɧɢɯ 
ɧɟ є ɨɛ’єɤɬɢɜɧɨ ɦɨɠɥɢɜɨɸ ɛɿɥɶɲɟ, ɧɿɠ ɛɭɞɶ-ɹɤɚ ɿɧɲɚ. 

ɉɨɞɿʀ ɭɬɜɨɪɸɸɬɶ ɩɨɜɧɭ ɝɪɭɩɭ ɩɨɞɿɣ, ɹɤɳɨ ɩɪɢ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɧɿ ɨɞɧɚ ɡ ɧɢɯ 
ɨɛɨɜ’ɹɡɤɨɜɨ ɜɿɞɛɭɞɟɬɶɫɹ. 

Ⱦɜɿ ɧɟɫɭɦɿɫɧɿ ɩɨɞɿʀ, ɹɤɿ ɫɤɥɚɞɚɸɬɶ ɩɨɜɧɭ ɝɪɭɩɭ ɩɨɞɿɣ, ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ 
ɩɪɨɬɢɥɟɠɧɢɦɢ. ɉɨɞɿɹ, ɩɪɨɬɢɥɟɠɧɚ ɩɨɞɿʀ  А, ɩɨɡɧɚɱɚєɬɶɫɹ A . 

əɤɳɨ ɞɟɤɿɥɶɤɚ ɩɨɞɿɣ ɭɬɜɨɪɸɸɬɶ ɩɨɜɧɭ ɝɪɭɩɭ ɿ є ɧɟɫɭɦɿɫɧɿ, ɬɨ ɜɨɧɢ 
ɧɚɡɢɜɚɸɬɶɫɹ ɜɢɩɚɞɤɚɦɢ, ɚ ɞɨɫɥɿɞ ɡɜɨɞɢɬɶɫɹ ɞɨ ɫɯɟɦɢ ɜɢɩɚɞɤɿɜ. 

Ƀɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ - ɱɢɫɥɨɜɚ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɚ ɫɬɭɩɟɧɿ ɨɛ’єɤɬɢɜɧɨʀ ɦɨɠɥɢɜɨɫɬɿ 
ɩɨɹɜɢ ɩɨɞɿʀ. Ƀɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɹɜɢ ɩɨɞɿʀ А ɩɨɡɧɚɱɚɸɬɶ  p(А)  ɚɛɨ ɫɤɨɪɨɱɟɧɨ  p. 

əɤɳɨ ɟɥɟɦɟɧɬɚɪɧɿ ɩɨɞɿʀ ɫɤɥɚɞɚɸɬɶ ɫɯɟɦɭ ɜɢɩɚɞɤɿɜ, ɞɨɫɥɿɞ ɡɜɨɞɢɬɶɫɹ ɞɨ 
ɫɯɟɦɢ ɜɢɩɚɞɤɿɜ, ɬɨ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ɰɢɯ ɩɨɞɿɣ ɦɨɠɧɚ ɜɢɡɧɚɱɢɬɢ ɡ ɭɦɨɜ ɫɚɦɨɝɨ 
ɞɨɫɥɿɞɭ , ɧɟ ɩɪɨɜɨɞɹɱɢ ɣɨɝɨ, ɤɨɪɢɫɬɭɸɱɢɫɶ ɮɨɪɦɭɥɨɸ: 

n

m
Ap )( ,                                         (1.1.1) 

ɞɟ n- ɡɚɝɚɥɶɧɟ ɱɢɫɥɨ ɜɢɩɚɞɤɿɜ; m- ɱɢɫɥɨ ɜɢɩɚɞɤɿɜ, ɫɩɪɢɹɬɥɢɜɢɯ ɩɨɹɜɿ ɩɨɞɿʀ 
А. ȼɢɩɚɞɨɤ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɫɩɪɢɹɬɥɢɜɢɦ ɩɨɹɜɿ ɩɨɞɿʀ А, ɹɤɳɨ ɩɨɹɜɚ ɞɚɧɨʀ ɩɨɞɿʀ є 
ɧɚɫɥɿɞɤɨɦ ɰɶɨɝɨ ɜɢɩɚɞɤɭ. 

Ɂɚɜɠɞɢ 1)(0 Ap , ɩɪɢɱɨɦɭ  p(U)=1, p(V)=0, ɚ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɯ 
ɩɨɞɿɣ ɡɚɜɠɞɢ ɡɚɞɨɜɨɥɶɧɹɸɬɶ ɭɦɨɜɿ 0  p(А ) 1. ɐɟ ɞɚє ɩɿɞɫɬɚɜɢ ɜɜɚɠɚɬɢ, ɳɨ 
ɱɢɦ ɛɥɢɠɱɟ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɞɨ ɨɞɢɧɢɰɿ, ɬɢɦ ɱɚɫɬɿɲɟ ɜɿɞɛɭɜɚєɬɶɫɹ ɩɨɞɿɹ 
(ɩɪɚɤɬɢɱɧɨ ɞɨɫɬɨɜɿɪɧɚ ɩɨɞɿɹ). ɑɢɦ ɛɿɥɶɲɟ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɞɿʀ ɧɚɛɥɢɠɚєɬɶɫɹ ɞɨ 
ɧɭɥɹ, ɬɢɦ ɪɿɞɲɟ ɜɿɞɛɭɜɚєɬɶɫɹ ɩɨɞɿɹ (ɩɪɚɤɬɢɱɧɨ ɧɟɦɨɠɥɢɜɚ ɩɨɞɿɹ). ɋɭɦɚ 
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ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɩɨɞɿɣ ɩɨɜɧɨʀ ɝɪɭɩɢ ɡɚɜɠɞɢ ɞɨɪɿɜɧɸє ɨɞɢɧɢɰɿ, ɨɫɤɿɥɶɤɢ ɨɞɧɚ ɡ 
ɧɢɯ ɨɛɨɜ’ɹɡɤɨɜɨ ɩɨɜɢɧɧɚ ɜɿɞɛɭɬɢɫɶ ɩɪɢ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɧɿ. 

ɉɪɢɜɟɞɟɧɟ ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɤɥɚɫɢɱɧɢɦ, ɚ ɨɛɱɢɫɥɟɧɧɹ 
ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɡɚ ɮɨɪɦɭɥɨɸ (1.1.1) – ɛɟɡɩɨɫɟɪɟɞɧɿɦ ɩɿɞɪɚɯɭɧɤɨɦ 
ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɩɨɞɿɣ. Ɉɞɧɚɤ ɧɟ ɤɨɠɧɢɣ ɞɨɫɥɿɞ ɡɜɨɞɢɬɶɫɹ ɞɨ ɫɯɟɦɢ ɜɢɩɚɞɤɿɜ. 
Ɍɨɞɿ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɡɧɚɯɨɞɢɬɶɫɹ ɡɚ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɚɦɢ ɛɟɡɩɨɫɟɪɟɞɧɶɨ ɩɪɨɜɟɞɟɧɢɯ 
ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɶ, ɚ ɞɥɹ ɨɩɢɫɭɜɚɧɧɹ ɫɬɭɩɟɧɿ ɦɨɠɥɢɜɨɫɬɿ ɩɨɹɜɢ ɩɨɞɿʀ 
ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭєɬɶɫɹ ɩɨɧɹɬɬɹ ɜɿɞɧɨɫɧɨʀ ɱɚɫɬɨɬɢ (ɚɛɨ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɧɨʀ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ). 

ȼɿɞɧɨɫɧɨɸ ɱɚɫɬɨɬɨɸ Q ɩɨɹɜɢ ɩɨɞɿʀ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɜɿɞɧɨɲɟɧɧɹ ɱɢɫɥɚ ɩɨɹɜɢ 
ɰɿєʀ ɩɨɞɿʀ М ɞɨ ɱɢɫɥɚ ɜɫɿɯ ɩɪɨɜɟɞɟɧɢɯ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɶ N ɩɪɢ ɜɢɤɨɧɚɧɧɿ ɩɟɜɧɨɝɨ 

ɤɨɦɩɥɟɤɫɭ ɭɦɨɜ:  

 
N

M
Q .                 (1.1.2) 

Ɂɝɿɞɧɨ ɡ ɬɟɨɪɟɦɨɸ Ȼɟɪɧɭɥɥɿ ɡɚɤɨɧɭ ɜɟɥɢɤɢɯ ɱɢɫɟɥ, ɩɪɢ ɧɟɨɛɦɟɠɟɧɨ 

ɜɟɥɢɤɨɦɭ ɱɢɫɥɿ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɶ ɡ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɸ, ɹɤ ɡɚɜɝɨɞɧɨ ɛɥɢɡɶɤɨɸ ɞɨ 
ɨɞɢɧɢɰɿ, ɜɿɞɧɨɫɧɚ ɱɚɫɬɨɬɚ ɩɨɞɿʀ ɹɤ ɡɚɜɝɨɞɧɨ ɦɚɥɨ ɜɿɞɪɿɡɧɹєɬɶɫɹ ɜɿɞ ʀʀ 
ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ. Ɍɨɦɭ ɮɨɪɦɭɥɭ (1.1.2) ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɸɬɶ ɩɪɢ ɟɦɩɿɪɢɱɧɨɦɭ 
ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɿ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ, ɹɤɳɨ ɧɟɦɚє ɦɨɠɥɢɜɨɫɬɿ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɬɢ ɮɨɪɦɭɥɭ 
(1.1.1). ȼ ɬɚɤɨɦɭ ɜɢɩɚɞɤɭ ɡɚ ɭɦɨɜɢ ɞɨɫɬɚɬɧɶɨ ɜɟɥɢɤɨɝɨ ɱɢɫɥɚ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɶ 
ɜɿɞɧɨɫɧɭ ɱɚɫɬɨɬɭ ɩɪɢɣɦɚɸɬɶ ɩɪɢɛɥɢɡɧɨ ɪɿɜɧɨɸ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ɿ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ 
ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɧɨɸ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɸ. 

ɉɨɪяɞɨɤ ɜɢɤɨɧɚɧɧя ɪɨɛɨɬɢ . 
ɉɿɞ ɱɚɫ ɜɢɤɨɧɚɧɧɹ ɪɨɛɨɬɢ ɪɨɡɜ’ɹɡɭɸɬɶɫɹ ɧɚɣɛɿɥɶɲ ɬɢɩɨɜɿ ɡɚɞɚɱɿ ɡ 

ɨɛɱɢɫɥɟɧɧɹ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɟɥɟɦɟɧɬɚɪɧɢɯ ɩɨɞɿɣ. Ɋɨɡɜ’ɹɡɭɜɚɧɧɹ ɤɨɠɧɨʀ ɡɚɞɚɱɿ 
ɫɭɩɪɨɜɨɞɠɭєɬɶɫɹ ɩɨɹɫɧɟɧɧɹɦɢ. 

Зɚɞɚчɚ 1.ɉɪɢ ɞɜɨɯ ɤɢɞɚɧɧɹɯ ɦɨɧɟɬɢ ɦɨɠɭɬɶ ɜɿɞɛɭɬɢɫɶ ɬɚɤɿ ɩɨɞɿʀ: 1A  - 

ɩɨɹɜɚ ɝɟɪɛɚ ɩɪɢ ɩɟɪɲɨɦɭ ɤɢɞɚɧɧɿ; 2A  - ɩɨɹɜɚ ɝɟɪɛɚ ɩɪɢ ɞɪɭɝɨɦɭ ɤɢɞɚɧɧɿ;  

3A  - ɩɨɹɜɚ ɰɢɮɪɢ ɩɪɢ ɩɟɪɲɨɦɭ ɤɢɞɚɧɧɿ; 4A  - ɩɨɹɜɚ ɰɢɮɪɢ ɩɪɢ ɞɪɭɝɨɦɭ 
ɤɢɞɚɧɧɿ. əɤɿ ɡ ɰɢɯ ɩɨɞɿɣ ɛɭɞɭɬɶ ɞɨɫɬɨɜɿɪɧɢɦɢ, ɧɟɦɨɠɥɢɜɢɦɢ, ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɦɢ, 
ɫɭɦɿɫɧɢɦɢ, ɧɟɫɭɦɿɫɧɢɦɢ, ɪɿɜɧɨ ɦɨɠɥɢɜɢɦɢ ɬɚ ɩɪɨɬɢɥɟɠɧɢɦɢ, ɹɤɿ ɭɬɜɨɪɸɸɬɶ 
ɩɨɜɧɭ ɝɪɭɩɭ ɩɨɞɿɣ, ɫɯɟɦɭ ɜɢɩɚɞɤɿɜ. 

Ɋɨɡɜ’ɹɡɭɜɚɧɧɹ ɡɚɞɚɱɿ. 
1. ɋɟɪɟɞ ɩɟɪɟɪɚɯɨɜɚɧɢɯ ɩɨɞɿɣ ɞɨɫɬɨɜɿɪɧɿ ɜɿɞɫɭɬɧɿ, ɨɫɤɿɥɶɤɢ p(U)=1.  

2. ɋɟɪɟɞ ɩɟɪɟɪɚɯɨɜɚɧɢɯ ɩɨɞɿɣ ɧɟɦɨɠɥɢɜɿ ɜɿɞɫɭɬɧɿ, ɨɫɤɿɥɶɤɢ p(V)=0. 

3. ȼɫɿ ɩɟɪɟɪɚɯɨɜɚɧɿ ɩɨɞɿʀ є ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɦɢ, ɨɫɤɿɥɶɤɢ ɞɥɹ ɧɢɯ 0< p <1. 

4. ɋɭɦɿɫɧɢɦɢ ɛɭɞɭɬɶ ɩɨɞɿʀ  1A  ɬɚ 2A , 3A  ɬɚ 4A , 1A  ɬɚ 4A , 2A  ɬɚ 3A , 

ɨɫɤɿɥɶɤɢ ɩɪɢ ɞɜɨɯ ɤɢɞɚɧɧɹɯ ɦɨɧɟɬɢ ɜɨɧɢ ɦɨɠɭɬɶ ɧɚɫɬɭɩɢɬɢ ɨɞɧɨɱɚɫɧɨ.  
5. ɇɟɫɭɦɿɫɧɢɦɢ ɛɭɞɭɬɶ ɩɨɞɿʀ 1A  ɬɚ 3A , 2A  ɬɚ 4A , ɨɫɤɿɥɶɤɢ ɩɪɢ 

ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɧɿ ɜɨɧɢ ɧɟ ɦɨɠɭɬɶ ɧɚɫɬɭɩɢɬɢ ɨɞɧɨɱɚɫɧɨ. 
6. Ɋɿɜɧɨɦɨɠɥɢɜɢɦɢ є ɩɨɞɿʀ 1A  ɬɚ 3A ,  2A  ɬɚ 4A . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 7 

7. ɉɨɞɿʀ 1A  ɬɚ 3A , 2A  ɬɚ 4A  є ɩɪɨɬɢɥɟɠɧɢɦɢ.  
8. ɉɨɞɿʀ 1A  ɬɚ 3A , 2A  ɬɚ  4A  ɭɬɜɨɪɸɸɬɶ ɩɨɩɚɪɧɨ ɩɨɜɧɭ ɝɪɭɩɭ ɩɨɞɿɣ. 
9. ɉɨɞɿʀ 1A  ɬɚ 3A  (ɚ ɬɚɤɨɠ 2A  ɬɚ 4A ) є ɜɢɩɚɞɤɚɦɢ. ȼɨɧɢ ɩɨɩɚɪɧɨ 

ɧɟɫɭɦɿɫɧɿ, ɪɿɜɧɨ ɦɨɠɥɢɜɿ, ɩɪɨɬɢɥɟɠɧɿ ɿ ɭɬɜɨɪɸɸɬɶ ɩɨɜɧɭ ɝɪɭɩɭ ɩɨɞɿɣ. 

Зɚɞɚчɚ 2. Ɂɧɚɣɬɢ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɬɨɝɨ, ɳɨ ɩɪɢ ɞɜɨɯ ɜɢɦɿɪɚɯ ɡ’ɹɜɢɬɶɫɹ ɨɞɧɚ 
ɩɨɡɢɬɢɜɧɚ ɩɨɦɢɥɤɚ. 

Ɋɨɡɜ’ɹɡɭɜɚɧɧɹ ɡɚɞɚɱɿ. 
ɉɨɞɿʀ ɩɨɹɜɢ ɩɨɡɢɬɢɜɧɢɯ ɱɢ ɧɟɝɚɬɢɜɧɢɯ ɩɨɦɢɥɨɤ ɜ ɩɪɨɰɟɫɿ ɜɢɦɿɪɿɜ 

ɡɜɨɞɹɬɶɫɹ ɞɨ ɫɯɟɦɢ ɜɢɩɚɞɤɿɜ, ɬɨɦɭ ɩɪɢ ɪɨɡɜ’ɹɡɭɜɚɧɧɿ ɡɚɞɚɱɿ ɫɤɨɪɢɫɬɚєɦɨɫɶ 
ɮɨɪɦɭɥɨɸ (1.1.1). 

ɑɢɫɥɨ ɦɨɠɥɢɜɢɯ ɜɢɩɚɞɤɿɜ n=3: 1)ɞɜɿ ɩɨɡɢɬɢɜɧɿ ɩɨɦɢɥɤɢ; 2)ɩɨɡɢɬɢɜɧɚ ɿ 
ɧɟɝɚɬɢɜɧɚ ɩɨɦɢɥɤɚ; 3)ɞɜɿ ɧɟɝɚɬɢɜɧɿ ɩɨɦɢɥɤɢ. ɑɢɫɥɨ ɫɩɪɢɹɬɥɢɜɢɯ ɜɢɩɚɞɤɿɜ 
m=2. Ɉɬɠɟ,  p=2/3. 

Зɚɞɚчɚ 3. ɋɥɨɜɨ „ɝɟɨɞɟɡɿɹ” ɫɤɥɚɞɟɧɨ ɡ ɨɤɪɟɦɢɯ ɛɭɤɜ, ɧɚɩɢɫɚɧɢɯ ɧɚ 
ɨɤɪɟɦɢɯ ɤɚɪɬɤɚɯ, ɹɤɿ ɩɟɪɟɜɟɪɧɭɬɿ ɿ ɩɟɪɟɦɿɲɚɧɿ. Ɂɧɚɣɬɢ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɬɨɝɨ, ɳɨ, 
ɜɡɹɜɲɢ ɨɞɧɭ ɡ ɤɚɪɬɨɤ, ɧɚ ɧɿɣ ɛɭɞɟ ɧɚɩɢɫɚɧɨ:  1)ɛɭɤɜɚ „ɟ”;   2) ɝɨɥɨɫɧɚ ɛɭɤɜɚ. 

Ɋɨɡɜ’ɹɡɭɜɚɧɧɹ ɡɚɞɚɱɿ. 
əɤ ɿ ɜ ɩɨɩɟɪɟɞɧɿɣ ɡɚɞɚɱɿ, ɬɭɬ ɦɚєɦɨ ɫɯɟɦɭ ɜɢɩɚɞɤɿɜ. ɑɢɫɥɨ ɜɫɿɯ ɦɨɠɥɢɜɢɯ 

ɜɢɩɚɞɤɿɜ n=8, ɳɨ ɜɿɞɩɨɜɿɞɚє ɱɢɫɥɭ ɤɚɪɬɨɤ ɡ ɧɚɩɢɫɚɧɢɦɢ ɛɭɤɜɚɦɢ. ɑɢɫɥɨ 
ɫɩɪɢɹɬɥɢɜɢɯ ɜɢɩɚɞɤɿɜ ɩɨɹɜɢ ɛɭɤɜɢ „ɟ” m=2, ɨɫɤɿɥɶɤɢ ɜ ɫɥɨɜɿ „ɝɟɨɞɟɡɿɹ” ɞɜɿ 
ɛɭɤɜɢ „ɟ” ɿ ɬɨɦɭ ɞɜɿ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɯ ɤɚɪɬɤɢ. Ɂɝɿɞɧɨ ɡ ɮɨɪɦɭɥɨɸ (1.1.1), 

ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɹɜɢ ɛɭɤɜɢ „ɟ” p=2/8=1/4. ɑɢɫɥɨ ɜɢɩɚɞɤɿɜ, ɫɩɪɢɹɬɥɢɜɢɯ ɩɨɹɜɿ 
ɝɨɥɨɫɧɨʀ ɛɭɤɜɢ, m=5, ɨɫɤɿɥɶɤɢ ɜ ɫɥɨɜɿ „ɝɟɨɞɟɡɿɹ” ɩ’ɹɬɶ ɝɨɥɨɫɧɢɯ ɛɭɤɜ ɿ ɩ’ɹɬɶ 
ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɯ ɤɚɪɬɨɤ. Ɍɨɦɭ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɹɜɢ ɝɨɥɨɫɧɨʀ ɛɭɤɜɢ  p=5/8. 

Зɚɞɚчɚ 4. ɐɢɮɪɢ 1,2,3 ɧɚɩɢɫɚɧɿ ɧɚ ɨɤɪɟɦɢɯ ɤɚɪɬɤɚɯ, ɹɤɿ ɩɟɪɟɜɟɪɧɭɬɿ ɿ 
ɩɟɪɟɦɿɲɚɧɿ. Ɂɧɚɣɬɢ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɬɨɝɨ, ɳɨ, ɛɟɪɭɱɢ ɩɨɫɥɿɞɨɜɧɨ ɤɚɪɬɤɢ ɿ 
ɫɤɥɚɞɚɸɱɢ ʀɯ ɜ ɩɨɪɹɞɤɭ ɜɢɣɦɚɧɧɹ, ɛɭɞɟ ɨɬɪɢɦɚɧɨ ɱɢɫɥɨ 123. 

Ɋɨɡɜ’ɹɡɭɜɚɧɧɹ ɡɚɞɚɱɿ. 
ɉɪɢ ɩɨɫɥɿɞɨɜɧɨɦɭ ɜɢɣɦɚɧɧɿ ɬɚ ɫɤɥɚɞɚɧɧɿ ɤɚɪɬɨɤ ɦɨɠɭɬɶ ɦɚɬɢ ɦɿɫɰɟ 

ɧɚɫɬɭɩɧɿ ɜɢɩɚɞɤɢ -  ɪɿɡɧɿ ɜɚɪɿɚɧɬɢ ɨɬɪɢɦɚɧɧɹ ɱɢɫɟɥ: 123; 132; 213; 231; 312; 
321.ɑɢɫɥɨ ɜɫɿɯ ɦɨɠɥɢɜɢɯ ɜɢɩɚɞɤɿɜ n=6. ɑɢɫɥɨ ɫɩɪɢɹɬɥɢɜɢɯ ɜɢɩɚɞɤɿɜ m=1. 

Ɍɨɦɭ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɨɬɪɢɦɚɧɧɹ ɱɢɫɥɚ 123 ɨɛɱɢɫɥɸєɬɶɫɹ ɡɚ ɮɨɪɦɭɥɨɸ (1.1.1) ɿ 
ɫɤɥɚɞɚє  p=1/6. 

Зɚɞɚчɚ 5. Ɂ 5000 ɜɢɝɨɬɨɜɥɟɧɢɯ ɞɟɬɚɥɟɣ ɜɢɹɜɢɥɨɫɶ 32 ɛɪɚɤɨɜɚɧɢɯ. Ɂɧɚɣɬɢ 
ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɹɜɢ ɛɪɚɤɨɜɚɧɢɯ ɞɟɬɚɥɟɣ ɜ ɞɚɧɿɣ ɩɚɪɬɿʀ. 

Ɋɨɡɜ’ɹɡɭɜɚɧɧɹ ɡɚɞɚɱɿ. 
ȼ ɞɚɧɨɦɭ ɜɢɩɚɞɤɭ ɛɟɡɩɨɫɟɪɟɞɧɶɨ ɩɪɨɜɨɞɹɬɶɫɹ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɧɹ, ɬɨɦɭ ɞɥɹ 

ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɦɨɠɥɢɜɨɫɬɿ ɩɨɹɜɢ ɩɨɞɿʀ ɧɟɨɛɯɿɞɧɨ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ ɜɿɞɧɨɫɧɭ 
ɱɚɫɬɨɬɭ (ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɧɭ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ). ɇɟɯɚɣ  А – ɩɨɞɿɹ ɩɨɹɜɢ ɛɪɚɤɨɜɚɧɨʀ ɞɟɬɚɥɿ. 
ɉɪɨɜɟɞɟɧɨ N =5000 ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɶ, ɜ ɹɤɢɯ ɩɨɞɿɹ А ɧɚɫɬɭɩɢɥɚ М =32 ɪɚɡɢ. 
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ɇɟɨɛɯɿɞɧɚ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɧɚ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɹɜɢ ɛɪɚɤɨɜɚɧɢɯ ɞɟɬɚɥɟɣ ɜ ɩɚɪɬɿʀ, 
ɨɛɱɢɫɥɟɧɚ ɡɚ ɮɨɪɦɭɥɨɸ (1.1.2),   p(A) = Q = 32/5000 = 0.0064. 

Зɚɞɚчɚ 6. ɋɟɪɟɞ 1000 ɧɨɜɨɧɚɪɨɞɠɟɧɢɯ ɜɢɹɜɢɥɨɫɶ 517 ɯɥɨɩɱɢɤɿɜ. Ɂɧɚɣɬɢ 
ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ɧɚɪɨɞɠɟɧɧɹ ɯɥɨɩɱɢɤɿɜ ɬɚ ɞɿɜɱɚɬɨɤ. 

Ɋɨɡɜ’ɹɡɭɜɚɧɧɹ ɡɚɞɚɱɿ. 
Ɋɨɡɝɥɹɧɟɦɨ ɞɜɿ ɩɨɞɿʀ: ɩɨɞɿɹ А - ɧɚɪɨɞɠɟɧɧɹ  ɯɥɨɩɱɢɤɚ; ɩɨɞɿɹ В - 

ɧɚɪɨɞɠɟɧɧɹ ɞɿɜɱɢɧɤɢ. ɉɨɞɿɹ А ɜɿɞɛɭɥɚɫɶ М =517 ɪɚɡɿɜ ɿɡ ɡɚɝɚɥɶɧɨɝɨ ɱɢɫɥɚ N = 

=1000 ɪɚɡɿɜ. Ɍɨɦɭ ɡɝɿɞɧɨ ɮɨɪɦɭɥɢ (1.1.2) ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɧɚ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ 
ɧɚɪɨɞɠɟɧɧɹ ɯɥɨɩɱɢɤɿɜ  ɪ(А) =517/1000= 0.517. ɉɨɞɿʀ А ɬɚ В ɧɟɫɭɦɿɫɧɿ ɬɚ 

ɭɬɜɨɪɸɸɬɶ ɩɨɜɧɭ ɝɪɭɩɭ ɩɨɞɿɣ. ɋɭɦɚ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɩɨɞɿɣ ɩɨɜɧɨʀ ɝɪɭɩɢ ɡɚɜɠɞɢ 
ɞɨɪɿɜɧɸє ɨɞɢɧɢɰɿ, ɨɫɤɿɥɶɤɢ ɨɞɧɚ ɡ ɩɨɞɿɣ ɩɨɜɧɨʀ ɝɪɭɩɢ ɨɛɨɜ’ɹɡɤɨɜɨ ɩɨɜɢɧɧɚ 
ɜɿɞɛɭɬɢɫɶ. Ɍɨɦɭ  ɪ(А)+ɪ(В) = 1. Ɂɜɿɞɫɢ  ɪ(В) = 1 - ɪ(А) = 0.483. 

Зɚɞɚчɚ 7. ɉɪɨɜɟɞɟɧɨ 5000 ɜɢɦɿɪɿɜ . ɑɢɫɥɨ ɩɨɡɢɬɢɜɧɢɯ ɩɨɦɢɥɨɤ ɜɢɹɜɢɥɨɫɶ 
ɪɿɜɧɢɦ 1000. ɑɢ ɦɨɠɧɚ ɡɪɨɛɢɬɢ ɩɨɩɟɪɟɞɧє ɡɚɤɥɸɱɟɧɧɹ ɩɪɨ ɧɚɹɜɧɿɫɬɶ ɭ 
ɜɢɦɿɪɚɯ ɫɢɫɬɟɦɚɬɢɱɧɢɯ ɩɨɦɢɥɨɤ ? 

Ɋɨɡɜ’ɹɡɭɜɚɧɧɹ ɡɚɞɚɱɿ. 
Ɋɨɡɝɥɹɧɟɦɨ ɞɜɿ ɩɨɞɿʀ: ɩɨɞɿɹ ɋ - ɩɨɹɜɚ ɩɨɡɢɬɢɜɧɨʀ ɩɨɦɢɥɤɢ ɩɪɢ ɨɞɧɨɦɭ 

ɜɢɦɿɪɿ; ɩɨɞɿɹ D = C  - ɩɨɹɜɚ ɧɟɝɚɬɢɜɧɨʀ ɩɨɦɢɥɤɢ. ɋɬɚɬɢɫɬɢɱɧɭ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ 
ɩɨɹɜɢ ɩɨɞɿʀ ɋ, ɜɪɚɯɨɜɭɸɱɢ, ɳɨ ɱɢɫɥɨ ʀʀ ɩɨɹɜɢ m = 1000 ɪɚɡɿɜ ɩɪɢ ɡɚɝɚɥɶɧɨɦɭ 
ɱɢɫɥɿ n = 5000 ɜɢɦɿɪɿɜ,  ɦɨɠɧɚ ɨɛɱɢɫɥɢɬɢ ɡɚ ɮɨɪɦɭɥɨɸ (1.1.2):                  

ɪ(ɋ) = 1000/5000 = 0.2. 

ɉɨɞɿʀ ɋ ɿ D є ɩɪɢ ɨɞɧɨɦɭ ɜɢɦɿɪɿ ɧɟɫɭɦɿɫɧɢɦɢ, ɩɪɨɬɢɥɟɠɧɢɦɢ ɿ ɭɬɜɨɪɸɸɬɶ 
ɩɨɜɧɭ ɝɪɭɩɭ ɩɨɞɿɣ. ɋɭɦɚ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɩɨɹɜɢ ɩɨɞɿɣ ɩɨɜɧɨʀ ɝɪɭɩɢ ɡɚɜɠɞɢ 
ɞɨɪɿɜɧɸє ɨɞɢɧɢɰɿ. Ɍɨɦɭ p(C) + p(D) = 1, ɚ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɧɚ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɹɜɢ 
ɩɨɞɿʀ D = C      ɪ(D) = 1 -  ɪ(ɋ) = 0.8. 

Ƀɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ɨɛɨɯ ɩɨɞɿɣ ɡɚɞɨɜɨɥɶɧɹɸɬɶ ɭɦɨɜɚɦ:  
1)(0

1)(0

Dp

Cp
 , 

ɬɨɦɭ ɩɨɞɿʀ є ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɦɢ. Ɉɬɠɟ, ɧɟɡɜɚɠɚɸɱɢ ɧɚ ɬɟ, ɳɨ ɱɢɫɥɨ ɩɨɹɜɢ 
ɧɟɝɚɬɢɜɧɢɯ ɩɨɦɢɥɨɤ ɛɿɥɶɲɟ ɿ ʀɯ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɧɚ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɛɿɥɶɲɚ, ɧɟɦɚє 
ɩɿɞɫɬɚɜ ɪɨɛɢɬɢ ɡɚɤɥɸɱɟɧɧɹ, ɜɢɯɨɞɹɱɢ ɡ ɭɦɨɜ ɡɚɞɚɱɿ, ɩɪɨ ɧɚɹɜɧɿɫɬɶ ɭ ɜɢɦɿɪɚɯ 
ɫɢɫɬɟɦɚɬɢɱɧɢɯ ɩɨɦɢɥɨɤ. Ⱦɨɩɭɳɟɧɿ ɩɪɢ ɬɚɤɢɯ ɜɢɦɿɪɚɯ ɩɨɦɢɥɤɢ ɧɨɫɹɬɶ 
ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɣ ɯɚɪɚɤɬɟɪ. Ⱦɥɹ ɬɨɝɨ, ɳɨɛ ɩɨɦɢɥɤɢ ɜɜɚɠɚɬɢ ɫɢɫɬɟɦɚɬɢɱɧɢɦɢ, 
ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ʀɯ ɩɨɹɜɢ ɩɨɜɢɧɧɚ ɞɨɪɿɜɧɸɜɚɬɢ ɨɞɢɧɢɰɿ, ɚ ɩɨɞɿɹ ɩɨɜɢɧɧɚ ɛɭɬɢ 
ɞɨɫɬɨɜɿɪɧɨɸ. 

 

ɉɢɬɚɧɧя ɞɥя ɫɚɦɨɫɬɿɣɧɨʀ ɪɨɛɨɬɢ 

1. Щɨ ɜ ɬɟɨɪɿʀ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɩɨɞɿєɸ? əɤɿ ɩɨɞɿʀ ɜɜɚɠɚɸɬɶ 
ɟɥɟɦɟɧɬɚɪɧɢɦɢ? 

2. əɤɿ ɩɨɞɿʀ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶɫɹ ɞɨɫɬɨɜɿɪɧɢɦɢ, ɧɟɦɨɠɥɢɜɢɦɢ, ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɦɢ? 
ɇɚɜɟɫɬɢ ɩɪɢɤɥɚɞɢ. 

3. əɤɿ ɩɨɞɿʀ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶɫɹ ɫɭɦɿɫɧɢɦɢ, ɧɟɫɭɦɿɫɧɢɦɢ? ɇɚɜɟɫɬɢ ɩɪɢɤɥɚɞɢ. 
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4. əɤɿ ɩɨɞɿʀ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶɫɹ ɪɿɜɧɨ ɦɨɠɥɢɜɢɦɢ ɬɚ ɩɪɨɬɢɥɟɠɧɢɦɢ? ɇɚɜɟɫɬɢ 
ɩɪɢɤɥɚɞɢ. 

5. ɇɚɜɟɫɬɢ ɩɪɢɤɥɚɞɢ ɩɨɞɿɣ, ɹɤɿ ɭɬɜɨɪɸɸɬɶ ɩɨɜɧɭ ɝɪɭɩɭ. 
6. Щɨ ɬɚɤɟ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɞɿʀ? əɤ ɜɢɡɧɚɱɢɬɢ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɞɿʀ? 

7. Щɨ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɜɿɞɧɨɫɧɨɸ ɱɚɫɬɨɬɨɸ (ɚɛɨ ɫɬɚɬɢɫɬɢɱɧɨɸ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɸ) 
ɩɨɞɿʀ? əɤ ʀʀ ɜɢɡɧɚɱɢɬɢ? ȼ ɹɤɨɦɭ ɜɢɩɚɞɤɭ ɿ ɧɚ ɹɤɢɯ ɩɿɞɫɬɚɜɚɯ ɜɿɞɧɨɫɧɭ 
ɱɚɫɬɨɬɭ ɦɨɠɧɚ ɩɪɢɣɧɹɬɢ ɪɿɜɧɨɸ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ? 

 

2. ɈȻЧɂɋɅȿɇɇə ɃɆɈȼȱɊɇɈɋɌȿɃ ɋɄɅȺȾɇɂХ ɉɈȾȱɃ 

 

Ɉɫɧɨɜɧɿ ɬɟɨɪɟɬɢчɧɿ ɩɨɥɨɠɟɧɧя 

ɋɤɥɚɞɧɨɸ ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɩɨɞɿɹ, ɹɤɚ ɭɬɜɨɪɸєɬɶɫɹ ɞɜɨɦɚ ɿ ɛɿɥɶɲɟ 
ɟɥɟɦɟɧɬɚɪɧɢɦɢ ɩɨɞɿɹɦɢ. ɋɤɥɚɞɧɿ ɩɨɞɿʀ ɪɨɡɪɿɡɧɹɸɬɶ ɞɜɨɯ ɜɢɞɿɜ: ɫɭɦɚ ɿ 
ɞɨɛɭɬɨɤ ɩɨɞɿɣ. 

ɋɭɦɨɸ ɤɿɥɶɤɨɯ ɟɥɟɦɟɧɬɚɪɧɢɯ ɩɨɞɿɣ  iA   (ɿ = 1,2,...,n) ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɫɤɥɚɞɧɚ 
ɩɨɞɿɹ В, ɹɤɚ ɜɤɥɸɱɚє ɩɨɹɜɭ ɯɨɱɚ ɛ ɨɞɧɿєʀ ɡ ɩɨɞɿɣ iA . ɐɟ  ɨɡɧɚɱɚє,  ɳɨ В = ɚɛɨ 

1A , ɚɛɨ 2A , ..., ɚɛɨ nA , ɚɛɨ 1A   ɬɚ 2A ,..., ɚɛɨ 1A  ɬɚ nA ,  ɿ ɬ.ɞ. ɍɦɨɜɧɨ 
ɩɢɲɭɬɶ:  

В= 1A  + 2A  + ... + nA =
n

i
iA

1

.                              (1.2.1) 

Ⱦɨɛɭɬɤɨɦ ɤɿɥɶɤɨɯ ɟɥɟɦɟɧɬɚɪɧɢɯ ɩɨɞɿɣ iA   (ɿ = 1,2,...,n) ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ 

ɫɤɥɚɞɧɚ ɩɨɞɿɹ ɋ, ɹɤɚ ɜɤɥɸɱɚє ɫɭɦɿɫɧɭ ɩɨɹɜɭ ɜɫɿɯ ɩɨɞɿɣ iA .  ɍɦɨɜɧɨ ɩɢɲɭɬɶ:  

ɋ = 1A  × 2A  ×  ... × nA    =  
n

i 1
 iA  .                       (1.2.2) 

Ɍɟɨɪɟɦɚ ɞɨɞɚɜɚɧɧя ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ. Ƀɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɫɭɦɢ ɤɿɥɶɤɨɯ ɧɟɫɭɦɿɫɧɢɯ 
ɩɨɞɿɣ ɞɨɪɿɜɧɸє ɫɭɦɿ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɰɢɯ ɩɨɞɿɣ: 

ɪ(
n

i
iA

1

)=
n

i
iAp

1

)( .                                   (1.2.3) 

ɇɚɫɥɿɞɤɢ ɬɟɨɪɟɦɢ ɞɨɞɚɜɚɧɧɹ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ. 
1. əɤɳɨ ɩɨɞɿʀ iA  ɭɬɜɨɪɸɸɬɶ ɩɨɜɧɭ ɝɪɭɩɭ, ɬɨ 

ɪ(
n

i
iA

1

) =
n

i
iAp

1

)( = ɪ(U) = 1.                      (1.2.4) 

2. Ƀɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɫɭɦɢ ɞɜɨɯ ɩɪɨɬɢɥɟɠɧɢɯ ɩɨɞɿɣ ɞɨɪɿɜɧɸє ɨɞɢɧɢɰɿ: 
1)()()( qpApApAAp .                    (1.2.5) 

 

Ƀɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɫɭɦɢ ɤɿɥɶɤɨɯ ɫɭɦɿɫɧɢɯ ɩɨɞɿɣ ɞɨɪɿɜɧɸє ɫɭɦɿ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɰɢɯ 
ɩɨɞɿɣ ɦɿɧɭɫ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ʀɯ ɫɭɦɿɫɧɨʀ ɩɨɹɜɢ: 
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ɪ(
n

i
iA

1

)=
n

i
iAp

1

)( -ɪ( 1A 2A )-…-ɪ( 1A nA )-...-ɪ( 2A nA )-...-ɪ( 1nA nA ). (1.2.6) 

ɉɨɞɿʀ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶɫɹ ɧɟɡɚɥɟɠɧɢɦɢ, ɹɤɳɨ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɹɜɢ ɛɭɞɶ-ɹɤɨʀ ɡ ɧɢɯ 
ɧɟ ɡɚɥɟɠɢɬɶ ɜɿɞ ɬɨɝɨ, ɡ’ɹɜɢɥɚɫɶ ɱɢ ɧɿ ɿɧɲɚ ɩɨɞɿɹ. ɉɨɞɿʀ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶɫɹ 
ɡɚɥɟɠɧɢɦɢ, ɹɤɳɨ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɹɜɢ ɯɨɱɚ ɛ ɨɞɧɿєʀ ɡ ɧɢɯ ɡɚɥɟɠɢɬɶ ɜɿɞ ɩɨɹɜɢ 
ɿɧɲɢɯ ɩɨɞɿɣ. 

ɍɦɨɜɧɨɸ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɸ ɪ(А/В) ɩɨɞɿʀ А ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ʀʀ ɩɨɹɜɢ ɡɚ 

ɭɦɨɜɢ, ɳɨ ɜɠɟ ɜɿɞɛɭɥɚɫɶ ɩɨɞɿɹ В. 

ɉɨɞɿɹ А ɡɚɥɟɠɧɚ ɜɿɞ ɩɨɞɿʀ В , ɹɤɳɨ ɪ(А)  ɪ(А/В). 
ɉɨɞɿɹ А ɧɟɡɚɥɟɠɧɚ ɜɿɞ ɩɨɞɿʀ В , ɹɤɳɨ ɪ(А) = ɪ(А/В). 
 

Ɍɟɨɪɟɦɚ ɦɧɨɠɟɧɧя ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ. Ƀɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɞɨɛɭɬɤɭ ɞɜɨɯ ɩɨɞɿɣ 
ɞɨɪɿɜɧɸє ɞɨɛɭɬɤɭ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ɨɞɧɿєʀ ɡ ɧɢɯ ɧɚ ɭɦɨɜɧɭ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɿɧɲɨʀ, 
ɨɛɱɢɫɥɟɧɭ ɡɚ ɭɦɨɜɢ, ɳɨ ɩɟɪɲɚ ɜɿɞɛɭɥɚɫɶ: 

Ɋ(АВ) = ɪ(А)×ɪ(В/А) = ɪ(В)×ɪ(А/В).                     (1.2.7) 

ɇɚɫɥɿɞɤɢ ɬɟɨɪɟɦɢ ɦɧɨɠɟɧɧɹ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ. 
1. əɤɳɨ ɩɨɞɿɹ А ɧɟ ɡɚɥɟɠɢɬɶ ɜɿɞ ɩɨɞɿʀ В, ɬɨ ɣ ɩɨɞɿɹ В ɧɟ ɡɚɥɟɠɢɬɶ ɜɿɞ ɩɨɞɿʀ А, 
ɬɨɛɬɨ ɩɨɞɿʀ А ɬɚ В ɜɡɚєɦɧɨ ɧɟɡɚɥɟɠɧɿ: ɪ(А)=p(А/В); ɪ(В)= ɪ(В/А). 
2. Ƀɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɞɨɛɭɬɤɭ ɞɜɨɯ ɧɟɡɚɥɟɠɧɢɯ ɩɨɞɿɣ ɞɨɪɿɜɧɸє ɞɨɛɭɬɤɭ 
ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɰɢɯ ɩɨɞɿɣ: p(АВ) = ɪ(А)× ɪ(В). 

Ƀɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɞɨɛɭɬɤɭ ɤɿɥɶɤɨɯ ɩɨɞɿɣ ɞɨɪɿɜɧɸє ɞɨɛɭɬɤɭ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɰɢɯ 
ɩɨɞɿɣ, ɩɪɢɱɨɦɭ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɤɨɠɧɨʀ ɧɚɫɬɭɩɧɨʀ ɩɨ ɩɨɪɹɞɤɭ ɩɨɞɿʀ ɨɛɱɢɫɥɸєɬɶɫɹ 
ɡɚ ɭɦɨɜɢ, ɳɨ ɜɫɿ ɩɨɩɟɪɟɞɧɿ ɜɿɞɛɭɥɢɫɶ: 

ɪ( 1A 2A  ... nA ) = ɪ( 1A )×ɪ( 2A / 1A )×ɪ( 3A / 1A 2A )×...×ɪ( nA / 1A ... 1nA ). 

(1.2.8) 

Ƀɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɞɨɛɭɬɤɭ ɧɟɡɚɥɟɠɧɢɯ ɩɨɞɿɣ ɞɨɪɿɜɧɸє ɞɨɛɭɬɤɭ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ 
ɰɢɯ ɩɨɞɿɣ: 

ɪ( 1A 2A  ... nA ) =  ɪ( 1A )× ɪ( 2A )×...×ɪ( nA ).                   (1.2.9) 

ɇɚɫɥɿɞɤɨɦ ɭɡɚɝɚɥɶɧɟɧɧɹ ɬɟɨɪɟɦ ɞɨɞɚɜɚɧɧɹ ɬɚ ɦɧɨɠɟɧɧɹ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ є 
ɮɨɪɦɭɥɚ ɩɨɜɧɨʀ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ. 

əɤɳɨ ɩɨɞɿɹ А ɦɨɠɟ ɩɨɹɜɢɬɢɫɶ ɫɭɦɿɫɧɨ ɡ ɨɞɧɿєɸ ɿɡ ɩɨɞɿɣ 1H , 2H , ... , nH , 

ɹɤɿ є ɧɟɫɭɦɿɫɧɢɦɢ ɿ ɫɤɥɚɞɚɸɬɶ ɩɨɜɧɭ ɝɪɭɩɭ ɩɨɞɿɣ (ɬɚɤɿ ɩɨɞɿʀ ɱɚɫɬɨ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ 
ɝɿɩɨɬɟɡɚɦɢ), ɬɨ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɞɿʀ А ɨɛɱɢɫɥɸєɬɶɫɹ ɡɚ ɮɨɪɦɭɥɨɸ 

    ɪ(А) =
n

i

p
1

( iH ) × p ( А/ iH ),                             (1.2.10) 

ɬɨɛɬɨ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɞɿʀ А ɞɨɪɿɜɧɸє ɫɭɦɿ ɞɨɛɭɬɤɿɜ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɝɿɩɨɬɟɡ ɧɚ 
ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ɩɨɞɿʀ А ɩɪɢ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɯ ɝɿɩɨɬɟɡɚɯ. Ɏɨɪɦɭɥɚ (1.2.10) ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ 
ɮɨɪɦɭɥɨɸ ɩɨɜɧɨʀ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 11 

ɉɨɪяɞɨɤ ɜɢɤɨɧɚɧɧя ɪɨɛɨɬɢ  
ɉɿɞ ɱɚɫ ɜɢɤɨɧɚɧɧɹ ɪɨɛɨɬɢ ɪɨɡɜ’ɹɡɭɸɬɶɫɹ ɬɢɩɨɜɿ ɡɚɞɚɱɿ ɡ ɨɛɱɢɫɥɟɧɧɹ 

ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɫɤɥɚɞɧɢɯ ɩɨɞɿɣ ɿɡ ɡɚɫɬɨɫɭɜɚɧɧɹɦ ɬɟɨɪɟɦ ɞɨɞɚɜɚɧɧɹ ɬɚ 
ɦɧɨɠɟɧɧɹ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɿ ɮɨɪɦɭɥɢ ɩɨɜɧɨʀ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ. 

Зɚɞɚчɚ 1.əɤɚ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɜɢɩɚɞɚɧɧɹ ɝɪɚɧɿ ɡ ɩɚɪɧɨɸ ɰɢɮɪɨɸ ɩɪɢ ɨɞɧɨɦɭ 
ɤɢɞɚɧɧɿ ɝɪɚɥɶɧɨɝɨ ɤɭɛɢɤɚ ? 

Ɋɨɡɜ’ɹɡɭɜɚɧɧɹ ɡɚɞɚɱɿ. 
Ƀɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɜɢɩɚɞɚɧɧɹ ɞɨɜɿɥɶɧɨʀ ɝɪɚɧɿ ɩɪɢ ɨɞɧɨɦɭ ɤɢɞɚɧɧɿ ɝɪɚɥɶɧɨɝɨ 

ɤɭɛɢɤɚ ɪ(А) = 1/6, ɨɫɤɿɥɶɤɢ ɱɢɫɥɨ ɜɢɩɚɞɤɿɜ, ɫɩɪɢɹɬɥɢɜɢɯ ɜɢɩɚɞɚɧɧɸ ɝɪɚɧɿ ɡ 
ɞɨɜɿɥɶɧɨɸ ɰɢɮɪɨɸ ɜɿɞ 1 ɞɨ 6,  m = 1, ɚ ɱɢɫɥɨ ɜɫɿɯ ɦɨɠɥɢɜɢɯ ɜɢɩɚɞɤɿɜ n = 6. 

Ⱦɟɹɤɚ ɫɤɥɚɞɧɚ ɩɨɞɿɹ В ɜɢɩɚɞɚɧɧɹ ɝɪɚɧɿ ɡ ɩɚɪɧɨɸ ɰɢɮɪɨɸ ɧɚɫɬɭɩɚє ɬɨɞɿ, 
ɤɨɥɢ ɜɿɞɛɭɜɚєɬɶɫɹ ɯɨɱɚ ɛ ɨɞɧɚ ɡ ɟɥɟɦɟɧɬɚɪɧɢɯ ɩɨɞɿɣ, ɳɨ ɩɨɥɹɝɚɸɬɶ ɭ 
ɜɢɩɚɞɚɧɧɿ ɝɪɚɧɟɣ ɡ ɰɢɮɪɚɦɢ ɚɛɨ 2, ɚɛɨ 4, ɚɛɨ 6. Ɍɚɤɿ ɩɨɞɿʀ є ɧɟɫɭɦɿɫɧɢɦɢ ɩɪɢ 
ɨɞɧɨɦɭ ɤɢɞɚɧɧɿ ɤɭɛɢɤɚ. Ƀɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɹɜɢ ɩɨɞɿʀ В, ɡɝɿɞɧɨ ɡ ɬɟɨɪɟɦɨɸ 
ɞɨɞɚɜɚɧɧɹ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɧɟɫɭɦɿɫɧɢɯ ɩɨɞɿɣ, ɦɨɠɟ ɛɭɬɢ ɨɛɱɢɫɥɟɧɚ ɹɤ ɫɭɦɚ 
ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɜɢɩɚɞɚɧɧɹ ɝɪɚɧɟɣ ɡ ɰɢɮɪɚɦɢ ɚɛɨ 2, ɚɛɨ 4, ɚɛɨ 6, ɬɨɛɬɨ                 
ɪ(В) = 1/6+1/6+1/6 = 1/2. 

Зɚɞɚчɚ 2. ȼ ɭɪɧɿ ɡɧɚɯɨɞɢɬɶɫɹ 4 ɛɿɥɢɯ ɿ 6 ɱɨɪɧɢɯ ɤɭɥɶ. Ɂɧɚɣɬɢ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ 
ɬɨɝɨ, ɳɨ ɞɜɿ ɜɢɣɧɹɬɢɯ ɩɨɫɥɿɞɨɜɧɨ ɤɭɥɿ ɛɭɞɭɬɶ ɛɿɥɢɦɢ. 

Ɋɨɡɜ’ɹɡɭɜɚɧɧɹ ɡɚɞɚɱɿ . 
Ɋɨɡɝɥɹɧɟɦɨ ɞɜɿ ɩɨɞɿʀ: 1A  - ɩɨɹɜɚ ɛɿɥɨʀ ɤɭɥɿ ɩɪɢ ɩɟɪɲɨɦɭ ɜɢɣɦɚɧɧɿ; 2A  - 

ɩɨɹɜɚ ɛɿɥɨʀ ɤɭɥɿ ɩɪɢ ɞɪɭɝɨɦɭ ɜɢɣɦɚɧɧɿ. Ƀɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɟɪɲɨʀ ɩɨɞɿʀ ɦɨɠɧɚ 
ɨɛɱɢɫɥɢɬɢ ɹɤ ɜɿɞɧɨɲɟɧɧɹ ɱɢɫɥɚ ɛɿɥɢɯ ɤɭɥɶ  М = 4  ɞɨ ɡɚɝɚɥɶɧɨɝɨ ɱɢɫɥɚ ɤɭɥɶ  
N = 10: ɪ( 1A ) = M/N = 2/5. ɉɨɞɿɹ 2A  ɡɚɥɟɠɧɚ ɜɿɞ ɩɨɞɿʀ 1A , ɬɨɦɭ ɳɨ ɨɞɧɚ ɤɭɥɹ 
ɜɠɟ ɜɢɣɧɹɬɚ ɿ ɜ ɭɪɧɿ ɡɚɥɢɲɢɥɨɫɶ М - 1 = 3 ɛɿɥɢɯ ɤɭɥɿ ɩɪɢ ɡɚɝɚɥɶɧɨɦɭ ɱɢɫɥɿ    
N – 1 = 9 ɤɭɥɶ, ɬɨɦɭ ɭɦɨɜɧɚ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɞɪɭɝɨʀ ɩɨɞɿʀ ɪ( 2A / 1A ) = =3/9=1/3. 

ɉɨɞɿɹ В ɩɨɹɜɢ ɞɜɨɯ ɤɭɥɶ ɨɞɧɨɱɚɫɧɨ ɩɪɢ ɩɨɫɥɿɞɨɜɧɨɦɭ ʀɯ ɜɢɣɦɚɧɧɿ 
ɜɢɪɚɡɢɬɶɫɹ ɹɤ ɞɨɛɭɬɨɤ ɩɨɞɿɣ 1A  ɬɚ 2A : В = 1A × 2A . 

Ɍɨɦɭ ɪ(В)= =ɪ( 1A )×ɪ( 2A / 1A ) = 2/5×1/3 = 0.13. 

Зɚɞɚчɚ 3. Є ɞɜɿ ɭɪɧɢ. ȼ ɩɟɪɲɿɣ ɩɨɦɿɳɟɧɨ 5 ɛɿɥɢɯ ɿ 10 ɱɨɪɧɢɯ ɤɭɥɶ, ɜ 
ɞɪɭɝɿɣ 5 ɛɿɥɢɯ ɿ 15 ɱɨɪɧɢɯ ɤɭɥɶ. Ɂɧɚɣɬɢ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɜɢɣɦɚɧɧɹ ɩɨ ɨɞɧɿɣ ɛɿɥɿɣ 
ɤɭɥɿ ɡ ɤɨɠɧɨʀ ɭɪɧɢ. 

Ɋɨɡɜ’ɹɡɭɜɚɧɧɹ ɡɚɞɚɱɿ. 
Ɋɨɡɝɥɹɧɟɦɨ ɩɨɞɿʀ: 1A  - ɜɢɣɦɚɧɧɹ ɛɿɥɨʀ ɤɭɥɿ ɡ ɩɟɪɲɨʀ ɭɪɧɢ; 2A  - ɜɢɣɦɚɧɧɹ 

ɛɿɥɨʀ ɤɭɥɿ ɡ ɞɪɭɝɨʀ ɭɪɧɢ; В - ɜɢɣɦɚɧɧɹ ɞɜɨɯ ɛɿɥɢɯ ɤɭɥɶ ɡ ɨɛɨɯ ɭɪɧ ɨɞɧɨɱɚɫɧɨ. 
Ɉɱɟɜɢɞɧɨ, ɳɨ ɪ( 1A ) = m/n = 5/15 = 1/3;  ɪ( 2A ) = m/n = 5/20 =1/4. 

ɉɨɞɿɹ В ɧɚɫɬɭɩɢɬɶ ɩɪɢ ɫɭɦɿɫɧɿɣ ɩɨɹɜɿ ɩɨɞɿɣ  1A  ɬɚ 2A , ɬɨɛɬɨ В = 1A × 2A . 

ɉɨɞɿʀ 1A  ɬɚ 2A  ɧɟɡɚɥɟɠɧɿ, ɬɨɦɭ ɪ(В) = ɪ( 1A ) × ɪ( 2A ) = 0.08. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 12 

Зɚɞɚчɚ 4. Ɂɧɚɣɬɢ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɬɨɝɨ, ɳɨ ɞɨɜɿɥɶɧɨ ɜɡɹɬɟ ɞɜɨɡɧɚɱɧɟ ɱɢɫɥɨ 
ɛɭɞɟ ɤɪɚɬɧɢɦ 2; ɤɪɚɬɧɢɦ 5; ɤɪɚɬɧɢɦ 2 ɿ 5 ɨɞɧɨɱɚɫɧɨ. əɤɚ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɬɨɝɨ, 
ɳɨ ɬɚɤɟ ɱɢɫɥɨ ɛɭɞɟ ɤɪɚɬɧɢɦ ɚɛɨ 2, ɚɛɨ 5; ɤɪɚɬɧɢɦ ɚɛɨ 2, ɚɛɨ 5, ɚɛɨ 2 ɿ 5 
ɨɞɧɨɱɚɫɧɨ? 

Ɋɨɡɜ’ɹɡɭɜɚɧɧɹ ɡɚɞɚɱɿ. 
Ɋɨɡɝɥɹɧɟɦɨ ɩɨɞɿʀ: 1A  - ɩɨɹɜɚ ɱɢɫɥɚ, ɤɪɚɬɧɨɝɨ 2; 2A  - ɩɨɹɜɚ ɱɢɫɥɚ, 

ɤɪɚɬɧɨɝɨ 5; 3A  - ɩɨɹɜɚ ɱɢɫɥɚ, ɤɪɚɬɧɨɝɨ 2 ɿ 5 ɨɞɧɨɱɚɫɧɨ. 
Ⱦɜɨɡɧɚɱɧɿ ɱɢɫɥɚ – ɰɟ 10, 11,...,98,99. ȼɫɿɯ ʀɯ 90. 45 ɡ ɧɢɯ ɤɪɚɬɧɿ 2. Ɍɨɦɭ 

ɱɢɫɥɨ ɜɢɩɚɞɤɿɜ, ɫɩɪɢɹɬɥɢɜɢɯ ɩɨɹɜɿ ɩɨɞɿʀ 1A ,  m = 45 ɿ ɪ( 1A ) = =45/90=0.5.    

18 ɱɢɫɟɥ ɤɪɚɬɧɿ 5, ɬɨɦɭ ɪ( 2A ) =18/90=0.2. ȱɡ ɜɫɿɯ ɞɜɨɡɧɚɱɧɢɯ ɱɢɫɟɥ ɤɪɚɬɧɢɦɢ 
2 ɿ 5 ɨɞɧɨɱɚɫɧɨ є 9, ɬɨɦɭ ɪ( 3A ) =9/90=0.1. Ɂ ɿɧɲɨɝɨ ɛɨɤɭ, ɩɨɞɿɹ 3A  ɧɚɫɬɭɩɢɬɶ 
ɥɢɲɟ ɩɪɢ ɫɭɦɿɫɧɿɣ ɩɨɹɜɿ ɧɟɡɚɥɟɠɧɢɯ ɩɨɞɿɣ 1A  ɬɚ 2A : 3A  = 1A × 2A . 

Ɍɨɦɭ ɪ( 3A ) = ɪ( 1A )×ɪ( 2A ) = 0.5×0.2=0.1. 

Ƀɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɬɨɝɨ, ɳɨ ɞɨɜɿɥɶɧɨ ɜɡɹɬɟ ɞɜɨɡɧɚɱɧɟ ɱɢɫɥɨ ɛɭɞɟ ɤɪɚɬɧɢɦ ɚɛɨ 2, 
ɚɛɨ 5 ɜɢɪɚɡɢɬɶɫɹ ɫɭɦɨɸ ɪ( 1A + 2A ) = ɪ( 1A ) + ɪ( 2A ) =0.7, ɨɫɤɿɥɶɤɢ 1A  ɬɚ 2A  

ɜ ɬɚɤɨɦɭ ɜɢɩɚɞɤɭ ɜɢɫɬɭɩɚɸɬɶ ɹɤ ɧɟɫɭɦɿɫɧɿ ɩɨɞɿʀ. 
Ƀɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɬɨɝɨ, ɳɨ ɞɨɜɿɥɶɧɨ ɜɡɹɬɟ ɞɜɨɡɧɚɱɧɟ ɱɢɫɥɨ ɛɭɞɟ ɤɪɚɬɧɢɦ  ɚɛɨ 2, 

ɚɛɨ 5, ɚɛɨ 2 ɿ 5 ɨɞɧɨɱɚɫɧɨ, ɜɢɪɚɡɢɬɶɫɹ: ɪ( 1A + 2A ) = ɪ( 1A )+ɪ( 2A )- ɪ( 3A ) =0.6, 

ɨɫɤɿɥɶɤɢ ɜ ɬɚɤɨɦɭ ɜɢɩɚɞɤɭ 1A  ɬɚ 2A   ɜɢɫɬɭɩɚɸɬɶ ɜɠɟ ɹɤ ɫɭɦɿɫɧɿ ɩɨɞɿʀ. 

Зɚɞɚчɚ 5. Є ɬɪɢ ɨɞɧɚɤɨɜɢɯ ɭɪɧɢ ɡ ɪɿɡɧɨɤɨɥɶɨɪɨɜɢɦɢ ɤɭɥɹɦɢ. ȼ ɩɟɪɲɿɣ 
ɭɪɧɿ ɡɧɚɯɨɞɢɬɶɫɹ 6 ɱɟɪɜɨɧɢɯ ɿ 2 ɛɿɥɢɯ ɤɭɥɿ, ɜ ɞɪɭɝɿɣ - 4 ɱɟɪɜɨɧɢɯ ɿ 4 ɛɿɥɢɯ 
ɤɭɥɿ, ɜ ɬɪɟɬɿɣ - 2 ɱɟɪɜɨɧɢɯ ɿ 6 ɛɿɥɢɯ. ɇɚɜɦɚɧɧɹ ɜɢɛɢɪɚєɬɶɫɹ ɭɪɧɚ ɿ ɜɢɣɦɚєɬɶɫɹ 

ɡ ɧɟʀ ɤɭɥɹ. Ɉɛɱɢɫɥɢɬɢ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɜɢɣɦɚɧɧɹ ɛɿɥɨʀ ɤɭɥɿ. 
Ɋɨɡɜ’ɹɡɭɜɚɧɧɹ ɡɚɞɚɱɿ. 
Ɋɨɡɝɥɹɧɟɦɨ ɬɪɢ ɝɿɩɨɬɟɡɢ: 1H  - ɜɢɛɿɪ ɩɟɪɲɨʀ ɭɪɧɢ, 2H  - ɜɢɛɿɪ ɞɪɭɝɨʀ ɭɪɧɢ, 

3H  - ɜɢɛɿɪ ɬɪɟɬɶɨʀ ɭɪɧɢ, ɚ ɬɚɤɨɠ ɩɨɞɿɸ А - ɩɨɹɜɭ ɛɿɥɨʀ ɤɭɥɿ. 
Ɉɫɤɿɥɶɤɢ ɝɿɩɨɬɟɡɢ 1H , 2H , 3H  ɪɿɜɧɨ ɦɨɠɥɢɜɿ, ɬɨ:ɪ( 1H )=ɪ( 2H )=ɪ( 3H ) =1/3. 

ɍɦɨɜɧɿ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ɩɨɞɿʀ А ɩɪɢ ɰɢɯ ɝɿɩɨɬɟɡɚɯ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨɪɿɜɧɸɸɬɶ: 

ɪ(А/ 1H ) =2/8=1/4;    ɪ(А/ 2H ) =4/8=1/2;    ɪ(А/ 3H ) =6/8=3/4. 

ɉɨɞɿɹ А ɦɨɠɟ ɩɨɹɜɢɬɢɫɶ ɬɿɥɶɤɢ ɫɭɦɿɫɧɨ ɡ ɨɞɧɨɸ ɿɡ ɝɿɩɨɬɟɡ 1H , 2H , 3H , 

ɹɤɿ ɧɟɫɭɦɿɫɧɿ ɿ ɫɤɥɚɞɚɸɬɶ ɩɨɜɧɭ ɝɪɭɩɭ ɩɨɞɿɣ. Ɍɨɦɭ, ɡɚɫɬɨɫɨɜɭɸɱɢ ɮɨɪɦɭɥɭ 
ɩɨɜɧɨʀ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ (1.2.10), ɨɬɪɢɦɚєɦɨ: Ɋ(А) = ɪ( 1H )×ɪ(А/ 1H )+ 

+ɪ( 2H )×ɪ(А/ 2H ) + ɪ( 3H )×ɪ(А/ 3H ) = 1/3×1/4+1/3×1/2+1/3×3/4=1/2. 

 

ɉɢɬɚɧɧя ɞɥя ɫɚɦɨɫɬɿɣɧɨʀ ɪɨɛɨɬɢ 

1. əɤɚ ɩɨɞɿɹ ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɫɤɥɚɞɧɨɸ? 

2. Щɨ ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɫɭɦɨɸ ɩɨɞɿɣ? Щɨ ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɞɨɛɭɬɤɨɦ ɩɨɞɿɣ? 
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3. Ɋɨɡɤɪɢɬɢ ɬɟɨɪɟɦɭ ɞɨɞɚɜɚɧɧɹ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɩɨɞɿɣ ɿ ɧɚɫɥɿɞɤɢ, ɹɤɿ 
ɜɢɩɥɢɜɚɸɬɶ ɡ ɧɟʀ. 

4. əɤɿ ɩɨɞɿʀ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶɫɹ ɡɚɥɟɠɧɢɦɢ; ɧɟɡɚɥɟɠɧɢɦɢ? 

5. Щɨ ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɭɦɨɜɧɨɸ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɸ ɩɨɞɿʀ? 

6. Ɋɨɡɤɪɢɬɢ ɬɟɨɪɟɦɭ ɦɧɨɠɟɧɧɹ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɩɨɞɿɣ ɿ ɧɚɫɥɿɞɤɢ, ɹɤɿ 
ɜɢɩɥɢɜɚɸɬɶ ɡ ɧɟʀ. 

 

4. ɁȺɄɈɇ ɊɈɁɉɈȾȱɅɍ ɌȺ ЧɂɋɅɈȼȱ ХȺɊȺɄɌȿɊɂɋɌɂɄɂ 

ɉȿɊȿɊȼɇɂХ ȼɂɉȺȾɄɈȼɂХ ȼȿɅɂЧɂɇ 

 

Ɉɫɧɨɜɧɿ ɬɟɨɪɟɬɢчɧɿ ɩɨɥɨɠɟɧɧя  
ȼɢɩɚɞɤɨɜɨɸ ɜɟɥɢɱɢɧɨɸ ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɜɟɥɢɱɢɧɚ, ɹɤɚ ɜ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿ 

ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɶ ɧɚɛɭɜɚє ɬɢɯ ɱɢ ɿɧɲɢɯ ɧɟɜɿɞɨɦɢɯ ɧɚɩɟɪɟɞ ɡɧɚɱɟɧɶ ɡɚɥɟɠɧɨ ɜɿɞ 
ɜɢɩɚɞɤɨɜɨɝɨ ɩɟɪɟɛɿɝɭ ɩɨɞɿɣ. ȼɢɩɚɞɤɨɜɿ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɪɨɡɪɿɡɧɹɸɬɶ ɩɟɪɟɪɜɧɿ 
(ɞɢɫɤɪɟɬɧɿ) ɚɛɨ ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɿ. ɉɟɪɟɪɜɧɚ ɜɢɩɚɞɤɨɜɚ ɜɟɥɢɱɢɧɚ – ɰɟ ɬɚɤɚ ɜɟɥɢɱɢɧɚ, 
ɹɤɚ ɜ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɶ ɧɚɛɭɜɚє ɨɤɪɟɦɢɯ ɿɡɨɥɶɨɜɚɧɢɯ ɡɧɚɱɟɧɶ, ɹɤɿ 
ɦɨɠɧɚ ɩɟɪɟɞɛɚɱɢɬɢ ɿ ɩɟɪɟɪɚɯɭɜɚɬɢ. ɇɟɩɟɪɟɪɜɧɨɸ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨɸ ɜɟɥɢɱɢɧɨɸ 
ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɬɚɤɚ ɜɟɥɢɱɢɧɚ, ɹɤɚ ɧɚɛɭɜɚє ɧɟɡɱɢɫɥɟɧɧɭ ɤɿɥɶɤɿɫɬɶ ɡɧɚɱɟɧɶ, ɹɤɿ 
ɧɟɦɨɠɥɢɜɨ ɧɚɩɟɪɟɞ ɩɟɪɟɞɛɚɱɢɬɢ ɬɚ ɩɟɪɟɪɚɯɭɜɚɬɢ.  

əɤɳɨ ɜ ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɿ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɧɹ ɩɟɪɟɪɜɧɚ ɜɢɩɚɞɤɨɜɚ ɜɟɥɢɱɢɧɚ ɧɚɛɭɜɚє 
ɨɞɧɨɝɨ ɿɡ ɡɧɚɱɟɧɶ, ɹɤɿ ɦɨɠɥɢɜɿ, ɚɥɟ ɧɟ ɞɨɫɬɨɜɿɪɧɿ, ɬɨ ɜɿɞɛɭɜɚєɬɶɫɹ ɨɞɧɚ ɡ 
ɩɨɜɧɨʀ ɝɪɭɩɢ ɧɟɫɭɦɿɫɧɢɯ ɩɨɞɿɣ. Ʉɨɠɧɨɦɭ ɡɧɚɱɟɧɧɸ ɜɿɞɩɨɜɿɞɚє ɩɟɜɧɚ 
ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ. əɤɳɨ ɧɟɫɭɦɿɫɧɿ ɩɨɞɿʀ ɭɬɜɨɪɸɸɬɶ ɩɨɜɧɭ ɝɪɭɩɭ, ɬɨ ɫɭɦɚ ʀɯ 
ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɞɨɪɿɜɧɸє ɨɞɢɧɢɰɿ. ɋɭɦɚ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɦɨɠɥɢɜɢɯ ɡɧɚɱɟɧɶ 
ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɬɚɤɨɠ ɞɨɪɿɜɧɸє ɨɞɢɧɢɰɿ. Ɉɫɤɿɥɶɤɢ ɰɹ ɫɭɦɚɪɧɚ 
ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɟɜɧɢɦ ɱɢɧɨɦ ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɚ ɦɿɠ ɨɤɪɟɦɢɦɢ ɦɨɠɥɢɜɢɦɢ 
ɡɧɚɱɟɧɧɹɦɢ ɜɟɥɢɱɢɧɢ, ɬɨ ɦɚє ɦɿɫɰɟ ɪɨɡɩɨɞɿɥ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɡɧɚɱɟɧɶ ɜɟɥɢɱɢɧɢ 
ɦɿɠ ɫɨɛɨɸ.  

əɤɳɨ ɩɨɬɪɿɛɧɨ ɜɢɡɧɚɱɢɬɢ ɪɨɡɩɨɞɿɥ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɦɿɠ ɦɨɠɥɢɜɢɦɢ 
ɡɧɚɱɟɧɧɹɦɢ ɱɢɫɟɥ ɩɨɹɜɢ ɩɨɞɿʀ А ɜ ɫɟɪɿʀ ɧɟɡɚɥɟɠɧɢɯ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɶ, ɹɤɿ 
ɩɪɨɜɨɞɹɬɶɫɹ ɜ ɨɞɧɚɤɨɜɢɯ ɭɦɨɜɚɯ, ɬɨ ɪɨɡɜ’ɹɡɨɤ ɬɚɤɨʀ ɡɚɞɚɱɿ ɞɚє ɱɚɫɬɤɨɜɚ 
ɬɟɨɪɟɦɚ ɩɪɨ ɩɨɜɬɨɪɟɧɧɹ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɶ, ɚ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɨɛɱɢɫɥɸєɬɶɫɹ ɡɚ 
ɮɨɪɦɭɥɨɸ Ȼɟɪɧɭɥɥɿ 

mnmm
n

m
n qpCP ,                                 (1.4.1) 

 

ɬɨɛɬɨ, ɹɤɳɨ ɩɪɨɜɨɞɢɬɶɫɹ n ɧɟɡɚɥɟɠɧɢɯ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɶ, ɜ ɤɨɠɧɨɦɭ ɡ ɹɤɢɯ ɩɨɞɿɹ 
ɡ’ɹɜɥɹєɬɶɫɹ ɡ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɸ ɪ, ɬɨ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ m

nP  ɬɨɝɨ, ɳɨ ɩɨɞɿɹ ɡ’ɹɜɢɬɶɫɹ m 

ɪɚɡɿɜ ɞɨɪɿɜɧɸє ɞɨɛɭɬɤɭ ɱɢɫɥɚ ɤɨɦɛɿɧɚɰɿɣ m
nC  ɿɡ n ɟɥɟɦɟɧɬɿɜ ɩɨ m ɧɚ 

ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɪ ɩɨɹɜɢ ɩɨɞɿʀ m ɪɚɡɿɜ ɿ ɧɚ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ q = 1 - ɪ ɧɟ ɩɨɹɜɢ ɩɨɞɿʀ n-m 

ɪɚɡɿɜ, ɞɟ  
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mnm

n
Cm

n .                                     (1.4.2) 

0
nC  = 

n
nC  = 1, 

1
nC  = n. 

n

m

m
nP

0

 є ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɬɨɝɨ, ɳɨ ɩɨɞɿɹ ɡ’ɹɜɢɬɶɫɹ ɚɛɨ 0, 

ɚɛɨ 1, ɚɛɨ 2, ... , ɚɛɨ n ɪɚɡɿɜ. əɤɳɨ ɜɪɚɯɨɜɭɸɬɶɫɹ ɜɫɿ ɦɨɠɥɢɜɿ ɡɧɚɱɟɧɧɹ m, ɬɨ 
ɦɚє ɦɿɫɰɟ ɩɨɜɧɚ ɝɪɭɩɚ ɩɨɞɿɣ. Ȳɯ ɫɭɦɚ, ɹɤ ɫɤɥɚɞɧɚ ɩɨɞɿɹ, ɞɨɪɿɜɧɸє ɨɞɢɧɢɰɿ: 

n

m

m
nP

0

= 1. ȼ ɡɜ’ɹɡɤɭ ɡ ɬɢɦ, ɳɨ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ m
nP  ɩɨ ɮɨɪɦɿ ɹɜɥɹɸɬɶ ɫɨɛɨɸ 

ɱɥɟɧɢ ɪɨɡɤɥɚɞɭ ɛɿɧɨɦɭ npq )( , ɪɨɡɩɨɞɿɥ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɜɢɝɥɹɞɭ (1.4.1) ɦɿɠ 
ɫɨɛɨɸ ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɛɿɧɨɦɿɚɥɶɧɢɦ ɪɨɡɩɨɞɿɥɨɦ. 

ȼɢɩɚɞɤɨɜɚ ɜɟɥɢɱɢɧɚ ɜɜɚɠɚєɬɶɫɹ ɩɨɜɧɿɫɬɸ ɨɩɢɫɚɧɨɸ ɡ ɿɦɨɜɿɪɧɿɫɧɨʀ ɬɨɱɤɢ 
ɡɨɪɭ, ɹɤɳɨ ɨɩɢɫɚɧɢɣ ɡɚɤɨɧ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɦɨɠɥɢɜɢɯ ɡɧɚɱɟɧɶ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ. 

Ɂɚɤɨɧɨɦ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɜɫɹɤɟ 
ɫɩɿɜɜɿɞɧɨɲɟɧɧɹ, ɹɤɟ ɨɩɢɫɭє ɡɜ’ɹɡɨɤ ɦɿɠ ɦɨɠɥɢɜɢɦɢ ɡɧɚɱɟɧɧɹɦɢ ix  

ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ ɬɚ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɦɢ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɹɦɢ ip  ɩɨɹɜɢ ɰɢɯ ɡɧɚɱɟɧɶ 
(ɿ = 1,2,...,n; n - ɱɢɫɥɨ ɦɨɠɥɢɜɢɯ ɡɧɚɱɟɧɶ ɜɟɥɢɱɢɧɢ). ȼɢɩɚɞɤɨɜɚ ɜɟɥɢɱɢɧɚ ɜ 
ɬɚɤɨɦɭ ɜɢɩɚɞɤɭ ɩɿɞɩɨɪɹɞɤɨɜɚɧɚ ɰɶɨɦɭ ɡɚɤɨɧɨɜɿ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ. Ɂɚɤɨɧ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ 
ɦɨɠɧɚ ɩɨɤɚɡɚɬɢ ɭ ɱɢɫɥɨɜɿɣ, ɝɪɚɮɿɱɧɿɣ ɬɚ ɚɧɚɥɿɬɢɱɧɿɣ ɮɨɪɦɚɯ. 

ɑɢɫɥɨɜɨɸ ɮɨɪɦɨɸ ɡɚɤɨɧɭ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ є ɪɹɞ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ – ɬɚɛɥɢɰɹ, ɜ ɹɤɿɣ ɩɨɤɚɡɚɧɨ ɦɨɠɥɢɜɿ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ix  ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ ɬɚ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿ ɰɢɦ ɡɧɚɱɟɧɧɹɦ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ip : 

ix  x1 x2 x3 ... nx  

ip  p1 p2 p3 ... np  

Ƚɪɚɮɿɱɧɟ ɡɨɛɪɚɠɟɧɧɹ ɪɹɞɭ 

ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɦɧɨɝɨɤɭɬɧɢɤɨɦ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ. Ⱦɥɹ 
ɩɨɛɭɞɨɜɢ ɦɧɨɝɨɤɭɬɧɢɤɚ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɩɨ 
ɨɫɿ ɚɛɫɰɢɫ ɩɨɡɧɚɱɭɸɬɶ ɦɨɠɥɢɜɿ 
ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɜɟɥɢɱɢɧɢ, ɩɨ ɨɫɿ ɨɪɞɢɧɚɬ – 

ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿ ɰɢɦ ɡɧɚɱɟɧɧɹɦ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ, 
ɚ ɬɨɱɤɢ ʀɯ ɩɟɪɟɬɢɧɭ ɡ’єɞɧɭɸɬɶ 
ɜɿɞɪɿɡɤɚɦɢ ɩɪɹɦɢɯ (ɞɢɜ. ɦɚɥɸɧɨɤ 

1.4.1). Ɋɹɞ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɬɚ ɦɧɨɝɨɤɭɬɧɢɤ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɸɬɶ ɞɥɹ 
ɨɩɢɫɭɜɚɧɧɹ ɡɚɤɨɧɭ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɬɿɥɶɤɢ 

ɩɟɪɟɪɜɧɢɯ ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɯ ɜɟɥɢɱɢɧ.  
Ɇɚɥɸɧɨɤ 1.4.1. 

x2 x 
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p4 

p3 

p2 

p1 
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Ⱥɧɚɥɿɬɢɱɧɨɸ ɮɨɪɦɨɸ ɨɩɢɫɭɜɚɧɧɹ ɡɚɤɨɧɭ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɹɤ ɩɟɪɟɪɜɧɢɯ, ɬɚɤ ɿ 
ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɢɯ ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɯ ɜɟɥɢɱɢɧ є ɮɭɧɤɰɿɹ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ. Ɏɭɧɤɰɿɹ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ 
F(x) ɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ - ɰɟ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɬɨɝɨ, ɳɨ ɜɟɥɢɱɢɧɚ 
ɧɚɛɭɞɟ ɡɧɚɱɟɧɶ, ɹɤɿ ɦɟɧɲɿ ɜɿɞ ɩɟɜɧɨɝɨ ʀʀ ɮɿɤɫɨɜɚɧɨɝɨ ɡɧɚɱɟɧɧɹ х, ɬɨɛɬɨ 

F(x) =P(X<x).                                           (1.4.3) 

Ɉɫɧɨɜɧɿ ɜɥɚɫɬɢɜɨɫɬɿ ɮɭɧɤɰɿʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ:   1) F(x2) F(x1) ɩɪɢ x2 > x1;          

2) F( )=0 ;  3) F( )=1.  

Ƚɪɚɮɿɤ ɮɭɧɤɰɿʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ F(x) ɜ 
ɡɚɝɚɥɶɧɨɦɭ ɹɜɥɹє ɫɨɛɨɸ ɝɪɚɮɿɤ ɧɟ 
ɫɩɚɞɚɸɱɨʀ ɮɭɧɤɰɿʀ, ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɹɤɨʀ 
ɥɟɠɚɬɶ ɜ ɦɟɠɚɯ ɜɿɞ 0 ɞɨ 1. Ƚɪɚɮɿɤ 
ɮɭɧɤɰɿʀ ɞɥɹ ɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɩɪɢ 
ɩɪɨɯɨɞɠɟɧɧɿ ɡɦɿɧɧɨʀ х ɱɟɪɟɡ ɬɟ ɱɢ 
ɿɧɲɟ ɦɨɠɥɢɜɟ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ix  ɦɚє 

ɪɨɡɪɢɜɢ. ȼɟɥɢɱɢɧɚ ɪɨɡɪɢɜɭ ɞɨɪɿɜɧɸє 
ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ɰɶɨɝɨ ɡɧɚɱɟɧɧɹ (ɞɢɜ. 
ɦɚɥɸɧɨɤ 1.4.2).  

Ⱦɥɹ ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɝɪɚɮɿɤ ɮɭɧɤɰɿʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɹɜɥɹє 
ɫɨɛɨɸ ɩɥɚɜɧɭ ɧɟ ɫɩɚɞɚɸɱɭ ɤɪɢɜɭ. 

Ɂɧɚɸɱɢ ɪɹɞ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ, ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɮɭɧɤɰɿʀ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɰɿєʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɦɨɠɧɚ ɜɢɡɧɚɱɢɬɢ, ɤɨɪɢɫɬɭɸɱɢɫɶ ɫɩɿɜɜɿɞɧɨɲɟɧɧɹɦ  

F(x) =

xx
i

i

xXP )( ,                                    (1.4.4) 

ɞɟ ix < x ɨɡɧɚɱɚє, ɳɨ ɞɨ ɫɭɦɢ ɜɤɥɸɱɟɧɨ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ɜɫɿɯ ɡɧɚɱɟɧɶ ix , ɹɤɿ 
ɦɟɧɲɿ ɜɿɞ ɜɢɛɪɚɧɨɝɨ х. ɉɪɢ ɪɨɡɜ’ɹɡɭɜɚɧɧɿ ɩɪɚɤɬɢɱɧɢɯ ɡɚɞɚɱ ɱɚɫɬɨ ɜɢɧɢɤɚє 
ɩɨɬɪɟɛɚ ɨɛɱɢɫɥɟɧɧɹ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ɬɨɝɨ, ɳɨ ɜɢɩɚɞɤɨɜɚ ɜɟɥɢɱɢɧɚ ɧɚɛɭɞɟ ɩɟɜɧɢɯ 
ɡɧɚɱɟɧɶ, ɹɤɿ ɡɧɚɯɨɞɹɬɶɫɹ ɜ ɦɟɠɚɯ ɜɢɛɪɚɧɨɝɨ ɿɧɬɟɪɜɚɥɭ. Ƀɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ 
ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ ɜ ɦɟɠɿ ɿɧɬɟɪɜɚɥɭ [ ; ) ɦɨɠɧɚ ɨɛɱɢɫɥɢɬɢ 
ɧɚ ɨɫɧɨɜɿ ɡɧɚɱɟɧɶ ɮɭɧɤɰɿʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ: 

xP  = FF ,                          (1.4.5) 

ɞɟ F  ɬɚ F  - ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɮɭɧɤɰɿʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ F(x) ɧɚ  ɝɪɚɧɢɰɹɯ ɰɶɨɝɨ 
ɿɧɬɟɪɜɚɥɭ. əɤɳɨ ɡɦɟɧɲɭɜɚɬɢ ɞɨɜɠɢɧɭ ɿɧɬɟɪɜɚɥɭ, ɬɨ ɝɪɚɧɢɱɧɨ ɩɪɢ  

ɡɚɦɿɫɬɶ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɜ ɿɧɬɟɪɜɚɥ ɨɬɪɢɦɚєɦɨ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ 
ɬɨɝɨ, ɳɨ ɜɨɧɚ ɧɚɛɭɞɟ ɫɬɚɥɨɝɨ ɿɡɨɥɶɨɜɚɧɨɝɨ ɡɧɚɱɟɧɧɹ: 

0)()(lim)( FFXP , ɬɨɛɬɨ ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɜ 

ɿɡɨɥɶɨɜɚɧɭ ɬɨɱɤɭ є ɩɨɞɿєɸ ɩɪɚɤɬɢɱɧɨ ɧɟɦɨɠɥɢɜɨɸ. 
ȼɢɩɚɞɤɨɜɚ ɜɟɥɢɱɢɧɚ ɜɜɚɠɚєɬɶɫɹ ɩɨɜɧɿɫɬɸ ɨɩɢɫɚɧɨɸ ɡ ɿɦɨɜɿɪɧɿɫɧɨʀ ɬɨɱɤɢ 

ɡɨɪɭ, ɹɤɳɨ ɜɫɬɚɧɨɜɥɟɧɨ ɬɚ ɨɩɢɫɚɧɨ ʀʀ ɡɚɤɨɧ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ. ɇɚ ɩɪɚɤɬɢɰɿ 
ɞɨɜɨɞɢɬɶɫɹ ɪɨɡɜ’ɹɡɭɜɚɬɢ ɡɚɞɚɱɿ, ɜ ɹɤɢɯ ɧɟɦɚє ɩɨɬɪɟɛɢ ɨɩɢɫɭɜɚɬɢ ɡɚɤɨɧ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɜ ɰɿɥɨɦɭ, ɚ ɧɟɨɛɯɿɞɧɨ ɡɧɚɬɢ ɬɿɥɶɤɢ ɞɟɹɤɿ 

0 x1 x 

F(x) 

1 

x4 x3 x2 

Ɇɚɥɸɧɨɤ 1.4.2. 
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ɨɡɧɚɤɢ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ. Ⱦɥɹ ɰɶɨɝɨ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɸɬɶ ɱɢɫɥɨɜɿ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ 

ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ - ɩɚɪɚɦɟɬɪɢ, ɹɤɿ ɜ ɫɬɢɫɥɿɣ ɮɨɪɦɿ ɧɚ ɨɫɧɨɜɿ ʀɯ ɱɢɫɥɨɜɢɯ ɡɧɚɱɟɧɶ 

ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭɸɬɶ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿ ʀɦ ɬɢɩɨɜɿ ɨɡɧɚɤɢ ɱɢ ɧɚɣɛɿɥɶɲ ɫɭɬɬєɜɿ ɨɫɨɛɥɢɜɨɫɬɿ 
ɡɚɤɨɧɭ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ. 

Ɋɨɡɪɿɡɧɹɸɬɶ ɱɢɫɥɨɜɿ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɩɨɥɨɠɟɧɧɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ 

ɧɚ ɱɢɫɥɨɜɿɣ ɨɫɿ (ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɟ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ, ɦɨɞɚ, ɦɟɞɿɚɧɚ) ɬɚ  ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ 
ɪɨɡɫɿɸɜɚɧɧɹ ɡɧɚɱɟɧɶ ɜɟɥɢɱɢɧɢ (ɞɢɫɩɟɪɫɿɹ, ɫɟɪɟɞɧє ɤɜɚɞɪɚɬɢɱɧɟ ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹ, 

ɤɨɟɮɿɰɿєɧɬ ɚɫɢɦɟɬɪɿʀ, ɟɤɫɰɟɫ, ɫɟɪɟɞɧє ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɧɟ ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹ ɬɚ ɿɧɲɿ). 
ɇɚɣɜɚɠɥɢɜɿɲɨɸ ɡ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤ ɩɨɥɨɠɟɧɧɹ є ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɟ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ 

ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ. Ɇɚɬɟɦɚɬɢɱɧɢɦ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹɦ ɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ ɩɪɢ ɫɤɿɧɱɟɧɨɦɭ ɱɢɫɥɿ n ʀʀ ɦɨɠɥɢɜɢɯ ɡɧɚɱɟɧɶ ix  (ɿ=1,2,...,n) 

ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɫɭɦɭ ɞɨɛɭɬɤɿɜ ɰɢɯ ɡɧɚɱɟɧɶ ɧɚ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿ ʀɦ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ip . 

ɉɨɡɧɚɱɚєɬɶɫɹ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɟ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ  М[ɏ] ɚɛɨ mx : 

М[X] = mx =
n

i
ii px

1

.                                 (1.4.6) 

Ɇɚɬɟɦɚɬɢɱɧɟ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ ɜɤɚɡɭє ɩɨɥɨɠɟɧɧɹ ɧɚ ɱɢɫɥɨɜɿɣ ɨɫɿ ɰɟɧɬɪɭ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɡɧɚɱɟɧɶ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɡ ɜɪɚɯɭɜɚɧɧɹɦ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɯ ɰɢɦ ɡɧɚɱɟɧɧɹɦ 
ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ. Ɂ ɦɟɯɚɧɿɱɧɨʀ ɬɨɱɤɢ ɡɨɪɭ mx є ɚɛɫɰɢɫɨɸ ɰɟɧɬɪɭ ɬɹɠɿɧɧɹ ɫɢɫɬɟɦɢ 
ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɯ ɦɚɬɟɪɿɚɥɶɧɢɯ ɬɨɱɨɤ ɡ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɦɢ ʀɦ ɦɚɫɚɦɢ. ȼɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ 

ɡɚɤɨɧɭ ɜɟɥɢɤɢɯ ɱɢɫɟɥ ɩɪɢ ɞɨɫɬɚɬɧɶɨ ɜɟɥɢɤɨɦɭ ɱɢɫɥɿ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɶ ɫɟɪɟɞɧє 
ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɧɟ ɫɩɨɫɬɟɪɟɠɟɧɢɯ ɡɧɚɱɟɧɶ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɧɚɛɥɢɠɚєɬɶɫɹ ɞɨ ʀʀ 
ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɨɝɨ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ, ɬɨɦɭ ɱɚɫɬɨ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɟ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ 
ɩɪɨɫɬɨ ɫɟɪɟɞɧɿɦ ɡɧɚɱɟɧɧɹɦ. 

Ɇɨɞɨɸ ɦ ɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ʀʀ ɧɚɣɛɿɥɶɲ 
ɣɦɨɜɿɪɧɟ ɡɧɚɱɟɧɧɹ. Ɍɚɤɟ ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɦɨɞɢ ɫɬɪɨɝɨ ɡɚɫɬɨɫɨɜɭєɬɶɫɹ ɥɢɲɟ ɞɥɹ 
ɩɟɪɟɪɜɧɢɯ ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɯ ɜɟɥɢɱɢɧ. ɇɚ ɦɚɥɸɧɤɭ 1.4.1 ɦ = x2. Ɋɨɡɩɨɞɿɥ, 
ɩɨɤɚɡɚɧɢɣ ɧɚ ɰɶɨɦɭ ɦɚɥɸɧɤɭ, ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɦɨɞɚɥɶɧɢɦ. əɤɳɨ ɦɧɨɝɨɤɭɬɧɢɤ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɦɚє ɛɿɥɶɲɟ ɨɞɧɨɝɨ ɦɚɤɫɢɦɭɦɭ, ɬɨ ɬɚɤɢɣ ɪɨɡɩɨɞɿɥ ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɩɨɥɿ 
ɦɨɞɚɥɶɧɢɦ (ɞɢɜ. ɦɚɥɸɧɨɤ 1.4.3). Ɋɨɡɩɨɞɿɥ ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɚɧɬɢɦɨɞɚɥɶɧɢɦ, ɹɤɳɨ 
ɩɨɫɟɪɟɞɢɧɿ  ɡɚɦɿɫɬɶ ɦɚɤɫɢɦɭɦɭ ɜɿɧ ɦɚє ɦɿɧɿɦɭɦ (ɞɢɜ. ɦɚɥɸɧɨɤ 1.4.4).  

 
               Ɇɚɥɸɧɨɤ 1.4.3.                                 Ɇɚɥɸɧɨɤ 1.4.4. 
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əɤɳɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥ ɫɢɦɟɬɪɢɱɧɢɣ ɿ ɦɨɞɚɥɶɧɢɣ ɬɚ ɿɫɧɭє ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɟ 
ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ, ɬɨ ɜɨɧɨ ɫɩɿɜɩɚɞɚє ɡ ɦɨɞɨɸ ɿ є ɰɟɧɬɪɨɦ ɫɢɦɟɬɪɿʀ ɰɶɨɝɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ. 

Ɇɟɞɿɚɧɨɸ ɦɟ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɬɚɤɟ ʀʀ ɡɧɚɱɟɧɧɹ, ɞɥɹ 
ɹɤɨɝɨ ɨɞɧɚɤɨɜɨ ɣɦɨɜɿɪɧɨ, ɱɢ ɜɢɹɜɢɬɶɫɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɚ ɜɟɥɢɱɢɧɚ ɦɟɧɲɨɸ ɱɢ 
ɛɿɥɶɲɨɸ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɦɟ, ɬɨɛɬɨ Ɋ(ɏ<ɦɟ)=Ɋ(ɏ>ɦɟ). Ƚɟɨɦɟɬɪɢɱɧɨ ɦɟɞɿɚɧɚ – ɰɟ 
ɚɛɫɰɢɫɚ ɬɨɱɤɢ, ɜ ɹɤɿɣ ɩɥɨɳɚ, ɨɛɦɟɠɟɧɚ ɦɧɨɝɨɤɭɬɧɢɤɨɦ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ, ɞɿɥɢɬɶɫɹ 
ɧɚɩɨɥɨɜɢɧɭ. ɐɿєɸ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɨɸ ɤɨɪɢɫɬɭɸɬɶɫɹ, ɹɤ ɩɪɚɜɢɥɨ, ɞɥɹ 
ɨɩɢɫɭɜɚɧɧɹ ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɢɯ ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɯ ɜɟɥɢɱɢɧ, ɯɨɱɚ ɮɨɪɦɚɥɶɧɨ ʀʀ ɦɨɠɧɚ 
ɜɢɡɧɚɱɢɬɢ ɿ ɞɥɹ ɩɟɪɟɪɜɧɢɯ ɜɟɥɢɱɢɧ. Ⱦɥɹ ɫɢɦɟɬɪɢɱɧɨɝɨ ɦɨɞɚɥɶɧɨɝɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ 
ɦɟɞɿɚɧɚ ɫɩɿɜɩɚɞɚє ɡ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɢɦ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹɦ ɬɚ ɦɨɞɨɸ. 

Ⱦɥɹ ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤ ɪɨɡɫɿɸɜɚɧɧɹ ɜɜɨɞɹɬɶ ɩɨɧɹɬɬɹ ɩɨɱɚɬɤɨɜɢɯ 
ɬɚ ɰɟɧɬɪɚɥɶɧɢɯ ɦɨɦɟɧɬɿɜ, ɨɫɤɿɥɶɤɢ ɜɫɿ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɰɿєʀ ɝɪɭɩɢ ɬɚɤ ɱɢ 
ɿɧɚɤɲɟ ɜɢɪɚɠɚɸɬɶɫɹ ɱɟɪɟɡ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿ ɦɨɦɟɧɬɢ. 

ɉɨɱɚɬɤɨɜɢɦ ɦɨɦɟɧɬɨɦ s-ɝɨ ɩɨɪɹɞɤɭ ɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ 

ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɟ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ s-ɝɨ ɫɬɟɩɟɧɸ ɰɿєʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ, ɬɨɛɬɨ ɫɭɦɚ 
ɞɨɛɭɬɤɿɜ ɨɤɪɟɦɢɯ ɡɧɚɱɟɧɶ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɜ s-ɿɣ ɫɬɟɩɟɧɿ ɧɚ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿ ɰɢɦ 
ɡɧɚɱɟɧɧɹɦ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ:  

i

n

i

s
i

s
ss pxXMX

1

 .                        (1.4.7) 

ɉɨɱɚɬɤɨɜɢɦ ɦɨɦɟɧɬɨɦ ɩɟɪɲɨɝɨ ɩɨɪɹɞɤɭ є ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɟ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ 
ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ: XM1 . 

ɐɟɧɬɪɨɜɚɧɨɸ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨɸ ɜɟɥɢɱɢɧɨɸ 

X  ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹ 

ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ  ɜɿɞ ʀʀ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɨɝɨ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ: XMXX


. 

ɐɟɧɬɪɚɥɶɧɢɦ ɦɨɦɟɧɬɨɦ s-ɝɨ ɩɨɪɹɞɤɭ ɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ 

ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɟ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ s-ɝɨ ɫɬɟɩɟɧɸ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨʀ ɰɟɧɬɪɨɜɚɧɨʀ 

ɜɟɥɢɱɢɧɢ 

X , ɬɨɛɬɨ ɫɭɦɚ ɞɨɛɭɬɤɿɜ ɨɤɪɟɦɢɯ ɡɧɚɱɟɧɶ  ɰɟɧɬɪɨɜɚɧɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɜ 

s-ɿɣ ɫɬɟɩɟɧɿ ɧɚ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿ ɰɢɦ ɡɧɚɱɟɧɧɹɦ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ: 

i

n

i

s
xi

s
x

s
ss pmxmXMXMX

1



.         (1.4.8) 

ɐɟɧɬɪɚɥɶɧɢɣ ɦɨɦɟɧɬ ɧɭɥɶɨɜɨɝɨ ɩɨɪɹɞɤɭ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ ɡɚɜɠɞɢ 

ɞɨɪɿɜɧɸє ɨɞɢɧɢɰɿ: 1)(
11

0
0

n

i
i

n

i
ixi ppmx . ɐɟɧɬɪɚɥɶɧɢɣ ɦɨɦɟɧɬ 

ɩɟɪɲɨɝɨ ɩɨɪɹɞɤɭ ɡɚɜɠɞɢ ɞɨɪɿɜɧɸє ɧɭɥɸ, ɨɫɤɿɥɶɤɢ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɟ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ 
ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨʀ ɰɟɧɬɪɨɜɚɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɞɨɪɿɜɧɸє ɧɭɥɸ: 

0)(
111

1 xx

n

i
ix

n

i
ii

n

i
ixi mmpmpxpmxXM


. 
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ȱɫɧɭɸɬɶ ɫɩɿɜɜɿɞɧɨɲɟɧɧɹ, ɹɤɿ ɡɜ’ɹɡɭɸɬɶ ɩɨɱɚɬɤɨɜɿ ɬɚ ɰɟɧɬɪɚɥɶɧɿ ɦɨɦɟɧɬɢ 
ɪɿɡɧɢɯ ɩɨɪɹɞɤɿɜ, ɧɚɩɪɢɤɥɚɞ: 

2
122 ;                                       (1.4.9) 

1
3

1233 23   .                                (1.4.10) 

Ɍɚɤɿ ɫɩɿɜɜɿɞɧɨɲɟɧɧɹ ɦɨɠɭɬɶ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢɫɶ ɞɥɹ ɤɨɧɬɪɨɥɸ ɩɪɚɜɢɥɶɧɨɫɬɿ 
ɨɛɱɢɫɥɟɧɧɹ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɯ ɰɟɧɬɪɚɥɶɧɢɯ ɦɨɦɟɧɬɿɜ. 

ɉɨɱɚɬɤɨɜɿ ɦɨɦɟɧɬɢ ɪɨɡɝɥɹɞɚɸɬɶ ɩɨɥɨɠɟɧɧɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɧɚ 
ɱɢɫɥɨɜɿɣ ɨɫɿ ɜɿɞɧɨɫɧɨ ɩɨɱɚɬɤɭ ɤɨɨɪɞɢɧɚɬ, ɬɨɞɿ ɹɤ ɰɟɧɬɪɚɥɶɧɿ ɦɨɦɟɧɬɢ – 

ɜɿɞɧɨɫɧɨ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɨɝɨ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ, ɹɤɟ ɜɤɚɡɭє ɩɨɥɨɠɟɧɧɹ ɧɚ ɱɢɫɥɨɜɿɣ ɨɫɿ 
ɰɟɧɬɪɭ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɡɧɚɱɟɧɶ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɡ ɜɪɚɯɭɜɚɧɧɹɦ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɰɢɯ ɡɧɚɱɟɧɶ. 

Ɂ ɰɿєʀ ɬɨɱɤɢ ɡɨɪɭ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɟ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ є ɩɨɱɚɬɤɨɦ ɤɨɨɪɞɢɧɚɬ ɩɪɢ 
ɨɩɢɫɭɜɚɧɧɿ ɪɨɡɫɿɸɜɚɧɧɹ ɡɧɚɱɟɧɶ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ. Ɍɨɦɭ ɩɪɢɣɧɹɬɨ 
ɜɜɚɠɚɬɢ, ɳɨ ɧɚ ɨɫɧɨɜɿ ɰɟɧɬɪɚɥɶɧɢɯ ɦɨɦɟɧɬɿɜ ɜɢɡɧɚɱɚɸɬɶɫɹ ɱɢɫɥɨɜɿ 
ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɪɨɡɫɿɸɜɚɧɧɹ ɡɧɚɱɟɧɶ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɜɿɞɧɨɫɧɨ ɰɟɧɬɪɭ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ. Ⱦɥɹ ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɬɚɤɢɯ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤ ɧɚɣɱɚɫɬɿɲɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɸɬɶ 
ɰɟɧɬɪɚɥɶɧɿ ɦɨɦɟɧɬɢ ɞɪɭɝɨɝɨ, ɬɪɟɬɶɨɝɨ ɬɚ ɱɟɬɜɟɪɬɨɝɨ ɩɨɪɹɞɤɿɜ. 

ɐɟɧɬɪɚɥɶɧɢɣ ɦɨɦɟɧɬ ɞɪɭɝɨɝɨ ɩɨɪɹɞɤɭ ɹɤ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɟ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ 
ɤɜɚɞɪɚɬɭ ɰɟɧɬɪɨɜɚɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ ɜɢɡɧɚɱɚє ɞɢɫɩɟɪɫɿɸ ɜɟɥɢɱɢɧɢ - 
ɩɚɪɚɦɟɬɪ, ɹɤɢɣ ɨɩɢɫɭє ɫɬɭɩɿɧɶ ɪɨɡɫɿɸɜɚɧɧɹ (ɚɛɨ ɪɨɡɤɢɞɚɧɨɫɬɿ) ɡɧɚɱɟɧɶ 
ɜɿɞɧɨɫɧɨ ɰɟɧɬɪɭ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ: 

i

n

i
xix pmxXMDXD

1

22
2



.               (1.4.11) 

Ⱦɢɫɩɟɪɫɿɹ ɦɚє ɪɨɡɦɿɪɧɿɫɬɶ ɤɜɚɞɪɚɬɭ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ. ɇɚ ɩɪɚɤɬɢɰɿ 
ɡɪɭɱɧɿɲɟ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɜɚɬɢ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɭ ɫɬɭɩɟɧɸ ɪɨɡɫɿɸɜɚɧɧɹ, ɪɨɡɦɿɪɧɿɫɬɶ 
ɹɤɨʀ ɡɿɜɩɚɞɚє ɡ ɪɨɡɦɿɪɧɿɫɬɸ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ, ɚ ɫɚɦɟ ɫɟɪɟɞɧє ɤɜɚɞɪɚɬɢɱɧɟ 
ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹ  (ɚɛɨ ɫɬɚɧɞɚɪɬ)  ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ: 

xDX  .                                   (1.4.12) 

əɤɳɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥ ɫɢɦɟɬɪɢɱɧɢɣ ɜɿɞɧɨɫɧɨ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɨɝɨ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ, ɬɨ ɜɫɿ 
ɰɟɧɬɪɚɥɶɧɿ ɦɨɦɟɧɬɢ ɧɟɩɚɪɧɨɝɨ ɩɨɪɹɞɤɭ ɞɨɪɿɜɧɸɸɬɶ ɧɭɥɸ, ɨɫɤɿɥɶɤɢ ɜ ɫɭɦɿ 

n

i
i

s
xis pmx

1

)(  ɩɪɢ ɫɢɦɟɬɪɢɱɧɨɦɭ ɜɿɞɧɨɫɧɨ xm  ɪɨɡɩɨɞɿɥɿ ɬɚ ɧɟɩɚɪɧɨɦɭ 

s ɤɨɠɧɿɣ ɞɨɞɚɬɧɿɣ ɫɤɥɚɞɨɜɿɣ ɜɿɞɩɨɜɿɞɚє ɪɿɜɧɚ ʀɣ ɡɚ ɚɛɫɨɥɸɬɧɨɸ ɜɟɥɢɱɢɧɨɸ 
ɜɿɞ'єɦɧɚ ɫɤɥɚɞɨɜɚ, ɚ ɜɫɹ ɫɭɦɚ ɞɨɪɿɜɧɸє ɧɭɥɸ. Ɍɨɦɭ ɬɪɟɬɿɣ ɰɟɧɬɪɚɥɶɧɢɣ 
ɦɨɦɟɧɬ 3 , ɹɤ ɧɚɣɩɪɨɫɬɿɲɢɣ ɦɨɦɟɧɬ ɧɟɩɚɪɧɨɝɨ ɩɨɪɹɞɤɭ, ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭєɬɶɫɹ 
ɞɥɹ ɨɩɢɫɭɜɚɧɧɹ ɧɟɫɢɦɟɬɪɢɱɧɨɫɬɿ ɪɨɡɬɚɲɭɜɚɧɧɹ ɡɧɚɱɟɧɶ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ 
ɜɿɞɧɨɫɧɨ ɰɟɧɬɪɭ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ. əɤɳɨ 3  ɪɨɡɞɿɥɢɬɢ ɧɚ ɤɭɛ ɫɟɪɟɞɧɶɨɝɨ 
ɤɜɚɞɪɚɬɢɱɧɨɝɨ ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹ , ɬɨ ɨɬɪɢɦɚєɦɨ ɛɟɡɪɨɡɦɿɪɧɭ ɱɢɫɥɨɜɭ 
ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɭ ɧɟɫɢɦɟɬɪɢɱɧɨɫɬɿ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ, ɹɤɚ ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɤɨɟɮɿɰɿєɧɬɨɦ 
ɚɫɢɦɟɬɪɿʀ (ɚɛɨ ɩɪɨɫɬɨ ɚɫɢɦɟɬɪɿєɸ) ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ:  
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3
3

kS .                                         (1.4.13) 

kS  ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭє ɚɫɢɦɟɬɪɿɸ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɜɿɞɧɨɫɧɨ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɨɝɨ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ, 

ɫɤɨɲɟɧɿɫɬɶ ɦɧɨɝɨɤɭɬɧɢɤɚ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɱɢ ɤɪɢɜɨʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ 
ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɯ 
ɜɟɥɢɱɢɧ. əɤɳɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥ 
ɫɢɦɟɬɪɢɱɧɢɣ ɜɿɞɧɨɫɧɨ xm , 

ɬɨ 0kS . ɇɚ ɦɚɥɸɧɤɭ 
1.4.5 ɩɨɤɚɡɚɧɨ ɤɪɢɜɿ ɞɜɨɯ 
ɚɫɢɦɟɬɪɢɱɧɢɯ ɪɨɡɩɨɞɿɥɿɜ 
ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ. ɉɟɪɲɢɣ 

ɪɨɡɩɨɞɿɥ ɦɚє ɞɨɞɚɬɧɭ 

ɚɫɢɦɟɬɪɿɸ 0kS , 

ɞɪɭɝɢɣ - ɜɿɞ’єɦɧɭ 0kS . 

ɑɟɬɜɟɪɬɢɣ ɰɟɧɬɪɚɥɶɧɢɣ ɦɨɦɟɧɬ ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭєɬɶɫɹ ɞɥɹ ɨɩɢɫɭɜɚɧɧɹ 
ɝɨɫɬɪɨɜɟɪɲɢɧɧɨɫɬɿ ɚɛɨ ɩɥɨɫɤɨɜɟɪɲɢɧɧɨɫɬɿ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ. ɐɿ ɨɡɧɚɤɢ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ 
ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭɸɬɶɫɹ ɩɚɪɚɦɟɬɪɨɦ, ɹɤɢɣ ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɟɤɫɰɟɫ. ȿɤɫɰɟɫ xE  

ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ - ɰɟ ɛɟɡɪɨɡɦɿɪɧɚ ɜɟɥɢɱɢɧɚ  

3
4
4

xE ,                                        (1.4.14) 

ɹɤɚ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭє ɝɨɫɬɪɨɜɟɪɲɢɧɧɿɫɬɶ ɱɢ ɩɥɨɫɤɨɜɟɪɲɢɧɧɿɫɬɶ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ 
ɞɨɫɥɿɞɠɭɜɚɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɩɨɪɿɜɧɹɧɨ ɡ ɧɚɣɜɚɠɥɢɜɿɲɢɦ ɬɚ ɧɚɣɛɿɥɶɲ 
ɪɨɡɩɨɜɫɸɞɠɟɧɢɦ ɭ ɩɪɢɪɨɞɿ ɧɨɪɦɚɥɶɧɢɦ ɡɚɤɨɧɨɦ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ. ɑɢɫɥɨ 3 

ɜɿɞɧɿɦɚєɬɶɫɹ ɜɿɞ 4
4 /  

ɬɨɦɭ, ɳɨ ɞɥɹ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ 
ɡɚɤɨɧɭ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ 

4
4 / =3. Ɉɬɠɟ, ɞɥɹ 

ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɡɚɤɨɧɭ ɟɤɫɰɟɫ 
0xE . Ɋɨɡɩɨɞɿɥɢ, ɹɤɿ є 

ɛɿɥɶɲ ɝɨɫɬɪɨ ɜɟɪɲɢɧɧɿ 
ɩɨɪɿɜɧɹɧɨ ɡ ɧɨɪɦɚɥɶɧɢɦ, 
ɦɚɸɬɶ ɞɨɞɚɬɧɿɣ ɟɤɫɰɟɫ 

0xE . Ɋɨɡɩɨɞɿɥɢ ɛɿɥɶɲ 
ɩɥɨɫɤɨ ɜɟɪɲɢɧɧɿ 
ɩɨɪɿɜɧɹɧɨ ɡ ɧɨɪɦɚɥɶɧɢɦ, 
ɦɚɸɬɶ ɜɿɞ’єɦɧɢɣ ɟɤɫɰɟɫ 

0xE . ɇɚ ɦɚɥɸɧɤɭ 1.4.6 ɝɪɚɮɿɱɧɨ ɡɨɛɪɚɠɟɧɨ ɧɨɪɦɚɥɶɧɢɣ ɡɚɤɨɧ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ 

0 

f(x) 

mI 

ІІ 

mII 

І 

x 

Ɇɚɥɸɧɨɤ 1.4.5. 

mx 

Ex>0 

Ex<0 

Ex=0 f(x) 

0 x 

Ɇɚɥɸɧɨɤ 1.4.6. 
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( 0xE ), ɚ ɬɚɤɨɠ ɝɨɫɬɪɨ ɜɟɪɲɢɧɧɢɣ 0xE  ɬɚ ɩɥɨɫɤɨ ɜɟɪɲɢɧɧɢɣ 0xE  

ɪɨɡɩɨɞɿɥɢ. 
ɉɪɢ ɪɨɡɜ’ɹɡɭɜɚɧɧɿ ɞɟɹɤɢɯ ɩɪɚɤɬɢɱɧɢɯ ɡɚɞɚɱ ɜɢɧɢɤɚє ɩɨɬɪɟɛɚ ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɹ 

ɱɢɫɥɨɜɨʀ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɪɨɡɫɿɸɜɚɧɧɹ, ɹɤɚ ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɫɟɪɟɞɧɿɦ 
ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɧɢɦ ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹɦ. ɋɟɪɟɞɧє ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɧɟ ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹ 1  ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ - ɰɟ ɩɟɪɲɢɣ ɚɛɫɨɥɸɬɧɢɣ ɰɟɧɬɪɚɥɶɧɢɣ ɦɨɦɟɧɬ ɰɿєʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ:  


XM1 i

n

i
xix pmxmXM

1

.               (1.4.15) 

1  ɪɚɡɨɦ ɡ ɞɢɫɩɟɪɫɿєɸ ɬɚ ɫɬɚɧɞɚɪɬɨɦ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭє ɪɨɡɫɿɸɜɚɧɧɹ ɡɧɚɱɟɧɶ 
ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɧɚɜɤɨɥɨ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɨɝɨ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ. 

ɉɨɪяɞɨɤ ɜɢɤɨɧɚɧɧя ɪɨɛɨɬɢ 

Зɚɜɞɚɧɧя 4. ȼ ɨɞɧɚɤɨɜɢɯ ɭɦɨɜɚɯ ɩɪɨɜɨɞɢɬɶɫɹ n ɧɟɡɚɥɟɠɧɢɯ ɩɨɜɬɨɪɧɢɯ 
ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɶ, ɜ ɤɨɠɧɨɦɭ ɡ ɹɤɢɯ ɩɨɞɿɹ ɡ’ɹɜɥɹєɬɶɫɹ ɡ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɸ ɪ, ɿ ɧɟ 
ɡ’ɹɜɥɹєɬɶɫɹ ɡ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɸ q, ɩɪɢɱɨɦɭ ɪ+q=1. Ɋɨɡɝɥɹɞɚɸɱɢ ɱɢɫɥɨ m 

(m=0,1,2,...,n) ɩɨɹɜɢ ɩɨɞɿʀ ɜ ɫɟɪɿʀ ɞɚɧɢɯ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɶ ɹɤ ɩɟɪɟɪɜɧɭ ɜɢɩɚɞɤɨɜɭ 
ɜɟɥɢɱɢɧɭ ɏ ɡ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɦɢ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɹɦɢ m

nP , ɹɤɚ ɩɿɞɩɨɪɹɞɤɨɜɭєɬɶɫɹ 
ɛɿɧɨɦɿɚɥɶɧɨɦɭ ɡɚɤɨɧɨɜɿ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ, ɧɟɨɛɯɿɞɧɨ: 1) ɫɤɥɚɫɬɢ ɪɹɞ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ; 2) 
ɩɨɛɭɞɭɜɚɬɢ ɦɧɨɝɨɤɭɬɧɢɤ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ; 3) ɨɛɱɢɫɥɢɬɢ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɮɭɧɤɰɿʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ 
ɬɚ ɩɨɛɭɞɭɜɚɬɢ ʀʀ ɝɪɚɮɿɤ; 4) ɜɢɡɧɚɱɢɬɢ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɜ ɿɧɬɟɪɜɚɥ Д ; ); 5) ɨɛɱɢɫɥɢɬɢ ɱɢɫɥɨɜɿ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ 
ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ. ȼɢɯɿɞɧɿ ɞɚɧɿ ɞɥɹ ɜɢɤɨɧɚɧɧɹ ɡɚɜɞɚɧɧɹ ɧɚɜɟɞɟɧɿ ɜ ɞɨɞ.3. 

ɉɪɢɤɥɚɞ.   ɇɟɯɚɣ   n = 6,  ɪ = 0.2, = 3, = 5. 

1.Ɉɫɤɿɥɶɤɢ ɪɨɡɩɨɞɿɥ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɱɢɫɥɚ ɩɨɹɜɢ ɩɨɞɿʀ ɜ ɫɟɪɿʀ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɶ 
ɩɿɞɩɨɪɹɞɤɨɜɭєɬɶɫɹ ɛɿɧɨɦɿɚɥɶɧɨɦɭ ɡɚɤɨɧɨɜɿ, ɬɨ ɡɧɚɱɟɧɧɹ  ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɦɨɠɧɚ 
ɨɛɱɢɫɥɢɬɢ ɡɚ ɮɨɪɦɭɥɨɸ (1.4.1). Ʉɨɠɧɚ ɡ ɬɚɤɢɯ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɜɿɞɩɨɜɿɞɚє 
ɡɧɚɱɟɧɧɸ 1,...,2,1 nixi  ɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ - ɱɢɫɥɭ im  

ɩɨɹɜɢ ɩɨɞɿʀ ɜ ɫɟɪɿʀ ɧɟɡɚɥɟɠɧɢɯ ɩɨɜɬɨɪɧɢɯ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɶ. Ɉɬɠɟ, ɩɪɢ n=6, ɪ=0.2, 

q=0.8, ɨɬɪɢɦɚєɦɨ: 0
6P 0.2621; 

1
6P 0.3932; 

2
6P 0.2458; 

3
6P 0.0819; 

4
6P 0.0154; 

5
6P 0.0015; 

6
6P 0.0001. Ʉɨɧɬɪɨɥɶ: 

6

0
6

m

mP 1.0000. 

Ɋɹɞ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ  ɏ  ɦɚє ɜɢɝɥɹɞ: 

ii mx  0 1 2 3 4 5 6 

ip  0.2621 0.3932 0.2458 0.0819 0.0154 0.0015 0.0001 

2. ȼɢɛɪɚɜɲɢ ɩɥɨɫɤɭ ɩɪɹɦɨɤɭɬɧɭ ɫɢɫɬɟɦɭ ɤɨɨɪɞɢɧɚɬ ɿ ɜɿɞɤɥɚɜɲɢ ɩɨ ɨɫɿ 
ɚɛɫɰɢɫ ɦɨɠɥɢɜɿ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ, ɚ ɩɨ ɨɫɿ ɨɪɞɢɧɚɬ –  
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ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿ ʀɦ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ 
ɡ ɪɹɞɭ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ, ɩɨɛɭɞɭєɦɨ 
ɦɧɨɝɨɤɭɬɧɢɤ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ (ɞɢɜ. 
ɦɚɥɸɧɨɤ 1.4.7).  

3.Ⱦɥɹ ɨɛɱɢɫɥɟɧɧɹ ɡɧɚɱɟɧɶ 
ɮɭɧɤɰɿʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ F(x) 

ɜɢɤɨɪɢɫɬɚєɦɨ ɮɨɪɦɭɥɭ 
(1.4.4). ɉɪɢɩɭɫɬɢɦɨ, ɳɨ 
ɡɦɿɧɧɚ х ɩɪɢɣɦɚє ɩɨɫɥɿɞɨɜɧɨ 
ɜɫɿ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ ɜɿɞ 0 ɞɨ 6. Ɍɨɞɿ 
ɨɬɪɢɦɚєɦɨ: 

0)0(
0ix

ixXPF ;                                 1
1

)1( pxXPF

ix
i 0.2621; 

2

)2(

ix
ixXPF 21 pp 0.6553; 

3

)3(

ix
ixXPF 321 ppp 0.9011; 

4

)4(

ix
ixXPF 41 ... pp 0.9830; 

5

)5(

ix
ixXPF 51 ... pp 0.9984; 

6

)6(

ix
ixXPF 61 ... pp 0.9999; 

ɞɥɹ ɜɫɿɯ ɡɧɚɱɟɧɶ х>6   F(x)=

x
ixXP = 71 ... pp 1.0000. 

Ƚɪɚɮɿɤ ɮɭɧɤɰɿʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ F(x) ɡɨɛɪɚɠɟɧɨ ɧɚ ɦɚɥɸɧɤɭ 1.4.8. 

 

4. Ⱦɥɹ ɡɧɚɯɨɞɠɟɧɧɹ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ 
ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ ɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ ɜ ɿɧɬɟɪɜɚɥ [3;5) 

ɜɢɤɨɪɢɫɬɚєɦɨ ɮɨɪɦɭɥɭ (1.4.5): 

Ɋ(3 )3()5()5 FFx  

 =0.9984-0.9011=0.0973, 

ɳɨ ɪɿɜɧɨɫɢɥɶɧɟ ɫɭɦɿ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ 
ɡɧɚɱɟɧɶ ɜɟɥɢɱɢɧɢ, ɹɤɿ ɡɧɚɯɨɞɹɬɶɫɹ 
ɜ ɰɶɨɦɭ ɿɧɬɟɪɜɚɥɿ, ɬɨɛɬɨ  

)4()3( XPXP = 

=0.0819+0.0154=0.0973. 

 

6 5 4 3 2 1 

0.5  

F(x) 

1 

0 x 

Ɇɚɥɸɧɨɤ 1.4.8. 

6 5 4 3 2 1 

0.2 

0.4  

0 

p 

x 

Ɇɚɥɸɧɨɤ 1.4.7. 
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5. Ʉɨɪɢɫɬɭɸɱɢɫɶ ɪɹɞɨɦ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ, ɨɛɱɢɫɥɢɦɨ 
ɨɫɧɨɜɧɿ ɱɢɫɥɨɜɿ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɰɿєʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ. 

5.1. ɏɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɩɨɥɨɠɟɧɧɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɧɚ ɱɢɫɥɨɜɿɣ ɨɫɿ: 

ɚ) ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɟ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ 
7

1i
iix pxm = 0+0.3932+0.4916+0.2457+0.0616+ 

+0.0075+0.0006 = 1.2; 

ɛ) ɦɨɞɚ ɦ = 1, ɨɫɤɿɥɶɤɢ )1(XP =0.3932=max. 

5.2. ɏɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɪɨɡɫɿɸɜɚɧɧɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɧɚɜɤɨɥɨ ɰɟɧɬɪɭ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ - ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɨɝɨ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ: 

ɚ) ɞɢɫɩɟɪɫɿɹ  xD
7

1

2)(
i

ixi pmx = 0.3774+0.0157+0.1573+0.2654+0.1207+ 

+0.0217+0.0023 = 0.96       ɚɛɨ ɡɚ ɮɨɪɦɭɥɨɸ (1.4.7)   
2
12xD  

=
2

7

1

2
x

i
ii mpx   0+0.3932+0.9832+0.7371+0.2464+0.0375+0.0036-1.44=0.96; 

ɛ) ɫɟɪɟɞɧє ɤɜɚɞɪɚɬɢɱɧɟ ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹ (ɫɬɚɧɞɚɪɬ): xD =0.98; 

ɜ) ɤɨɟɮɿɰɿєɧɬ ɚɫɢɦɟɬɪɿʀ  3
3 /kS =(

7

1

3)(
i

ixi pmx )/
3

=(-0.4529-0.0031+ 

+0.1258+0.4776+0.3381+0.0823+0.0111)/0.94=0.62 ɚɛɨ ɡɚ ɮɨɪɦɭɥɨɸ (1.4.10) 

33
1123 /)23(kS 33

2

7

1

3 /)23( xx
i

ii mmpx =(0+0.3932+ 

+1.9664+2.2113+0.9856+0.1875+0.0216-3×2.4×1.2+2×1.728)/0.94=0.62; 

ɝ) ɟɤɫɰɟɫ  3/ 4
4xE (

7

1

4)(
i

ixi pmx )/ 34
(0.5435+0.0006+ 

+0.1007+0.8598+0.9466+0.3128+0.0531)/0.92-3=0.06; 

ɞ) ɫɟɪɟɞɧє ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɧɟ ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹ   1  = 
7

1i
ixi pmx = 0.3145+0.0786+ 

+0.1966+0.1474+0.0431+0.0057+0.0005=0.79. 

Ɉɬɠɟ, ɪɨɡɩɨɞɿɥ ɨɩɢɫɭɜɚɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ (ɱɢɫɥɚ ɩɨɹɜɢ ɩɨɞɿʀ ɜ 
ɫɟɪɿʀ ɩɨɜɬɨɪɧɢɯ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɶ) – ɰɟ ɦɨɞɚɥɶɧɢɣ ɪɨɡɩɨɞɿɥ ɡ ɰɟɧɬɪɨɦ ɜ ɬɨɱɰɿ 1.2 

ɧɚ ɱɢɫɥɨɜɿɣ ɨɫɿ. Ɇɨɞɚ ɦ=1 ɧɟ ɫɩɿɜɩɚɞɚє ɡ ɰɟɧɬɪɨɦ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ, ɨɫɤɿɥɶɤɢ 

ɪɨɡɩɨɞɿɥ ɚɫɢɦɟɬɪɢɱɧɢɣ. Ⱥɫɢɦɟɬɪɢɱɧɿɫɬɶ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɞɨɞɚɬɧɚ, ɯɨɱɚ ɣ ɧɟɜɟɥɢɤɚ 
ɡɚ ɚɛɫɨɥɸɬɧɨɸ ɜɟɥɢɱɢɧɨɸ. ɐɟ ɫɜɿɞɱɢɬɶ ɩɪɨ ɧɟɡɧɚɱɧɟ ɡɦɿɳɟɧɧɹ ɡɧɚɱɟɧɶ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ (ɡ ɜɪɚɯɭɜɚɧɧɹɦ ʀɯ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ) ɜɩɪɚɜɨ ɜɿɞɧɨɫɧɨ ɰɟɧɬɪɭ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ. 
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Ɂɚ ɫɜɨєɸ ɤɪɭɬɢɡɧɨɸ ɪɨɡɩɨɞɿɥ ɩɪɚɤɬɢɱɧɨ ɧɟ ɜɿɞɪɿɡɧɹєɬɶɫɹ ɜɿɞ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ – 

ɟɤɫɰɟɫ ɫɜɿɞɱɢɬɶ ɩɪɨ ɧɟɡɧɚɱɧɭ ɣɨɝɨ ɝɨɫɬɪɨɜɟɪɲɢɧɧɿɫɬɶ.  
 

ɉɢɬɚɧɧя ɞɥя ɫɚɦɨɫɬɿɣɧɨʀ ɪɨɛɨɬɢ 

1. əɤɿ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɦɢ?  

2. əɤɿ ɜɢɩɚɞɤɨɜɿ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɩɟɪɟɪɜɧɢɦɢ, ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɢɦɢ? 

3. əɤ ɨɛɱɢɫɥɢɬɢ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ɱɢɫɟɥ ɩɨɹɜɢ ɩɨɞɿʀ ɜ ɫɟɪɿʀ ɩɨɜɬɨɪɧɢɯ 
ɧɟɡɚɥɟɠɧɢɯ ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɶ, ɹɤɿ ɩɪɨɜɨɞɹɬɶ ɜ ɨɞɧɚɤɨɜɢɯ ɭɦɨɜɚɯ? 

4. Щɨ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɛɿɧɨɦɿɚɥɶɧɢɦ ɪɨɡɩɨɞɿɥɨɦ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɩɪɢ ɩɨɜɬɨɪɧɢɯ 
ɜɢɩɪɨɛɭɜɚɧɧɹɯ? 

5. Щɨ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɡɚɤɨɧɨɦ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ? 

6. Щɨ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɪɹɞɨɦ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɬɚ ɦɧɨɝɨɤɭɬɧɢɤɨɦ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ?  

7. Щɨ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɮɭɧɤɰɿєɸ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ?  
8. əɤ ɜɢɡɧɚɱɢɬɢ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɜ ɡɚɞɚɧɢɣ 

ɿɧɬɟɪɜɚɥ? 

9. əɤɿ є ɱɢɫɥɨɜɿ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ? 

10. əɤ ɨɛɱɢɫɥɸєɬɶɫɹ ɿ ɳɨ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭє ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɟ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ ɬɚ ɦɨɞɚ? 

11. Щɨ ɬɚɤɟ ɞɢɫɩɟɪɫɿɹ ɿ ɫɬɚɧɞɚɪɬ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ? əɤ ɨɛɱɢɫɥɸɸɬɶɫɹ ɿ 
ɳɨ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭɸɬɶ ɰɿ ɩɚɪɚɦɟɬɪɢ? 

12. əɤ ɨɛɱɢɫɥɸɸɬɶɫɹ ɿ ɳɨ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭɸɬɶ ɤɨɟɮɿɰɿєɧɬ ɚɫɢɦɟɬɪɿʀ, ɟɤɫɰɟɫ? 

13. Щɨ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɫɟɪɟɞɧɿɦ ɚɪɢɮɦɟɬɢɱɧɢɦ ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹɦ?  
 

5. ɇɈɊɆȺɅЬɇɂɃ ɁȺɄɈɇ ɊɈɁɉɈȾȱɅɍ ȼɂɉȺȾɄɈȼɈȲ ȼȿɅɂЧɂɇɂ 

 

Ɉɫɧɨɜɧɿ ɬɟɨɪɟɬɢчɧɿ ɩɨɥɨɠɟɧɧя 

ɇɨɪɦɚɥɶɧɢɣ ɡɚɤɨɧ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɦɚє ɮɭɧɞɚɦɟɧɬɚɥɶɧɟ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɜ ɬɟɨɪɿʀ 
ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɨʀ ɨɛɪɨɛɤɢ ɝɟɨɞɟɡɢɱɧɢɯ ɜɢɦɿɪɿɜ, ɨɫɤɿɥɶɤɢ, ɩɨ-ɩɟɪɲɟ, ɪɟɚɥɶɧɨ 
ɿɫɧɭɸɱɿ ɜɢɩɚɞɤɨɜɿ ɩɨɦɢɥɤɢ ɜɢɦɿɪɿɜ ɧɚɣɱɚɫɬɿɲɟ ɩɿɞɩɨɪɹɞɤɨɜɭɸɬɶɫɹ ɫɚɦɟ 
ɰɶɨɦɭ ɡɚɤɨɧɨɜɿ, ɩɨ-ɞɪɭɝɟ, ɧɨɪɦɚɥɶɧɢɣ ɡɚɤɨɧ є ɝɪɚɧɢɱɧɢɦ ɞɥɹ ɡɚɤɨɧɭ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ, ɹɤɚ є ɪɟɡɭɥɶɬɚɬɨɦ ɫɭɦɿɫɧɨɝɨ ɩɪɨɹɜɭ ɿɧɲɢɯ 
ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɯ ɧɟɡɚɥɟɠɧɢɯ ɜɟɥɢɱɢɧ, ɤɨɠɧɚ ɡ ɹɤɢɯ ɩɿɞɩɨɪɹɞɤɨɜɭєɬɶɫɹ ɛɭɞɶ-

ɹɤɨɦɭ ɿɧɲɨɦɭ ɡɚɤɨɧɨɜɿ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ, ɿ, ɩɨ-ɬɪɟɬє, ɜɿɧ є ɝɪɚɧɢɱɧɢɦ ɡɚɤɨɧɨɦ, ɞɨ 
ɹɤɨɝɨ ɡɚ ɩɟɜɧɢɯ ɭɦɨɜ ɧɚɛɥɢɠɚɸɬɶɫɹ ɿɧɲɿ ɡɚɤɨɧɢ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɯ 
ɜɟɥɢɱɢɧ. 

ɇɨɪɦɚɥɶɧɢɣ ɡɚɤɨɧ ɨɩɢɫɭє ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɿ ɜɢɩɚɞɤɨɜɿ ɜɟɥɢɱɢɧɢ. Ɂ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɧɨʀ 
ɬɨɱɤɢ ɡɨɪɭ ɞɥɹ ɩɨɜɧɨɝɨ ɨɩɢɫɭɜɚɧɧɹ ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ 
ɧɟɨɛɯɿɞɧɨ ɩɨɤɚɡɚɬɢ ɚɧɚɥɿɬɢɱɧɭ ɮɨɪɦɭ ɡɚɤɨɧɭ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɜɟɥɢɱɢɧɢ. 
Ⱥɧɚɥɿɬɢɱɧɢɦɢ ɮɨɪɦɚɦɢ ɡɚɤɨɧɭ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ є ɮɭɧɤɰɿɹ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɬɚ ɮɭɧɤɰɿɹ ɳɿɥɶɧɨɫɬɿ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ. 

Ƀɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ ɡ ɮɭɧɤɰɿєɸ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ F(x) ɧɚ ɟɥɟɦɟɧɬɚɪɧɢɣ ɜɿɞɪɿɡɨɤ x , ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ ɮɨɪɦɭɥɢ (1.4.5), 

ɜɢɡɧɚɱɚєɬɶɫɹ ɹɤ ɩɪɢɪɿɫɬ ɮɭɧɤɰɿʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɧɚ ɰɶɨɦɭ ɜɿɞɪɿɡɤɭ: 
)()()( xFxxFxxXxP . ȼɿɞɧɨɲɟɧɧɹ ɰɿєʀ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ɞɨ 
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ɞɨɜɠɢɧɢ ɜɿɞɪɿɡɤɚ x  ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭє ɫɟɪɟɞɧɸ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɧɚ ɨɞɢɧɢɰɸ 
ɞɨɜɠɢɧɢ ɧɚ ɰɶɨɦɭ ɜɿɞɪɿɡɤɭ. ɉɪɢ 0x  ɝɪɚɧɢɱɧɨ ɨɬɪɢɦɚєɦɨ ɩɨɯɿɞɧɭ ɜɿɞ 
ɮɭɧɤɰɿʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ: 

)()('
)()(

lim
0

xfxF
x

xFxxF

x
.                  (1.5.1) 

Ɏɭɧɤɰɿɹ f(x) ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭє ɳɿɥɶɧɿɫɬɶ (ɝɭɫɬɨɬɭ), ɡ ɹɤɨɸ ɪɨɡɩɨɞɿɥɹɸɬɶɫɹ 
ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɜ ɬɨɱɰɿ. Ɍɚɤɚ ɮɭɧɤɰɿɹ ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɳɿɥɶɧɿɫɬɸ 

ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ (ɚɛɨ ɳɿɥɶɧɿɫɬɸ 
ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ) ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ. 

Ɏɭɧɤɰɿɹ ɳɿɥɶɧɨɫɬɿ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɿɫɧɭє 
ɬɿɥɶɤɢ ɞɥɹ ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɢɯ ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɯ 
ɜɟɥɢɱɢɧ. Ʉɪɢɜɚ, ɹɤɚ ɡɨɛɪɚɠɭє 
ɮɭɧɤɰɿɸ f(x), ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɤɪɢɜɨɸ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ. ȼɨɧɚ є ɝɪɚɮɿɱɧɨɸ ɮɨɪɦɨɸ 
ɨɩɢɫɭɜɚɧɧɹ ɡɚɤɨɧɭ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ 
ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ. 
ȼɟɥɢɱɢɧɚ f(x)dx=dF ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ 
ɟɥɟɦɟɧɬɨɦ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ɿ ɝɟɨɦɟɬɪɢɱɧɨ 

ɹɜɥɹє ɫɨɛɨɸ ɩɥɨɳɭ ɟɥɟɦɟɧɬɚɪɧɨɝɨ ɩɪɹɦɨɤɭɬɧɢɤɚ, ɹɤɢɣ ɨɩɢɪɚєɬɶɫɹ ɧɚ 
ɟɥɟɦɟɧɬɚɪɧɢɣ ɜɿɞɪɿɡɨɤ dx (ɞɢɜ. ɦɚɥɸɧɨɤ 1.5.1). 

Ƀɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɜ ɿɧɬɟɪɜɚɥ ( , ) ɞɨɪɿɜɧɸє 

ɫɭɦɿ ɟɥɟɦɟɧɬɿɜ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ɜ ɰɶɨɦɭ ɿɧɬɟɪɜɚɥɿ, ɬɨɛɬɨ ɿɧɬɟɝɪɚɥɭ 

dxxfXP )()( .                             (1.5.2) 

Ƚɟɨɦɟɬɪɢɱɧɨ ɰɟ ɛɭɞɟ ɩɥɨɳɚ ɮɿɝɭɪɢ ɩɿɞ ɤɪɢɜɨɸ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ, ɳɨ ɨɩɢɪɚєɬɶɫɹ ɧɚ 
ɜɿɞɪɿɡɨɤ ( , ) (ɞɢɜ. ɦɚɥɸɧɨɤ 1.5.1). 

Ɏɨɪɦɭɥɚ (1.5.1) ɜɢɪɚɠɚє ɳɿɥɶɧɿɫɬɶ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɱɟɪɟɡ ɮɭɧɤɰɿɸ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ. 
Ɂɝɿɞɧɨ ɮɨɪɦɭɥɢ (1.4.3) )()()( xXPxXPxF . Ɍɨɦɭ ɞɥɹ 
ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɮɭɧɤɰɿɹ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ F(x) ɛɭɞɟ ɞɨɪɿɜɧɸɜɚɬɢ ɫɭɦɿ 
ɟɥɟɦɟɧɬɿɜ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ɜ ɿɧɬɟɪɜɚɥɿ );( x  ɿ ɜɢɪɚɡɢɬɶɫɹ ɱɟɪɟɡ ɳɿɥɶɧɿɫɬɶ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ f(x) ɿɧɬɟɝɪɚɥɨɦ 

x

dxxfxF )()( .                                  (1.5.3) 

Ƚɟɨɦɟɬɪɢɱɧɨ F(x) - ɰɟ ɩɥɨɳɚ ɩɿɞ ɤɪɢɜɨɸ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ, ɪɨɡɬɚɲɨɜɚɧɚ ɥɿɜɿɲɟ 
ɬɨɱɤɢ х. 

Ɉɫɧɨɜɧɿ ɜɥɚɫɬɢɜɨɫɬɿ ɮɭɧɤɰɿʀ ɳɿɥɶɧɨɫɬɿ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ: 
1. Ɏɭɧɤɰɿɹ f(x) є ɧɟɜɿɞ’єɦɧɨɸ: f(x) 0. ɐɟ ɫɥɿɞɭє ɡ ɬɨɝɨ, ɳɨ F(x) є ɧɟ 
ɫɩɚɞɚɸɱɨɸ ɮɭɧɤɰɿєɸ ɫɜɨɝɨ ɚɪɝɭɦɟɧɬɭ ɿ ɝɟɨɦɟɬɪɢɱɧɨ ɨɡɧɚɱɚє, ɳɨ ɤɪɢɜɚ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɡɚɜɠɞɢ ɡɧɚɯɨɞɢɬɶɫɹ ɧɟ ɧɢɠɱɟ ɨɫɿ ɚɛɫɰɢɫ. 

 α dx 

f(x) 

x 
0 

dF 
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2. ȱɧɬɟɝɪɚɥ ɜ ɛɟɡɦɟɠɧɢɯ ɝɪɚɧɢɰɹɯ ɜɿɞ  f(x) ɞɨɪɿɜɧɸє ɨɞɢɧɢɰɿ: 

1)( dxxf ,                                       (1.5.4) 

ɬɨɛɬɨ ɡɚɝɚɥɶɧɚ ɩɥɨɳɚ ɦɿɠ ɤɪɢɜɨɸ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɬɚ ɜɿɫɫɸ ɚɛɫɰɢɫ ɞɨɪɿɜɧɸє 
ɨɞɢɧɢɰɿ. 

Ɉɫɧɨɜɧɿ ɱɢɫɥɨɜɿ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ ɦɨɠɧɚ ɨɬɪɢɦɚɬɢ ɧɚ ɨɫɧɨɜɿ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɯ ʀɦ ɮɨɪɦɭɥ ɞɥɹ ɩɟɪɟɪɜɧɨʀ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ, ɹɤɳɨ ɜ ɧɢɯ ɨɤɪɟɦɿ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ix  ɡɚɦɿɧɢɬɢ ɡɦɿɧɧɨɸ x, 

ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ɨɤɪɟɦɢɯ ɡɧɚɱɟɧɶ ip  - ɟɥɟɦɟɧɬɨɦ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ f(x)dx, ɚ ɤɿɧɰɟɜɭ 
ɫɭɦɭ - ɿɧɬɟɝɪɚɥɨɦ ɜ ɛɟɡɦɟɠɧɢɯ ɝɪɚɧɢɰɹɯ. ɉɟɪɟɜɚɠɧɚ ɛɿɥɶɲɿɫɬɶ ɱɢɫɥɨɜɢɯ 
ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɜɢɪɚɠɚєɬɶɫɹ ɱɟɪɟɡ ɩɨɱɚɬɤɨɜɿ s  ɚɛɨ ɰɟɧɬɪɚɥɶɧɿ s  

ɦɨɦɟɧɬɢ s-ɝɨ ɩɨɪɹɞɤɭ, ɜɢɪɚɡɢ ɹɤɢɯ ɞɥɹ ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ 

ɦɚɸɬɶ ɜɢɝɥɹɞ: 

dxxfxs
s )( ;                                    (1.5.5) 

dxxfmx s
xs )()( .                               (1.5.6) 

Ɇɨɞɨɸ ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɬɚɤɟ ʀʀ ɡɧɚɱɟɧɧɹ, ɜ 
ɹɤɨɦɭ ɳɿɥɶɧɿɫɬɶ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɦɚɤɫɢɦɚɥɶɧɚ.  ɦ=х, ɹɤɳɨ f(x)=ɬɚх. 

ɇɨɪɦɚɥɶɧɢɦ ɡɚɤɨɧɨɦ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ 

ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɡɚɤɨɧ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ, ɞɥɹ ɹɤɨɝɨ ɳɿɥɶɧɿɫɬɶ ɨɩɢɫɭєɬɶɫɹ ɮɭɧɤɰɿєɸ ɜɢɞɭ  

2

2

2

)(

2

1
)(

xmx

exf ,                                (1.5.7) 

ɞɟ mx ɬɚ  - ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɟ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ ɬɚ ɫɬɚɧɞɚɪɬ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ. 

Щɿɥɶɧɿɫɬɶ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɦɨɠɧɚ ɜɢɡɧɚɱɢɬɢ ɛɟɡɩɨɫɟɪɟɞɧɶɨ ɡɚ 
ɮɨɪɦɭɥɨɸ (1.5.7) ɚɛɨ ɡɚ ɬɚɛɥɢɰɟɸ (ɞɢɜ. ɬɚɛɥɢɰɸ ɞɨɞɚɬɤɭ 1). ɉɪɢ 

ɤɨɪɢɫɬɭɜɚɧɧɿ ɬɚɛɥɢɰɟɸ ɤɿɧɰɟɜɟ ɡɧɚɱɟɧɧɹ )(
)(

tf
xf , ɞɟ xmx

t . 

Ʉɪɢɜɚ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɦɚє ɫɢɦɟɬɪɢɱɧɢɣ ɜɟɪɲɢɧɨɩɨɞɿɛɧɢɣ ɜɢɝɥɹɞ. 
Ɇɚɤɫɢɦɚɥɶɧɚ ɨɪɞɢɧɚɬɚ ɤɪɢɜɨʀ ɜɿɞɩɨɜɿɞɚє ɬɨɱɰɿ х = mx ɬɚ ɞɨɪɿɜɧɸє )2/(1 . 

ȼ ɰɿɣ ɬɨɱɰɿ ɳɿɥɶɧɿɫɬɶ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɧɚɣɛɿɥɶɲɚ. ɉɨ ɦɿɪɿ ɜɿɞɞɚɥɟɧɧɹ ɜɿɞ ɬɨɱɤɢ mx  

ɳɿɥɶɧɿɫɬɶ ɫɩɚɞɚє ɿ ɩɪɢ x  ɤɪɢɜɚ ɚɫɢɦɩɬɨɬɢɱɧɨ ɧɚɛɥɢɠɚєɬɶɫɹ ɞɨ ɨɫɿ 
ɚɛɫɰɢɫ (ɞɢɜ. ɦɚɥɸɧɨɤ 1.5.2). 

Ɇɚɬɟɦɚɬɢɱɧɟ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ 1xm  ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭє ɩɨɥɨɠɟɧɧɹ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨ 

ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɧɚ ɨɫɿ ɚɛɫɰɢɫ ɿ є ɰɟɧɬɪɨɦ ɫɢɦɟɬɪɿʀ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ, ɨɫɤɿɥɶɤɢ ɩɪɢ ɡɦɿɧɿ ɡɧɚɤɭ ɪɿɡɧɢɰɿ )( xmx  ɧɚ ɩɪɨɬɢɥɟɠɧɢɣ 
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ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɜɢɪɚɡɭ (1.5.7) ɧɟ 
ɡɦɿɧɸєɬɶɫɹ. Ɂɦɿɧɚ  mx ɩɪɢɜɨɞɢɬɶ ɞɨ 
ɡɦɿɳɟɧɧɹ ɤɪɢɜɨʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɜɡɞɨɜɠ ɨɫɿ 
ɚɛɫɰɢɫ ɛɟɡ ɡɦɿɧɢ ʀʀ ɮɨɪɦɢ. 

ɋɬɚɧɞɚɪɬ  є ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɨɸ 
ɪɨɡɫɿɸɜɚɧɧɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ 
ɜɿɞɧɨɫɧɨ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɨɝɨ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ ɿ 
ɨɩɢɫɭє ɮɨɪɦɭ ɤɪɢɜɨʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ.  

ɉɪɢ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɦɭ ɪɨɡɩɨɞɿɥɿ 
ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɿɫɧɭє 
ɫɩɿɜɜɿɞɧɨɲɟɧɧɹ, ɡɚ ɹɤɢɦ ɦɨɠɧɚ 

ɨɛɱɢɫɥɸɜɚɬɢ ɰɟɧɬɪɚɥɶɧɿ ɦɨɦɟɧɬɢ ɜɢɳɢɯ ɩɨɪɹɞɤɿɜ ɱɟɪɟɡ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɿ ɦɨɦɟɧɬɢ 
ɧɢɠɱɢɯ ɩɨɪɹɞɤɿɜ: 

2
21 ss s .                                   (1.5.8) 

ȼɪɚɯɨɜɭɸɱɢ, ɳɨ ɞɥɹ ɜɫɿɯ ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɯ ɜɟɥɢɱɢɧ 10 , ɚ ɬɚɤɨɠ ɞɥɹ 
ɰɟɧɬɪɨɜɚɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ 01 , ɦɨɠɧɚ ɜɢɡɧɚɱɢɬɢ ɰɟɧɬɪɚɥɶɧɿ 
ɦɨɦɟɧɬɢ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɜɫɿɯ ɧɚɫɬɭɩɧɢɯ ɩɨɪɹɞɤɿɜ. 
Ɉɫɤɿɥɶɤɢ 01 , ɬɨ ɜɫɿ ɦɨɦɟɧɬɢ ɧɟɩɚɪɧɢɯ ɩɨɪɹɞɤɿɜ ɬɚɤɨɠ ɞɨɪɿɜɧɸɸɬɶ ɧɭɥɸ. 
Ɍɚɤɭ ɜɥɚɫɬɢɜɿɫɬɶ ɦɚɸɬɶ ɜɫɿ ɫɢɦɟɬɪɢɱɧɿ ɪɨɡɩɨɞɿɥɢ, ɜ ɬɨɦɭ ɱɢɫɥɿ ɣ ɧɨɪɦɚɥɶɧɢɣ 

ɪɨɡɩɨɞɿɥ, ɳɿɥɶɧɿɫɬɶ ɹɤɨɝɨ ɨɩɢɫɭєɬɶɫɹ ɮɨɪɦɭɥɨɸ (1.5.7). Ɉɫɤɿɥɶɤɢ 03 , ɬɨ 

ɤɨɟɮɿɰɿєɧɬ ɚɫɢɦɟɬɪɿʀ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ 0
3
3

kS . ɐɟ є ɳɟ ɨɞɧɢɦ 

ɞɨɤɚɡɨɦ ɫɢɦɟɬɪɢɱɧɨɫɬɿ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɡɚɤɨɧɭ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ. 
Ⱦɥɹ ɰɟɧɬɪɚɥɶɧɢɯ ɦɨɦɟɧɬɿɜ ɩɚɪɧɢɯ ɩɨɪɹɞɤɿɜ ɡ ɮɨɪɦɭɥɢ (1.5.8) ɫɥɿɞɭɸɬɶ 

ɜɢɪɚɡɢ ɬɚɤɨɝɨ ɜɢɞɭ: 2
2 ; 

4
4 3 ; 

6
6 15 ; ... . Ɂɜɿɞɫɢ ɟɤɫɰɟɫ 

ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɞɨɪɿɜɧɸє ɧɭɥɸ: 

03
3

3
4

4

4
4

xE .                           (1.5.9) 

ɐɟ ɨɱɟɜɢɞɧɨ ɬɚɤɨɠ ɡ ɬɨɱɤɢ ɡɨɪɭ ɩɪɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɟɤɫɰɟɫɭ ɹɤ ɱɢɫɥɨɜɨʀ 
ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ - ɨɩɢɫɭɜɚɬɢ ɤɪɭɬɢɡɧɭ ɪɨɡɩɨɞɿɥɿɜ ɩɨɪɿɜɧɹɧɨ ɡ 
ɧɨɪɦɚɥɶɧɢɦ. 

ȼɪɚɯɨɜɭɸɱɢ, ɳɨ ɧɨɪɦɚɥɶɧɢɣ ɪɨɡɩɨɞɿɥ є ɫɢɦɟɬɪɢɱɧɢɦ ɦɨɞɚɥɶɧɢɦ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɨɦ, ɣɨɝɨ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɟ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ, ɦɨɞɚ ɬɚ ɦɟɞɿɚɧɚ ɡɿɜɩɚɞɚɸɬɶ ɿ ɜ 
ɱɢɫɥɨɜɨɦɭ ɜɢɪɚɠɟɧɧɿ ɞɨɪɿɜɧɸɸɬɶ ɨɞɧɟ ɨɞɧɨɦɭ. 

Ɏɭɧɤɰɿɹ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ F(x) ɱɟɪɟɡ ɮɭɧɤɰɿɸ ɳɿɥɶɧɨɫɬɿ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ f(x)  

ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɡɚɤɨɧɭ ɜɢɪɚɠɚєɬɶɫɹ ɮɨɪɦɭɥɨɸ 

F(x) = dxedxxf
x

mx
x x

2

2

2

2

1
)(

t t

dte 2

2

2

1
,       (1.5.10) 

0 x xm  

2

1
 

f(x) 
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ɞɟ xmx
t  - ɧɨɪɦɨɜɚɧɢɣ ɚɪɝɭɦɟɧɬ (ɧɨɪɦɨɜɚɧɟ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ 

ɜɟɥɢɱɢɧɢ). Ɉɫɤɿɥɶɤɢ ɿɧɬɟɝɪɚɥɢ (1.5.10) ɧɟ ɜɢɪɚɠɚɸɬɶɫɹ ɱɟɪɟɡ ɟɥɟɦɟɧɬɚɪɧɿ 
ɮɭɧɤɰɿʀ, ɬɨ ɩɪɢ ɪɨɡɜ’ɹɡɭɜɚɧɧɿ ɩɪɚɤɬɢɱɧɢɯ ɡɚɞɚɱ ɞɥɹ ɡɧɚɯɨɞɠɟɧɧɹ ɡɧɚɱɟɧɶ 

ɮɭɧɤɰɿʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ F(x) ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɡ ɩɚɪɚɦɟɬɪɚɦɢ xm  ɬɚ  

ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɸɬɶ ɫɩɟɰɿɚɥɶɧɭ ɮɭɧɤɰɿɸ, ɹɤɭ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɿɧɬɟɝɪɚɥɨɦ 
ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ: 

F(x) = dt
ttt

dxxf
tx

...
4882

1
2

1
)(

642

.          (1.5.11) 

Ⱦɥɹ ɧɚɣɩɪɨɫɬɿɲɨɝɨ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɡ ɩɚɪɚɦɟɬɪɚɦɢ xm =0 ɬɚ =1 ɧɚ 
ɨɫɧɨɜɿ ɿɧɬɟɝɪɚɥɭ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɡ ɜɪɚɯɭɜɚɧɧɹɦ ɬɚɤ ɡɜɚɧɨʀ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨʀ ɮɭɧɤɰɿʀ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɫɬɚɧɞɚɪɬɧɨɝɨ ɜɢɝɥɹɞɭ  

Ɏ* 
(t)= dte

t t

2

2

2

1
                                    (1.5.12) 

ɫɤɥɚɞɟɧɨ ɬɚɛɥɢɰɸ (ɞɢɜ. ɬɚɛɥɢɰɸ ɞɨɞɚɬɤɭ 2). ɇɨɪɦɚɥɶɧɚ ɮɭɧɤɰɿɹ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ  
Ɏ*

(t) ɦɚє ɬɚɤɿ ɜɥɚɫɬɢɜɨɫɬɿ:   1) Ɏ*
)( =0;  2) Ɏ*

=1; 3) Ɏ*
(t) - ɧɟ 

ɫɩɚɞɚɸɱɚ ɮɭɧɤɰɿɹ ɫɜɨɝɨ ɚɪɝɭɦɟɧɬɭ;  4) Ɏ*
(-t) = 1 - Ɏ*

(t), ɳɨ ɫɥɿɞɭє ɡ 
ɫɢɦɟɬɪɢɱɧɨɫɬɿ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɩɪɢ xm =0 ɬɚ  =1 ɜɿɞɧɨɫɧɨ ɩɨɱɚɬɤɭ 
ɤɨɨɪɞɢɧɚɬ. Ɉɬɠɟ, ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɮɭɧɤɰɿʀ F(x) ɡ ɞɨɜɿɥɶɧɢɦɢ ɩɚɪɚɦɟɬɪɚɦɢ xm  ɬɚ  

ɜɢɡɧɚɱɚɸɬɶɫɹ ɡɚ ɬɚɛɥɢɰɟɸ ɞɨɞɚɬɤɭ 2, ɜɪɚɯɨɜɭɸɱɢ, ɳɨ 

xmxɎtɎxF ** )()(  .
                              (1.5.13) 

ȼɢɡɧɚɱɢɜɲɢ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɮɭɧɤɰɿʀ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ, ɥɟɝɤɨ ɡɧɚɣɬɢ 
ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ ɜ 
ɩɨɬɪɿɛɧɢɣ ɿɧɬɟɪɜɚɥ , : 

xx mɎmɎFFXP **)()()( ,  
     (1.5.14) 

ɬɨɛɬɨ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ 

ɡ ɩɚɪɚɦɟɬɪɚɦɢ  xm  ɬɚ  ɜ ɿɧɬɟɪɜɚɥ , ɞɨɪɿɜɧɸє ɩɪɢɪɨɫɬɨɜɿ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨʀ 
ɮɭɧɤɰɿʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ Ɏ*

(t) ɡ ɩɚɪɚɦɟɬɪɚɦɢ xm =0 ɬɚ =1 ɧɚ ɝɪɚɧɢɰɹɯ ɰɶɨɝɨ 
ɿɧɬɟɪɜɚɥɭ. 

ɇɚ ɩɪɚɤɬɢɰɿ ɱɚɫɬɨ ɜɢɧɢɤɚє ɩɨɬɪɟɛɚ ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɿ ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ 
ɧɨɪɦɚɥɶɧɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɧɚ ɜɿɞɪɿɡɨɤ ɡɚɞɚɧɨʀ ɞɨɜɠɢɧɢ, 

ɹɤɢɣ ɫɢɦɟɬɪɢɱɧɢɣ ɜɿɞɧɨɫɧɨ ɰɟɧɬɪɭ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ xm . əɤɳɨ ɬɚɤɢɣ ɜɿɞɪɿɡɨɤ ɦɚє 
ɞɨɜɠɢɧɭ 2l (ɞɢɜ. ɦɚɥɸɧɨɤ 1.5.3), ɬɨ ɩɨɬɪɿɛɧɚ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɜ ɣɨɝɨ ɦɟɠɿ ɜɢɪɚɠɚєɬɶɫɹ ɮɨɪɦɭɥɨɸ 
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12 *** lɎlɎlɎlmXlmP xx       (1.5.15) 

ɿ ɞɨɪɿɜɧɸє ɩɥɨɳɿ ɮɿɝɭɪɢ ɩɿɞ ɤɪɢɜɨɸ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ, ɹɤɚ ɨɩɢɪɚєɬɶɫɹ 
ɧɚ ɰɟɣ ɜɿɞɪɿɡɨɤ. 

əɤɳɨ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ (1.5.15) 

ɞɨɪɿɜɧɸє 
2

1 , ɬɨ ɞɟɹɤɚ ɜɟɥɢɱɢɧɚ E=l 

ɧɚɡɢɜɚєɬɶɫɹ ɣɦɨɜɿɪɧɢɦ ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹɦ 
ɧɨɪɦɚɥɶɧɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ. 
Ƀɦɨɜɿɪɧɟ ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹ Е ɧɨɪɦɚɥɶɧɨ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ 

- ɰɟ ɩɨɥɨɜɢɧɚ ɞɨɜɠɢɧɢ ɜɿɞɪɿɡɤɚ, 
ɫɢɦɟɬɪɢɱɧɨɝɨ ɜɿɞɧɨɫɧɨ 

ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɨɝɨ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ xm , 

ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ ɜ ɹɤɢɣ ɞɨɪɿɜɧɸє 1/2:  

2

1
12 * EɎEmXEmP xx .               (1.5.16) 

Ƀɦɨɜɿɪɧɟ ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹ – ɰɟ ɩɨɥɨɜɢɧɚ ɞɨɜɠɢɧɢ ɜɿɞɪɿɡɤɭ ɨɫɿ ɚɛɫɰɢɫ, ɹɤɢɣ 
ɫɢɦɟɬɪɢɱɧɢɣ ɜɿɞɧɨɫɧɨ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɨɝɨ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ ɿ ɧɚ ɹɤɢɣ ɨɩɢɪɚєɬɶɫɹ 
ɩɨɥɨɜɢɧɚ ɩɥɨɳɿ ɤɪɢɜɨʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ. Ɂ ɨɫɬɚɧɧɶɨʀ ɮɨɪɦɭɥɢ EɎ* 0.75. Ɂɚ 

ɬɚɛɥɢɰɟɸ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨʀ ɮɭɧɤɰɿʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɚɪɝɭɦɟɧɬɭ, ɩɪɢ ɹɤɨɦɭ 
ɮɭɧɤɰɿɹ ɞɨɪɿɜɧɸє 0.75, ɧɚɛɥɢɠɟɧɨ ɪɿɜɧɟ 0.674. Ɍɨɦɭ ɨɫɬɚɬɨɱɧɨ 

Е = 0.674 ,                                      (1.5.17) 

ɬɨɛɬɨ ɣɦɨɜɿɪɧɟ ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹ Е ɡɧɚɯɨɞɢɬɶɫɹ ɜ ɩɪɹɦɿɣ ɡɚɥɟɠɧɨɫɬɿ ɜɿɞ ɫɟɪɟɞɧɶɨɝɨ 
ɤɜɚɞɪɚɬɢɱɧɨɝɨ ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹ (ɫɬɚɧɞɚɪɬɭ) . 

ɉɨɪяɞɨɤ ɜɢɤɨɧɚɧɧя ɪɨɛɨɬɢ 

ɉɿɞ ɱɚɫ ɜɢɤɨɧɚɧɧɹ ɪɨɛɨɬɢ ɜ ɪɿɡɧɢɯ ɮɨɪɦɚɯ ɨɩɢɫɭєɬɶɫɹ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨ 

ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɚ ɜɢɩɚɞɤɨɜɚ ɜɟɥɢɱɢɧɚ, ɨɛɱɢɫɥɸɸɬɶɫɹ ɱɢɫɥɨɜɿ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ʀʀ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɬɚ ɪɨɡɜ’ɹɡɭɸɬɶɫɹ ɞɟɹɤɿ ɡɚɞɚɱɿ ɡ ɩɪɚɤɬɢɱɧɨɝɨ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹ 
ɧɨɪɦɚɥɶɧɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ. 

Зɚɜɞɚɧɧя 5. Ɂɚɞɚɧɚ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɚ ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɚ ɜɢɩɚɞɤɨɜɚ 
ɜɟɥɢɱɢɧɚ ɏ ɡ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɢɦ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹɦ xm  ɬɚ ɫɟɪɟɞɧɿɦ ɤɜɚɞɪɚɬɢɱɧɢɦ 
ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹɦ . ɇɟɨɛɯɿɞɧɨ: 1) ɜɢɤɨɪɢɫɬɨɜɭɸɱɢ “ɩɪɚɜɢɥɨ ɬɪɶɨɯ ɫɢɝɦɚ”, 

ɜɢɛɪɚɬɢ ɞɟɫɹɬɶ ɦɨɠɥɢɜɢɯ ɡɧɚɱɟɧɶ ɜɟɥɢɱɢɧɢ; 2) ɡɚ ɜɢɛɪɚɧɢɦɢ ɡɧɚɱɟɧɧɹɦɢ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɜɢɡɧɚɱɢɬɢ ɱɢɫɥɨɜɿ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɮɭɧɤɰɿʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ F(x) ɿ ɩɨɛɭɞɭɜɚɬɢ ʀʀ 
ɝɪɚɮɿɤ; 3) ɨɛɱɢɫɥɢɬɢ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɳɿɥɶɧɨɫɬɿ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɿ ɩɨɛɭɞɭɜɚɬɢ 
ɝɪɚɮɿɤ ɮɭɧɤɰɿʀ f(x); 4) ɜɢɡɧɚɱɢɬɢ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ 
ɜ ɿɧɬɟɪɜɚɥ , ; 5) ɡɧɚɣɬɢ ɞɨɜɠɢɧɭ ɜɿɞɪɿɡɤɭ, ɫɢɦɟɬɪɢɱɧɨɝɨ ɜɿɞɧɨɫɧɨ xm , 

ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ ɜ ɹɤɢɣ ɞɨɪɿɜɧɸє ɪ;  6) ɜɢɡɧɚɱɢɬɢ ɣɦɨɜɿɪɧɟ ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹ 

lmx  xm  lmx  x 

f(x) 

0 

Ɇɚɥɸɧɨɤ 1.5.3. 
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ɡɚɞɚɧɨɝɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ;  7) ɨɛɱɢɫɥɢɬɢ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɰɟɧɬɪɚɥɶɧɢɯ ɦɨɦɟɧɬɿɜ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ 
ɞɨ ɞɟɫɹɬɨɝɨ ɩɨɪɹɞɤɭ ɜɤɥɸɱɧɨ. 

ȼɢɯɿɞɧɿ ɞɚɧɿ ɞɥɹ ɜɢɤɨɧɚɧɧɹ ɡɚɜɞɚɧɧɹ ɧɚɜɟɞɟɧɨ ɜ ɞɨɞɚɬɤɭ 4. 

ɉɪɢɤɥɚɞ. ɇɟɯɚɣ xm = -209.0; = 24.2; = -230.0 ; = -209.1; ɪ = 0.58. 

1. ȼɿɞɩɨɜɿɞɧɨ ɞɨ “ɩɪɚɜɢɥɚ ɬɪɶɨɯ ɫɢɝɦɚ” ɩɪɚɤɬɢɱɧɨ ɜɫɿ ɦɨɠɥɢɜɿ ɡɧɚɱɟɧɧɹ 
ɧɨɪɦɚɥɶɧɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɪɨɡɬɚɲɨɜɭɸɬɶɫɹ ɜ ɿɧɬɟɪɜɚɥɿ 

3xm . Ɍɨɦɭ ɡ ɧɟɡɱɢɫɥɟɧɧɨ ɜɟɥɢɤɨɝɨ ɱɢɫɥɚ ɦɨɠɥɢɜɢɯ ɡɧɚɱɟɧɶ ɡɚɞɚɧɨʀ 
ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ, ɹɤɿ ɡɨɫɟɪɟɞɠɭɸɬɶɫɹ ɜ ɰɶɨɦɭ ɿɧɬɟɪɜɚɥɿ, 
ɦɨɠɧɚ ɜɢɛɪɚɬɢ, ɧɚɩɪɢɤɥɚɞ, ɧɚɫɬɭɩɧɿ: 

31 xmx = -281.6;                22 xmx = -257.4; 

xmx3 = -233.2;               7.04 xmx = -225.9; 

5.05 xmx = -221.1;          5.06 xmx = -196.9; 

7.07 xmx = -192.1;          xmx8 = -184.8; 

29 xmx = -160.6;             310 xmx = -136.4. 

2. Ɏɭɧɤɰɿɹ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ F(x) ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɡɚɤɨɧɭ ɡɚɞɚєɬɶɫɹ ɮɨɪɦɭɥɨɸ 
(1.5.10). Ɉɞɧɚɤ ɬɭɬ ɦɚєɦɨ ɫɩɪɚɜɭ ɡ ɿɧɬɟɝɪɚɥɶɧɨɸ ɮɭɧɤɰɿєɸ, ɹɤɚ ɧɟ 
ɜɢɪɚɠɚєɬɶɫɹ ɱɟɪɟɡ ɟɥɟɦɟɧɬɚɪɧɿ ɮɭɧɤɰɿʀ, ɬɨɦɭ ɞɥɹ ɩɪɚɤɬɢɱɧɨɝɨ ɤɨɪɢɫɬɭɜɚɧɧɹ 
ɬɚɤɚ ɮɨɪɦɭɥɚ ɧɟ ɡɪɭɱɧɚ. Ⱦɥɹ ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɹ ɡɧɚɱɟɧɶ  F(x) ɜɢɤɨɪɢɫɬɚєɦɨ ɮɨɪɦɭɥɭ 
(1.5.13) ɿ ɬɚɛɥɢɰɸ ɡɧɚɱɟɧɶ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨʀ ɮɭɧɤɰɿʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ Ɏ*

(t), ɧɚɜɟɞɟɧɿ ɜ 

ɞɨɞɚɬɤɭ 2. Ɂɧɚɱɟɧɧɹ ɮɭɧɤɰɿʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ ɡ ɩɚɪɚɦɟɬɪɚɦɢ xm = -209.0 ɬɚ = 24.2 ɜɢɪɚɠɚєɦɨ ɱɟɪɟɡ 
ɧɨɪɦɚɥɶɧɭ ɮɭɧɤɰɿɸ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ Ɏ* 

(t) ɡ ɩɚɪɚɦɟɬɪɚɦɢ xm = 0 ɬɚ = 1 ɡ 
ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɹɦ ɧɨɪɦɨɜɚɧɨɝɨ ɚɪɝɭɦɟɧɬɭ /xmxt  ɞɥɹ ɤɨɠɧɨɝɨ ɜɢɛɪɚɧɨɝɨ 
ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɬɚ ɡɧɚɱɟɧɧɹ xm . Ɋɟɡɭɥɶɬɚɬɢ ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɹ F(x) 

ɞɥɹ ɧɚɨɱɧɨɫɬɿ ɦɨɠɧɚ ɡɜɟɫɬɢ ɜ ɬɚɛɥɢɰɸ: 

x -281.6 -257.4 -233.2 -225.9 -221.1 -209.0 -196.9 -192.1 -184.8 -160.6 -136.4 

t -3 -2 -1 -0.7 -0.5 0 0.5 0.7 1 2 3 

F(x) 0.0014 0.0288 0.1587 0.2420 0.3085 0.5000 0.6915 0.7580 0.8413 0.9772 0.9986 

Ƚɪɚɮɿɤ ɮɭɧɤɰɿʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɨʀ ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ ɛɭɞɭєɬɶɫɹ ɧɚɧɟɫɟɧɧɹɦ ɜɡɞɨɜɠ ɨɫɿ ɚɛɫɰɢɫ ɜɢɛɪɚɧɢɯ ɡɧɚɱɟɧɶ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ, ɚ ɜɡɞɨɜɠ ɨɫɿ ɨɪɞɢɧɚɬ – ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɢɯ ʀɦ ɡɧɚɱɟɧɶ F(x). Ɍɨɱɤɢ 
ɩɟɪɟɬɢɧɭ ɫɩɨɥɭɱɚɸɬɶɫɹ ɩɥɚɜɧɨɸ ɤɪɢɜɨɸ. Ƚɪɚɮɿɤ ɮɭɧɤɰɿʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɡɚɞɚɧɨʀ 
ɧɨɪɦɚɥɶɧɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɩɨɤɚɡɚɧɨ ɧɚ ɦɚɥɸɧɤɭ 1.5.5.  

Ɂɧɚɱɟɧɧɹ ɮɭɧɤɰɿʀ ɳɿɥɶɧɨɫɬɿ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ f(x) ɞɥɹ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɨʀ 
ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ ɦɨɠɧɚ ɜɢɡɧɚɱɢɬɢ ɡɚ ɬɚɛɥɢɰɟɸ ɮɭɧɤɰɿʀ  

2

2

2

1
)(

t

etf , ɧɚɜɟɞɟɧɨɸ ɜ ɞɨɞɚɬɤɭ 1. 
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 ɉɪɢ ɤɨɪɢɫɬɭɜɚɧɧɿ ɬɚɛɥɢɰɟɸ ɞɥɹ 
ɤɨɠɧɨɝɨ ɡ ɩɨɬɪɿɛɧɢɯ ɡɧɚɱɟɧɶ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ ɜɢɡɧɚɱɚєɬɶɫɹ ɣɨɝɨ 
ɧɨɪɦɨɜɚɧɚ ɜɟɥɢɱɢɧɚ 

/xmxt  ɿ ɡɚ ɧɟɸ ɡ 
ɬɚɛɥɢɰɶ ɜɢɛɢɪɚєɬɶɫɹ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɟ 
ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɮɭɧɤɰɿʀ  f(t). Ʉɿɧɰɟɜɟ 
ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɮɭɧɤɰɿʀ ɳɿɥɶɧɨɫɬɿ  

f(x)= f(t)/ . Ɋɟɡɭɥɶɬɚɬɢ ɜɢɡɧɚɱɟɧɧɹ 
ɳɿɥɶɧɨɫɬɿ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ 

ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ ɞɥɹ ɜɢɛɪɚɧɢɯ ɪɚɧɿɲɟ ɦɨɠɥɢɜɢɯ ʀʀ ɡɧɚɱɟɧɶ ɡɜɟɞɟɧɨ ɞɨ ɬɚɛɥɢɰɿ: 
 

x -281.6 -257.4 -233.2 -225.9 -221.1 -209.0 -196.9 -192.1 -184.8 -160.6 -136.4 

t -3 -2 -1 -0.7 -0.5 0 0.5 0.7 1 2 3 

f(t) 0.0044 0.0540 0.2420 0.3123 0.3521 0.3989 0.3521 0.3123 0.2420 0.0540 0.0044 

f(x) 0.0002 0.0022 0.0100 0.0129 0.0145 0.0165 0.0145 0.0129 0.0100 0.0022 0.0002 

 

Ƚɪɚɮɿɤ ɮɭɧɤɰɿʀ ɳɿɥɶɧɨɫɬɿ 
ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɩɨɤɚɡɚɧɢɣ 

ɧɚ ɦɚɥɸɧɤɭ 1.5.6. 
 

4. Ƀɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ 
ɧɨɪɦɚɥɶɧɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɜ ɿɧɬɟɪɜɚɥ  [-230.0;-209.1] 

ɜɢɡɧɚɱɚєɬɶɫɹ ɡɚ ɮɨɪɦɭɥɨɸ (1.5.14) 

ɡ ɜɢɤɨɪɢɫɬɚɧɧɹɦ ɬɚɛɥɢɰɶ 

ɧɨɪɦɚɥɶɧɨʀ ɮɭɧɤɰɿʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ:  

xx mɎmɎXP **)(
= *Ɏ (-0.004) - *Ɏ (-0.868) = 

=0.4984-0.1927 = 0.3057. 

5. Ⱦɨɜɠɢɧɭ ɜɿɞɪɿɡɤɭ, ɫɢɦɟɬɪɢɱɧɨɝɨ ɜɿɞɧɨɫɧɨ mx, ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ ɜ 
ɹɤɢɣ ɪ=0.58, ɦɨɠɧɚ ɜɢɡɧɚɱɢɬɢ ɪɨɡɜ’ɹɡɭɜɚɧɧɹɦ ɨɛɟɪɧɟɧɨʀ ɡɚɞɚɱɿ ɡɚ ɮɨɪɦɭɥɨɸ 

(1.5.15): 12 * lɎlmXlmP xx = ɪ = 0.58. Ɂɜɿɞɫɢ lɎ*
= 0.79. 

Ɂɧɚɱɟɧɧɹ ɚɪɝɭɦɟɧɬɭ l , ɩɪɢ ɹɤɨɦɭ ɧɨɪɦɚɥɶɧɚ ɮɭɧɤɰɿɹ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ lɎ*
= 

0.79, ɭ ɜɿɞɩɨɜɿɞɧɨɫɬɿ ɡ ɬɚɛɥɢɰɟɸ ɞɨɞɚɬɤɭ 2 ɞɨɪɿɜɧɸє 0.806. Ɉɬɠɟ, l
0.806. 

Ɇɚɥɸɧɨɤ 1.5.5. 

F(x) 

1 

x -150 -200 -250 

0.02 

0.01 

-200 

f(x) 

x -150 -250 

Ɇɚɥɸɧɨɤ 1.5.6. 
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Ɍɨɦɭ l = 0.806× = 19.505.  Ⱦɨɜɠɢɧɚ ɜɿɞɪɿɡɤɭ, ɫɢɦɟɬɪɢɱɧɨɝɨ ɜɿɞɧɨɫɧɨ mx,  

ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ ɜ ɹɤɢɣ  ɪ=0.58,  2 l = 39.01. 

6. Ɂɧɚɱɟɧɧɹ ɣɦɨɜɿɪɧɨɝɨ ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹ ɡɚɞɚɧɨɝɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɏ ɡ ɩɚɪɚɦɟɬɪɚɦɢ mx= -209.0 ɬɚ = 24.2 ɦɨɠɧɚ ɨɬɪɢɦɚɬɢ ɡɚ 
ɮɨɪɦɭɥɨɸ (1.5.17):    Е = 0.674× = 16.3108. 

7. Ɉɫɤɿɥɶɤɢ ɧɨɪɦɚɥɶɧɢɣ ɪɨɡɩɨɞɿɥ є ɫɢɦɟɬɪɢɱɧɢɦ, ɬɨ ɜɫɿ ɰɟɧɬɪɚɥɶɧɿ 
ɦɨɦɟɧɬɢ ɧɟɩɚɪɧɢɯ ɩɨɪɹɞɤɿɜ ɞɨɪɿɜɧɸɸɬɶ ɧɭɥɸ: 097531 . 

Ɇɨɦɟɧɬɢ ɩɚɪɧɢɯ ɩɨɪɹɞɤɿɜ ɦɨɠɧɚ ɨɛɱɢɫɥɢɬɢ ɧɚ ɨɫɧɨɜɿ ɪɟɤɭɪɟɧɬɧɨɝɨ 
ɫɩɿɜɜɿɞɧɨɲɟɧɧɹ (1.5.8), ɜɪɚɯɨɜɭɸɱɢ, ɳɨ 10 : 

2
2 585.64; 

4
4 3 1028922.6; 

6
6 15 30.1268×10

8
; 

8
8 105 1235.127×10

10
; 

10
10 945 65100.57×10

12
. 

 

ɉɢɬɚɧɧя ɞɥя ɫɚɦɨɫɬɿɣɧɨʀ ɪɨɛɨɬɢ 

1. Щɨ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɳɿɥɶɧɿɫɬɸ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ? 

2. əɤ ɜɢɪɚɠɚєɬɶɫɹ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɜ ɡɚɞɚɧɢɣ 
ɿɧɬɟɪɜɚɥ ɱɟɪɟɡ ɮɭɧɤɰɿɸ ɳɿɥɶɧɨɫɬɿ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ? 

3. ɉɨɹɫɧɿɬɶ ɜɥɚɫɬɢɜɨɫɬɿ ɮɭɧɤɰɿʀ ɳɿɥɶɧɨɫɬɿ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ  ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɨʀ 
ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ. 

4. Щɨ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɧɨɪɦɚɥɶɧɢɦ ɡɚɤɨɧɨɦ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ  ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ? 

5. ɉɨɹɫɧɿɬɶ ɜɥɚɫɬɢɜɨɫɬɿ ɤɪɢɜɨʀ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɡɚɤɨɧɭ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ. 
6. Щɨ ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɡɭɸɬɶ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɟ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ ɬɚ ɫɬɚɧɞɚɪɬ ɩɪɢ 

ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɦɭ ɪɨɡɩɨɞɿɥɿ ɜɟɥɢɱɢɧɢ? 

7. Щɨ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɦɨɞɨɸ ɬɚ ɦɟɞɿɚɧɨɸ ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ? əɤ 
ɜɨɧɢ ɡɜ’ɹɡɚɧɿ ɡ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɢɦ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹɦ ɩɪɢ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɦɭ ɪɨɡɩɨɞɿɥɿ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ? 

8. əɤ ɨɛɱɢɫɥɸɸɬɶɫɹ ɰɟɧɬɪɚɥɶɧɿ ɦɨɦɟɧɬɢ ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨ 
ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ? 

9. əɤ ɨɛɱɢɫɥɢɬɢ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɮɭɧɤɰɿʀ  ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɧɟɩɟɪɟɪɜɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ? 

10. əɤɿ ɜɥɚɫɬɢɜɨɫɬɿ ɦɚє ɧɨɪɦɚɥɶɧɚ ɮɭɧɤɰɿɹ  ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ? 

11. əɤ ɨɛɱɢɫɥɢɬɢ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɨʀ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɜ ɡɚɞɚɧɢɣ ɿɧɬɟɪɜɚɥ? 

12.  əɤ ɨɛɱɢɫɥɢɬɢ ɣɦɨɜɿɪɧɿɫɬɶ ɩɨɩɚɞɚɧɧɹ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɟɧɨʀ  
ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ ɧɚ ɜɿɞɪɿɡɨɤ ɡɚɞɚɧɨʀ ɞɨɜɠɢɧɢ, ɹɤɢɣ ɫɢɦɟɬɪɢɱɧɢɣ 
ɜɿɞɧɨɫɧɨ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɨɝɨ ɫɩɨɞɿɜɚɧɧɹ? 

13. Щɨ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɣɦɨɜɿɪɧɢɦ ɜɿɞɯɢɥɟɧɧɹɦ? əɤ ɣɨɝɨ ɨɛɱɢɫɥɢɬɢ? 

14. Щɨ ɧɚɡɢɜɚɸɬɶ ɧɨɪɦɨɜɚɧɨɸ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨɸ ɜɟɥɢɱɢɧɨɸ? 

15. əɤ ɜɢɡɧɚɱɢɬɢ ɡɧɚɱɟɧɧɹ ɮɭɧɤɰɿʀ ɳɿɥɶɧɨɫɬɿ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨɝɨ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ 
ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ ɜɟɥɢɱɢɧɢ? 
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ɊɈɁɉɈȾȱɅ ȻȺɅȱȼ,  

щɨ ɩɪɢɫɜɨɸɸɬьɫɹ ɫɬɭɞɟɧɬɚɦ ɡɚ ɜɢɤɨɧɚɧɧɹ ɩɪɚɤɬɢчɧɢх ɪɨɛɿɬ ɧɚ ɬɟɦɭ: 
 

№ 
ɡ/ɩ ɇɚɡɜɢ ɡɚɜɞɚɧɶ 

Ʉɿɥɶɤɿɫɬɶ ɛɚɥɿɜ 

ɉɪɚɤɬɢɱɧɿ 
ɡɚɧɹɬɬɹ 

Ɍɟɫɬɢ 

1 
Ȼɟɡɩɨɫɟɪɟɞɧɿɣ ɩɿɞɪɚɯɭɧɨɤ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ 
ɟɥɟɦɟɧɬɚɪɧɢɯ ɩɨɞɿɣ 

1 1 

2 Ɉɛɱɢɫɥɟɧɧɹ ɣɦɨɜɿɪɧɨɫɬɟɣ ɫɤɥɚɞɧɢɯ ɩɨɞɿɣ 1 1 

3 

Ɂɚɤɨɧ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɬɚ ɱɢɫɥɨɜɿ 
ɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ ɩɟɪɟɪɜɧɢɯ ɜɢɩɚɞɤɨɜɢɯ 
ɜɟɥɢɱɢɧ 

1 1 

4 
ɇɨɪɦɚɥɶɧɢɣ ɡɚɤɨɧ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ ɜɢɩɚɞɤɨɜɨʀ 
ɜɟɥɢɱɢɧɢ 

1 1 

 

 

ɉȿɊȿɅȱɄ ɊȿɄɈɆȿɇȾɈȼȺɇɈȲ ɅȱɌȿɊȺɌɍɊɂ 

 

1. ȼɨɣɬɟɧɤɨ ɋ.ɉ. Ɇɚɬɟɦɚɬɢɱɧɚ ɨɛɪɨɛɤɚ ɝɟɨɞɟɡɢɱɧɢɯ ɜɢɦɿɪɿɜ. Ɍɟɨɪɿɹ ɩɨɯɢɛɨɤ 

ɜɢɦɿɪɿɜ: ɇɚɜɱɚɥɶɧɢɣ ɩɨɫɿɛɧɢɤ. – Ʉ.: ɄɇɍȻȺ, 2003. – 216ɫ. 

2. Ɂɚɡɭɥɹɤ ɉ.Ɇ., Ƚɚɜɪɢɲ ȼ.ȱ., Єɜɫєєɜɚ ȿ.Ɇ., Ƀɨɫɢɩɱɭɤ Ɇ.Ⱦ. Ɉɫɧɨɜɢ 

ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɧɨɝɨ ɨɩɪɚɰɸɜɚɧɧɹ ɝɟɨɞɟɡɢɱɧɢɯ ɜɢɦɿɪɸɜɚɧɶ: ɉɿɞɪɭɱɧɢɤ. – 

Ʌɶɜɿɜ: Ɋɚɫɬɪ-7, 2007. – 408 ɫ. 

3. ȼɟɧɬɰɟɥɶ ȿ.ɋ. Ɍɟɨɪɢɹ ɜɟɪɨɹɬɧɨɫɬɟɣ. Ɇ., ɇɚɭɤɚ, 1969. – 576 ɫ. 

4. Ƚɚɣɞɚɟɜ ɉ.Ⱥ., Ȼɨɥɶɲɚɤɨɜ ȼ.Ⱦ. Ɍɟɨɪɢɹ ɦɚɬɟɦɚɬɢɱɟɫɤɨɣ ɨɛɪɚɛɨɬɤɢ 

ɝɟɨɞɟɡɢɱɟɫɤɢɯ ɢɡɦɟɪɟɧɢɣ. Ɇ., ɇɟɞɪɚ, 1969. – 367ɫ. 

5. ȼɢɞɭɟɜ ɇ.Ƚ., Ƚɪɢɝɨɪɟɧɤɨ Ⱥ.Ƚ. Ɇɚɬɟɦɚɬɢɱɟɫɤɚɹ ɨɛɪɚɛɨɬɤɚ ɝɟɨɞɟɡɢɱɟɫɤɢɯ 
ɢɡɦɟɪɟɧɢɣ. Ʉɢɟɜ, ȼɵɫɲɚɹ ɲɤɨɥɚ, 1978. 
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ȾɈȾȺɌɄɂ Ⱦɨɞɚɬɨɤ 1 

Ɂɧɚɱɟɧɧɹ ɮɭɧɤɰɿʀ 2

2

2

1
t

etf  

t 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 t 

0.0 0.3989 0.3989 0.3989 0.3988 0.3986 0.3984 0.3982 0.3980 0.3977 0.3973 0.0 

0.1 3970 3965 3961 3956 3951 3945 3939 3932 3925 3918 0.1 

0.2 3910 3902 3894 3885 3876 3867 3857 3847 3836 3825 0.2 

0.3 3814 3802 3790 3778 3765 3752 3739 3726 3712 3697 0.3 

0.4 3683 3668 3653 3637 3621 3605 3589 3572 3555 3538 0.4 

0.5 0.3521 0.3503 0.3485 0.3467 0.3448 0.3429 0.3410 0.3391 0.3372 0.3352 0.5 

0.6 3332 3312 3292 3271 3251 3230 3209 3187 3166 3144 0.6 

0.7 3123 3101 3079 3056 3034 3011 2989 2966 2943 2920 0.7 

0.8 2897 2874 2850 2827 2803 2780 2756 2732 2709 2685 0.8 

0.9 2661 2637 2613 2589 2565 2541 2516 2492 2468 2444 0.9 

1.0 0.2420 0.2396 0.2371 0.2347 0.2323 0.2299 0.2275 0.2251 0.2227 0.2203 1.0 

1.1 2179 2155 2131 2107 2083 2059 2036 2012 1989 1965 1.1 

1.2 1942 1919 1895 1872 1849 1826 1804 1781 1758 1736 1.2 

1.3 1714 1691 1669 1647 1626 1604 1582 1561 1539 1518 1.3 

1.4 1497 1476 1456 1435 1415 1394 1374 1354 1334 1315 1.4 

1.5 0.1295 0.1276 0.1257 0.1238 0.1219 0.1200 0.1182 0.1163 0.1145 0.1127 1.5 

1.6 1109 1092 1074 1057 1040 1023 1006 0989 0973 0957 1.6 

1.7 0940 0925 0909 0893 0878 0863 0848 0833 0818 0804 1.7 

1.8 0790 0775 0761 0748 0734 0721 0707 0694 0681 0669 1.8 

1.9 0656 0644 0632 0620 0608 0596 0584 0573 0562 0551 1.9 

2.0 0.0540 0.0529 0.0519 0.0508 0.0498 0.0488 0.0478 0.0468 0.0459 0.0449 2.0 

2.1 0440 0431 0422 0413 0404 0396 0388 0379 0371 0363 2.1 

2.2 0355 0347 0339 0332 0325 0317 0310 0303 0297 0290 2.2 

2.3 0283 0277 0270 0264 0258 0252 0246 0241 0235 0229 2.3 

2.4 0224 0219 0213 0208 0203 0198 0194 0189 0184 0180 2.4 

2.5 0.0175 0.0171 0.0167 0.0163 0.0158 0.0154 0.0151 0.0147 0.0143 0.0139 2.5 

2.6 0136 0132 0129 0126 0122 0119 0116 0113 0110 0107 2.6 

2.7 0104 0101 0099 0096 0093 0091 0088 0086 0084 0081 2.7 

2.8 0079 0077 0075 0073 0071 0069 0067 0065 0063 0061 2.8 

2.9 0060 0058 0056 0055 0053 0051 0050 0048 0047 0046 2.9 

3.0 0.0044 0.0043 0.0042 0.0040 0.0039 0.0038 0.0037 0.0036 0.0035 0.0034 3.0 

3.1 0033 0032 0031 0030 0029 0028 0027 0026 0025 0025 3.1 

3.2 0024 0023 0022 0022 0021 0020 0020 0019 0018 0018 3.2 

3.3 0017 0017 0016 0016 0015 0015 0014 0014 0013 0013 3.3 

3.4 0012 0012 0012 0011 0011 0010 0010 0010 0009 0009 3.4 

3.5 0.0009 0.0008 0.0008 0.0008 0.0008 0.0007 0.0007 0.0007 0.0007 0.0006 3.5 

3.6 0006 0006 0006 0005 0005 0005 0005 0005 0005 0004 3.6 

3.7 0004 0004 0004 0004 0004 0004 0003 0003 0003 0003 3.7 

3.8 0003 0003 0003 0003 0003 0002 0002 0002 0002 0002 3.8 

3.9 0.0002 0.0002 0.0002 0.0002 0.0002 0.0002 0.0002 0.0002 0.0001 0.0001 3.9 

t 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 t 
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Ⱦɨɞɚɬɨɤ 2 

Ɂɧɚɱɟɧɧɹ ɧɨɪɦɚɥɶɧɨʀ ɮɭɧɤɰɿʀ ɪɨɡɩɨɞɿɥɭ   
t t

dtetɎ 2*

2

2

1
. 

t tɎ*  t tɎ*  t tɎ*  t tɎ*  t tɎ*  t tɎ*  

0.00 0.5000 0.40 0.6554 0.80 0.7881 1.20 0.8849 1.60 0.9452 2.00 0.9772 

0.01 5040 0.41 6591 0.81 7910 1.21 8869 1.61 9463 2.10 9821 

0.02 5080 0.42 6628 0.82 7939 1.22 8888 1.62 9474 2.20 9861 

0.03 5120 0.43 6664 0.83 7967 1.23 8907 1.63 9484 2.30 9893 

0.04 5160 0.44 6700 0.84 7995 1.24 8925 1.64 9495 2.40 9918 

0.05 5199 0.45 6736 0.85 8023 1.25 8944 1.65 9505 2.50 9938 

0.06 5239 0.46 6772 0.86 8051 1.26 8962 1.66 9515 2.60 9953 

0.07 5279 0.47 6808 0.87 8078 1.27 8980 1.67 9525 2.70 9965 

0.08 5319 0.48 6844 0.88 8106 1.28 8997 1.68 9535 2.80 9974 

0.09 5359 0.49 6879 0.89 8133 1.29 9015 1.69 9545 2.90 9981 

0.10 0.5398 0.50 0.6915 0.90 0.8159 1.30 0.9032 1.70 0.9554 3.00 0.9986 

0.11 5438 0.51 6950 0.91 8186 1.31 9049 1.71 9564 3.10 9990 

0.12 5478 0.52 6985 0.92 8212 1.32 9066 1.72 9573 3.20 9993 

0.13 5517 0.53 7019 0.93 8238 1.33 9082 1.73 9582 3.30 9995 

0.14 5557 0.54 7054 0.94 8264 1.34 9099 1.74 9591 3.40 9997 

0.15 5596 0.55 7088 0.95 8289 1.35 9115 1.75 9599 3.50 9998 

0.16 5636 0.56 7123 0.96 8315 1.36 9131 1.76 9608 3.60 9998 

0.17 5675 0.57 7157 0.97 8340 1.37 9147 1.77 9616 3.70 9999 

0.18 5714 0.58 7190 0.98 8365 1.38 9162 1.78 9625 3.80 0.9999 

0.19 5753 0.59 7224 0.99 8389 1.39 9177 1.79 9633 3.90 1.0000 

0.20 0.5793 0.60 0.7257 1.00 0.8413 1.40 0.9192 1.80 0.9641   

0.21 5832 0.61 7291 1.01 8437 1.41 9207 1.81 9649   

0.22 5871 0.62 7324 1.02 8461 1.42 9222 1.82 9656   

0.23 5910 0.63 7357 1.03 8485 1.43 9236 1.83 9664   

0.24 5948 0.64 7389 1.04 8508 1.44 9251 1.84 9671   

0.25 5987 0.65 7422 1.05 8531 1.45 9265 1.85 9678   

0.26 6026 0.66 7454 1.06 8554 1.46 9279 1.86 9686   

0.27 6064 0.67 7486 1.07 8577 1.47 9292 1.87 9693   

0.28 6103 0.68 7517 1.08 8599 1.48 9306 1.88 9699   

0.29 6141 0.69 7549 1.09 8621 1.49 9319 1.89 9706   

0.30 0.6179 0.70 0.7580 1.10 0.8643 1.50 0.9332 1.90 0.9713   

0.31 6217 0.71 7611 1.11 8665 1.51 9345 1.91 9719   

0.32 6255 0.72 7642 1.12 8686 1.52 9357 1.92 9726   

0.33 6293 0.73 7673 1.13 8708 1.53 9370 1.93 9732   

0.34 6331 0.74 7703 1.14 8729 1.54 9382 1.94 9738   

0.35 6368 0.75 7734 1.15 8749 1.55 9394 1.95 9744   

0.36 6406 0.76 7764 1.16 8770 1.56 9406 1.96 9750   

0.37 6443 0.77 7794 1.17 8790 1.57 9418 1.97 9756   

0.38 6480 0.78 7823 1.18 8810 1.58 9429 1.98 9761   

0.39 0.6517 0.79 0.7852 1.19 0.8830 1.59 0.9441 1.99 0.9767   
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Ⱦɨɞɚɬɨɤ 3 

ȼɢɯɿɞɧɿ ɞɚɧɿ ɞɨ ɜɢɤɨɧɚɧɧɹ ɡɚɜɞɚɧɧɹ №4 

N n p Ƚ Ⱦ N n p Ƚ Ⱦ N n p Ƚ Ⱦ N n p Ƚ Ⱦ 

1 6 0.88 0 5 24 8 0.65 0 6 47 7 0.34 3 6 70 6 0.92 4 5 

2 7 0.08 4 6 25 6 0.41 3 6 48 8 0.76 4 8 71 7 0.25 0 4 

3 8 0.10 3 7 26 7 0.53 1 2 49 6 0.32 4 6 72 8 0.87 0 3 

4 6 0.68 3 5 27 8 0.75 1 7 50 7 0.44 4 6 73 6 0.13 5 6 

5 7 0.29 1 5 28 6 0.51 0 4 51 8 0.86 2 3 74 7 0.35 0 2 

6 8 0.30 0 5 29 7 0.63 1 4 52 6 0.42 0 5 75 8 0.28 0 1 

7 6 0.47 2 4 30 8 0.16 1 5 53 7 0.54 3 5 76 6 0.42 1 4 

8 7 0.39 2 4 31 6 0.61 1 5 54 8 0.27 0 5 77 7 0.79 1 5 

9 8 0.70 5 7 32 7 0.73 1 6 55 6 0.52 2 6 78 8 0.33 1 5 

10 6 0.25 0 5 33 8 0.26 1 3 56 7 0.64 2 6 79 6 0.91 1 6 

11 7 0.56 4 6 34 6 0.71 2 6 57 8 0.37 4 7 80 7 0.34 2 6 

12 8 0.90 3 6 35 7 0.83 2 3 58 6 0.62 0 1 81 8 0.48 2 3 

13 6 0.04 1 4 36 8 0.36 6 8 59 7 0.74 2 4 82 6 0.22 6 8 

14 7 0.81 0 6 37 6 0.81 0 2 60 8 0.47 3 7 83 7 0.18 5 8 

15 8 0.80 2 7 38 7 0.93 2 5 61 6 0.62 1 2 84 8 0.39 2 4 

16 6 0.11 0 3 39 8 0.46 5 8 62 7 0.84 1 5 85 6 0.87 3 4 

17 7 0.23 0 1 40 6 0.91 1 3 63 8 0.57 4 8 86 7 0.55 6 8 

18 8 0.45 0 2 41 7 0.14 2 7 64 6 0.72 2 3 87 8 0.17 3 5 

19 6 0.21 1 4 42 8 0.56 5 8 65 7 0.94 1 3 88 6 0.41 0 3 

20 7 0.33 0 3 43 6 0.12 2 4 66 8 0.67 1 4 89 7 0.19 0 4 

21 8 0.55 0 4 44 7 0.24 3 4 67 6 0.82 3 4 90 8 0.77 2 5 

22 6 0.31 2 5 45 8 0.66 6 8 68 7 0.15 0 5 91 6 0.25 0 6 

23 7 0.43 0 6 46 6 0.22 3 5 69 8 0.77 1 6 92 7 0.66 5 6 
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Ⱦɨɞɚɬɨɤ 4 

ȼɢɯɿɞɧɿ ɞɚɧɿ ɞɨ ɜɢɤɨɧɚɧɧɹ ɡɚɜɞɚɧɧɹ №5 

N 
xm  σ Ƚ Ⱦ p N 

xm  σ Ƚ Ⱦ p N 
xm  σ Ƚ Ⱦ p N 

xm  σ Ƚ Ⱦ p 

1 2.6 4.7 -2.8 2.8 0.15 24 7.8 3.2 0.2 5.4 0.60 47 2.5 3.9 0.4 2.6 0.13 70 -4.4 3.3 -3.8 0 0.64 

2 1.8 2.9 1.4 2.6 0.25 25 9.0 4.2 1.4 3.2 0.66 48 3.2 2.8 -1.6 0 0.16 71 -6.9 3.2 -5.8 1.1 0.67 

3 1.6 6.4 0 6.4 0.35 26 -4.4 3.2 -2.1 3.8 0.72 49 4.1 4.8 -3.1 -0.6 0.19 72 -8.1 5.6 -8.8 4.3 0.72 

4 2.2 3.1 -3.1 0 0.45 27 -5.8 6.7 0 6.4 0.78 50 5.8 6.9 -5.4 3.2 0.22 73 -7.6 4.2 -5.4 5.4 0.76 

5 3.8 4.6 -5.8 0.6 0.55 28 -0.3 8.4 6.3 8.2 0.84 51 6.2 3.8 4.0 6.1 0.25 74 -5.5 1.3 -5.4 -3.2 0.83 

6 0.5 3.2 -6.4 1.3 0.65 29 3.3 2.1 3.8 5.6 0.90 52 8.3 6.7 -2.2 1.4 0.28 75 -3.6 4.8 1.2 2.4 0.88 

7 -1.4 2.8 -2.8 3.2 0.75 30 5.5 4.2 -1.2 2.0 0.96 53 -3.3 1.5 -4.2 -3.4 0.31 76 1.8 1.8 2.7 2.6 0.19 

8 -2.2 6.5 -9.4 0.2 0.85 31 0.5 2.2 -0.5 0.6 0.05 54 -5.1 1.2 -4.8 -3.1 0.71 77 1.6 2.9 2.9 9.1 0.07 

9 -1.8 4.1 -2.1 1.6 0.05 32 1.6 2.1 -1.8 0.9 0.13 55 -7.3 3.8 -7.0 3.1 0.74 78 2.2 3.1 4.6 1.1 0.09 

10 -6.7 7.2 3.8 9.7 0.90 33 2.3 3.6 -2.3 -0.4 0.211 56 -8.7 4.1 -9.9 -8.6 0.77 79 0.9 4.5 4.3 3.2 0.24 

11 -0.5 8.7 -8.1 -0.2 0.20 34 4.8 5.4 1.5 4.3 0.27 57 -6.6 5.5 -0.5 5.3 0.80 80 8.4 4.4 -6.8 4.6 0.40 

12 -1.1 4.3 0.5 1.3 0.30 35 5.6 3.6 -0.1 4.8 0.34 58 -4.5 3.1 -3.4 -0.5 0.83 81 4.8 2.8 -9.1 5.2 0.44 

13 -4.6 1.2 -5.5 -4.0 0.40 36 6.8 4.3 3.3 6.7 0.41 59 -2.4 9.8 0 2.8 0.86 82 5.6 7.2 -4.2 5.4 0.57 

14 3.8 4.5 -3.3 0.6 0.60 37 7.9 6.5 -3.8 4.6 0.48 60 -1.8 4.3 1.2 3.4 0.89 83 6.8 5.0 -8.1 6.1 0.60 

15 8.3 5.8 8.6 9.9 0.80 38 -3.1 3.4 -3.2 -0.8 0.55 61 0.7 3.4 0 0.8 0.11 84 -2.2 6.8 -8.2 -1.2 0.50 

16 0.9 7.1 -3.2 6.3 0.12 39 -5.7 3.2 -6.9 -5.8 0.62 62 1.4 3.1 -3.6 -1.8 0.14 85 -1.8 4.9 0 9.9 0.18 

17 8.4 4.2 -0.5 9.6 0.18 40 -8.5 4.8 -8.4 3.1 0.69 63 3.6 3.4 1.1 3.5 0.17 86 -6.7 1.9 0.2 8.4 0.15 

18 -3.2 2.6 0.2 2.1 0.24 41 -7.4 5.1 -4.3 0.6 0.76 64 4.2 2.8 -2.1 0 0.27 87 -7.5 9.3 -8.4 5.1 0.72 

19 -6.8 2.7 -8.4 -7.0 0.30 42 -6.3 8.4 0 6.8 0.83 65 5.1 4.8 0 4.3 0.35 88 -8.7 6.1 -6.3 0 0.70 

20 -9.6 4.2 -6.3 0.2 0.36 43 -4.8 0.8 -6.9 -5.1 0.90 66 6.7 7.2 6.8 7.9 0.43 89 -6.3 8.0 -3.3 -3.3 0.90 

21 2.3 6.1 3.1 7.8 0.42 44 -2.8 7.6 1.6 6.8 0.04 67 9.8 4.5 7.6 9.1 0.47 90 -4.5 0.9 -5.1 -3.1 0.95 

22 0.7 9.8 -7.3 0.2 0.48 45 -1.6 3.2 0 4.2 0.07 68 -1.4 2.8 -6.2 -4.1 0.57 91 2.2 8.1 -7.3 6.2 0.93 

23 -1.6 8.7 -9.3 3.6 0.54 46 0.6 2.8 0.1 0.7 0.10 69 -2.5 5.8 0 3.2 0.61 92 0.8 3.3 0 0.3 0.94 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


